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Tanulság.
Budapest,

Abban a beszédben, melyet Kossuth 
Ferencz a napokban a czeglédiekhez 
intézett, az a nevezetes kijelentés volt, 
hogy tekintve az adott erőviszonyokat 
és közgazdasági helyzetet, még ha mint 
teljesen független állam szerződtünk 
volna a teljesen különálló Ausztriával, 
akkor sem lett volna lehetséges, hogy 
az adott helyzetben sokkal jobb kiegye­
zést kössünk.

Ez után a beszéd után üres szalma- 
csépelés az, ha a kormánynak állandóan 
azt hányják a szemére, hogy a kiegye­
zés rossz. Kossuth sem mondta az el­
lenkezőjét, Wekerle sem és maga a kor- | 
mány soha egy perczig sem igyekezett j 
a közvéleményt félrevezetni s elhitetni, j 
hogy ez a kiegyezés mindenben megfe­
lel Magyarország gazdasági érdekeinek. 
Mikor tehát a kormány ilyen nyílt őszin­
teséggel vallja be a kiegyezés hátrányait, 
a kritika ebben a tekintetben már telje­
sen felesleges és hiábavaló munkát vé­
gez, főleg mert a megállapított egyez­
ményen változtatni amúgy sem lehet. 
Azok, akik a kormány által kötött ki­
egyezést bírálni akarják, ezt egyetlen 
egy szempontból tehetik csak meg és 
pedig csakis abból a szempontból, igaza 
volt-e Kossuthnak abban, hogy Magyar- 
országnak és Ausztriának egymással 
szemben állott erőviszonyai, s Magyar- 
ország közgazdasági helyzete olyan volt, 
hogy az adott helyzetben nem lehetett 
jobb kiegyezést kötni, s hogy nemcsak

ez a kormány nem tudott, de senki más 
sem tudott volna.

Minden támadás, amely a kormányt 
a kiegyezési javaslatokért éri, s amely 
nem abból indul ki és nem annak bi­
zonyítására törekszik, hogy a magyar 
kormány túlbecsülte Ausztria erejét s a 
valóságnál kedvezőtlenebbnek látta a 
magyar közgazdasági állapotokat, üres 
akadékoskodás és rosszhiszeműség. Ép­
pen azért lehetetlen azt a vitát, mely a 
képviselőház pénzügyi bizottságának teg­
napi ülésén Polónyi és Wekerle közt 
lefolyt, nem ebből az álláspontból meg­
ítélni.

Nem akarjuk Polónyi tegnapi szerep­
lését bírálni. Pedig erről is lehetne be­
szélni. Simonyi Lajos kereskedelmi mi­
niszter 1876. augusztus 10-én a kiegye­
zés miatt lemondott a miniszteri tárná­
járól és kilépett a szabadelvű pártból, 
mert a Tisza-íéle kiegyezési javaslatot az 
ország gazdasági érdekeivel ellentétesnek 
mondta. Polónyi Géza is miniszter volt, 
mikor a jelenlegi kiegyezési javaslatok 
főbb vonásaikban már meg voltak álla­
pítva, de Polónyi azért nem követte 
Simonyi Lajos példáját, sőt saját beval­
lása szerint a most annyira elitéit javas­
latokat ő húsz évre akarta megkötni. És 
ennek daczára, mikor egészen más okból 

í távozott a kormány kebeléből, egyszerre 
nagyon rossznak tartja a megállapodáso­
kat és négy „csoportba“ foglalja össze 
kifogásait a melyek „lehetetlenné teszik 
a javaslatok elfogadását. “

Wekerle azonban a helyzet magasla­
tára emelkedett Polcnyival szemben. Egy-

átalán nem védte a kiegyezési javaslata* 
kát. Egyetlen szóval nem mondta, hogy 
azok a javaslatok jók s hogy az ország 
megkapta mindazt, amit akart. E helyett 
Polónyi vádjaival szemben azt a kény­
szerhelyzetet magyarázta meg, a mely­
ben a kormány és az ország volt s ezzel 
a javaslatok védelmére és az ország fel­
világosítására sokkal többet tett, mintha 
tételről-tételre igyekezett volna a javasla­
tokat megindokolni.

Polónyi maga is tudja, hogy az or­
szág két lehetőség közt választhatott. 
Vagy megköti a kiegyezést, vagy további 
tiz évre a recziproczitás alapján rendezi 
Ausztriával a gazdasági viszonyokat. 
Sokkal okosabb ember, semhogy a ki­
egyezéssel szemben a recziproczitást 
védte volna, ehelyett inkább azzal vá­
dolta meg a kormányt, hogy ez a saját 
árnyékától megijedt. Szerinte a kiegye­
zésen és a recziproczitáson kívül, volt 
még egy megoldási mód, t. i. a status 
quo s hogy a magyar kormány a király- 
lyal kötött paktumban a kiegyezés meg­
hiúsulása esetére nem a recziproczitás- 
nak, hanem csakis ennek a status quo- 
nak föntartására vállalt kezességet.

Polónyi azonban beleesett a maga 
ásta verembe. Mert ha a recziproczitást 
védte volna a kiegyezési javaslatokkal 
szemben, akkor legfeljebb csak azt le- 

I hetett volna ez ellen fölhozni, hogy a 
! jelenlegi kiegyezés a maga fix megálla- 
! podásaivai kedvezőbb, mint a puszta 
! recziproczitás ingatag talaja s akkor 

Polónyi még tovább védhette volna a 
recziproczitást, sőt egyeseket talán meg

A2 író felesége.
Irta: Alba Nevis.

(Utánnyomás tilos.)

A karmester — egy csendes és halvány fia­
talember — odaült a gyönyörű uj zongorához s 
a Iábahegyét a pedálra tóve. várta, hogy mikor 
kezdik. A függöny fönn a színpadon meg csukott 
volt és mozdulatlan; akár egy alvó ember szeme. 
De néha megrebbent, mintha ö is az ébredést 
várná.

A ..Fészek“, ez a finom és intim kis kabaret- 
Iiáz egészben még szivárgó cnyv, friss festék sza­
gától volt terhes, de azért előre sejttette már a 
divatos és nehéz illatszereket, melyek szép asz- 
szonyok ruháiból áradnak majd ez estén.

Most még csak délután volt, főpróba előtt. 
’A nézőtér zsolyéit iróemberek foglalták el, ki­
váncsi színésznők, meg egy-két rokon és barát. 
Fzek a legkellemetlenebb emberek, mert sohase 
objcktivek, sohase igazságosak cs sohase elég 
csendesek.

Az öblös, fehér páholyok lassan telni kezdtek. 
Hires emberek jöttek seregestül; zeneszerzők, 
szövegírók, egyik-másik asszonyt is hozott ma­
gával s a piros bársonyszékekre suhogó taftnihák 
simultak.

A színpadtól jobbra, mindjárt az első páholy­
ban ott ült Büky, a „Lápvirág“ szerzője, a fele­
ségével. - t 1 i1.

A „Lápvirág“ egy nyúlfarknyi operett volt, 
néhány csudásan izgató partiéval, néhány finom 
dal-cochonériával és diadalmas, beszédes mu­
zsikával. Az egész egy lchelletkönnyii, égővörös 
kis selyemzsebkendő, egy remekbekészíilt frou­
frou, melyet maga a direktor slágernek szánt a 
megnyitó-estére.

Büky a helzethez képest elég nyugodtan vá­
rakozott. Es mosolygott, mint máskor; ép oly 
fanyarul és czinikusan. Nem volt abszolut-szép 
ember, csak érdekes cs nyugtalanító. Abból a faj­
tától való, mely asszonyra, férfire egyaránt mély­
ségesen hat. Nagy. barna szeme nem fényes, de 
diszkréten és gondosan elfátyolozott, hasonlóan 
ama szobákhoz, melyekben különös és rejtett 
dolgok történnek a nehéz portiérek mögött.

’Asszonyok rajongtak ezért az emberért; a 
kesernyés, de égő szája, a szemérmes szemei és 
a finom, ragyogó, ötletes kotniszságai miatt. S te­
kintetek keresték fel a páholyban; követelők és 
villanok. A felesége olykor megremegett egy-egy 
ilyen perézben s a boutonjaival, a kis kigyulladt 
arczával, a telt, feszes, szelymekbeburkolt, remek 
testével — a csípőivé!, meg a vállaival — egyre 
harczolt. Különben annak a másfélévnek, mióta 
házasok voltak, minden pcrezét Így átcsatázta az 
asszony; lihegő, gyönyörű küzdelmeket vívott 
meg a tetszéséért, a szerelméért, más asszonyok 
ellen, akik minden furfangga! és minden eszköz­
zel támadtak. Hogy milyen eredménynyel; az 
persze, — tekintve a bohémember szabadsá­
gát, szokásait és szükségleteit — kiflirkészhetet-

lapiink mai száma 28 oldal.

len. Ám az asszonyka szentül hitte, hogy ama 
csatában mindig ű maradt győztes.

Kgy idő óta azonban nyugtalankodott. Büky 
csaknem az egész napját itt töltötte a „Fészek“ 
festékszagu termeiben, a színes, paradicsom-ma­
daras üvegtető alatt, göndör gyaluforgácsok kö­
zött, ahol, ime, uj, fiatal, diadalmas csillagok tör­
tettek elő az ismeretlenség sötétjéből.

A csillagok között volt egy, akit már is min­
denfelé emlegettek: egy gyönyörű kis nő. akit 
egy jó piktor összesen két színből megfesthetett 
volna; piros és fehérből: a haja olyan rut volt, 
hogy lángolóbb és erőszakosabb nüanszot elkép­
zelni is lehetetlen. S a szempillái, melyek vakító 
arczára valami mohó éhséggel minduntalan le­
csaptak, szintén ilyenek.

Valahonnan, egy kis faluból jött, ahol fele­
sége volt egy igen gazdag, igen előkelő urnák, 
aki csak tengernyi családi vitán és minden pok­
lokon keresztül jutott a kis vöröshaju zsidó­
leányhoz. Ez azután, — hála fejében, — gyö­
nyörűen kifosztotta s végül otthagyta, a fa­
képnél.

ö nagysága azután az igen hangzatos Vér 
Csilla nevet öltötte magára, s feljött ide. a csöpp 
hangjával s a remek, friss, nagy szépségével; 
pusztítani az embereket.

Mindenekelőtt betanulta a ..Lápvirág“ né­
hány érzéki dalát. Ez volt az első lépés. Azután 
csináltatott magának olyan czipőt. amelynek 
úgyszólván csak talpa s olyan ruhát, amelynek
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is tudott volna győzni. De Polónyi ra­
vasz akart lenni. Olyan támadást akart 
intézni, amely a kormányt is, az orszá­
got is elvakitsa s mindenkiben azt a 
hitet keltse, hogy az a kényszerhelyzet, 
melyet Kossuth és Wekerle a kiegyezés 
megkötésének indokául fölhozott, tényleg 
fönn sem állt s hogy a kormány egy­
szerűen beugrott az osztrákoknak, ahe­
lyett, hogy a status quo kényelmes pá­
holyából nézte volna az osztrák erőlkö­
déseket.

És Wekerle tegnapi beszédének súly­
pontját abban a ár mondatban látjuk, 
amelyben Polónyival szemben kimutatta, 
hogy a status quo fentartásának lehető­
sége csak Polónyi fejében élt, mert arra 
Ausztriát kényszeríteni nem lehetett volna 
semmi eszközzel. Egyrészt nem lehetett 
volna azért, mert a király és a magyar 
kormány közt létrejött paktum Ausztriát 
semmi tekintetben nem köti, mint ahogy 
Magyarország sem tartaná magára nézve 
kötelezőnek a császár és az osztrákok 
közt létrejött paktumokat. Másrészt pe­
dig azért, mert az a helyzet, mely most 
Ausztria és Magyarország közt fennáll 
1907. deczember 31-én túl részben meg­
szűnik, hisz akkor az összes tarifális 
szerződések érvénye lejár s nincs mód, 
hogy külön alku nélkül az osztrákokat 
azoknak meghosszabbítására lehessen 
kényszeríteni.

Ezzel Wekerle kimutatta azt, hogy a 
status quo fentartásáról Ausztria bele­
egyezése nélkül szó sem lehetett s ily 
módon a magyar kormány csak a ki­
egyezés és a recziproczitás közt választ­
hatott.

Wekerle is, Polónyi is sok érdekes 
dolgot beszélt még tegnap, a vita azon­
ban már akkor eldőlt, mikor nyilvánvaló 
volt, hogy amit Polónyi a status quo 
fentartásáról mondott, az helytelen volt.

A status quo mindenesetre a jelen 
körülmények közt elég jó expediens lett 
volna. De mikor erre gondolni sem lehe­
tett s mikor csak a recziproczitás és a ki­
egyezés közt volt a választás, akkor a

csak közepe volt. És ez vala a második lépés. 
Ezután már nem volt más hátra, mint egy-két 
mosoly, egy-két szemvillanás.

Biikyné sokat hallott már róla s azok a | 
dolgok, amiket hallott, erősen nyugtalanították, j 
És elment a nevezetes főpróbára, hogy látna és ! 
tudna egyet-mást, ami igen közelről érdekelte.

Büky szótlanul tilt a páholyban és elmé­
lyedve a darabjára gondolt; egyes pontokra, 
melyeket jobban meg lehetett volna csinálni. Ez­
alatt a nézőtérről bámulták az asszonyt, aki 
rafíináit ruhájában olyan szép volt és kívánatos; 
szinte nem is mint egy feleség!

Egyszerre csak ruhasuhogás kélt a székek 
küzXt s valaki lentről megkoezogtatta a páholy 
párkányát:

— Biiky, édes, egy szóra! . . . Biikyné 
ránézett a vörös hajjal buján benőtt arezra, az 
apró és mámorosán szürke szemekre s nyom­
ban felismerte Vér Csillát, a „Lápvirág“-ot.

— Parancsoljon! — felelte az Író udvaria­
san s a párkányon kissé áthajolt.

— Ne igy, — súgta a színésznő, kicsit duz­
zogom — Szeretném, ha lejönne . . .

Büky egy perczig tétovázott, egy kicsit bele 
is pirult, de azután egész higgadtan felelte:

— Bocsásson meg, a feleségemmel vagyok!
A kis vörös nő az alsóajkába harapott, az­

tán összefogta a ruháját s dühösen elrobogott.
A reszkető, kigyuladt arczu asszonyka pedig na­
gyon forrón és nagyon erősen szorította meg a 
páholy mélyében az ura kezét . . .

magyar kormány csakugyan helyesen 
tette, hogy az utóbbit választotta.

De sem Polónyi, sem más nem volt, 
aki azt merte volna állítani, hogy a kor­
mány Ausztria és Magyarország erővi­
szonyait s Magyarország gazdasági álla­
potát nem helyesen Ítélte meg, mert aki 
nyitott szemmel nézi az eseményeket, az 
ilyen váddal a kormányt nem is illetheti.

S ezzel kétségtelenné vált az is, hogy 
etn ez a kormány, sem semmiféle más 

kormány a jelen viszonyok közt jobb ki­
egyezést nem köthetett volna, s hogy a 
kiegyezés lehet rossz, ennek ellenkező­
jét a kormány sem állítja, de minden­
esetre biztosítva van számunkra benne 
mindaz, ami a jelen kedvezőtlen viszo­
nyok közt az ország számára biztosít­
ható, volt.

És ez megnyugvás s tanulság lehet 
mindenki számára.

bgyetertes

Kik a gyilkosok?
/ Budapest, október 30. 1

Nem. A nemzetiségi urakban igazán 
nincs jobb érzés és lelkiismereti Ha volna 
bennük, a csernovai gyásznap után megren­
dülve zárkóznának be legbelsőbb szobáikba, 
bogy a fejükre bűnbánóan hamut hintsenek. 
De ők ehelyett vakmerő daczczal állnak ki 
a piaczra s a maguk bűnével czinikus sze­
mérmetlenséggel másokat vádolnak.

— Kik a gyilkosok?, P 1
Hodzsa Milán ma a képviselőház színé 

előtt vetette fel ezt a kérdést és teljes hideg­
vérre! rá merte mondani, hogy a magyar 
állam, a magyar csendőr és a magyar szol- 
gabiró azok, mert az országot igazgató nagy 
kormányzó apparátus egész erejével el­
nyomják a szegény, ártatlan nemzetiségeket 
s igy kényszerítik őket a szuronyok elé.

A magyar törvényhozás házában, illeté­
kes helyről, természetesen azonnal vissza­
utasították ezeket a rágalmakat. Rosszul, na­
gyon rosszul járt Hodzsa Milán ur, mert 
Andrássy Qyula arra a kérdésre, hogy kik 
hát a gyilkosok? fényes dialektusával azon­
nal ö rá és czimboráira sütötte a bélyeget; 
„ti vagytok azok!“

Az egész képviselőház lelkesen tapsolt 
ennek a fordulatnak. Igenis! ők a gyilkosok! 
ők, akik tervszerű aljassággal lázitják né­
püket a magyarság s a magyar nemzeti 
államhatalom ellen! Ők, akiknek czinikus, 
lelketlen tervezgetéseikliez szükségük van a 
vérre, melynek párolgó gőzéből uj izgalmak 
születnek! Ők gyilkoltak Élesden, azután Pá- 
nádon, azután Beiényesen és most Cserno- 
ván! Amig a mai féktelen nemzetiségi agitá- 
czió meg nem kezdődött, békesség, rend volt 
az országban. A tót. az oláh. a szerb paraszt 
nem érezte, hogy jogtalanabb lenne a ma­
gyarnál. Azután jöttek ők, a hivatásos masz- 
laghintők s ma az egyik véres összeütközés 
a másikat követi. A szegény fanatizált, félre­
vezetett nép elvakultan veti magát sorttiz, 
szurony elé. Hodzsa Milán maga irta a be­
lényesi választással kapcsolatban, hogy az 
oláhok azért győztek, mert nem sajnálják a 
vért s a tótoknak azért megy rosszabbul a 
sorsuk, mert visszariadnak a véráldozattól.

Hodzsa Milán mint vádló ment ma fel a 
képviselőházba. S homlokán a bűnöst meg­
jelölő bélyeggel távozott.

Világos, hogy Magyarországon, ahol is­
merik ezeket az apostolokat, nem történhe­
tett másképp s matematikai biztossággal pat­
tant vissza Hodzsa Milánók fejére a vád.

De ezek az emberek ravaszak, messzetekin- 
tök s a borzasztó vádat nemcsak e határokon 
belül terjesztik. Nekik az országon kívül is 
hü fegyverbarátaik vannak, akik segélyével 
a világ mind a négy tája felé szét lehet*röpí­
teni azt a rágalmat, hogy. a magyarok gyil­
kosok! $ ' ' : y

Ugyanabban az órában, amelyikben a 
magyar képviselőház Hodzsa Milánt elin­
tézte, két ausztriai pánszláv képviselő a bé­
csi reichsrathban tette szóvá a csemovai vé­
rengzést. Mind a kettő a barbár magyarokat 
vádolta a kiontott vérért. E mellett az egyik 
azt kívánta, hogy a Reichsrath legmélyebb 
részvétét fejezze ki nemcsak a csernovai ál- 
dozatok, hanem mindama népek iránt, ame­
lyek a magyarok borzasztó igáját tűrik; a 
másik pedig az osztrák kormány közbelépé­
sét követelte, hogy Magyarországon „a nem 
magyar néptörzsekkel űzött hasonló kegyet­
lenségek véglegesen kiküszöböltessenek.“ i

Nem akarunk kicsinyeskedni s igy nem 
akadunk fel azon, hogy Hodzsáék, akik nyi­
latkozataikban nagy óvatosan mindig a ma­
gyar állameszme hü fiainak vallják magukat 
s tagadják azt. hogy az ország területi egy­
sége ellen törnének, a legelső alkalommal 
ilyen otrombán elárulják magukat s külföldi 
szövetségeseiket mozgatják meg egy tisz­
tán belügyi kérdés elintézésére. Ezeknek az 
embereknek hazafiságával s alkotmányos ér­
zésével eddig is tisztában voltunk. Azon sem 
akadunk fel, hogy magyar törvényhozói mi­
nőségükben tanítják ki ellenünk legnagyobb 
ellenségeinket, akik nekik barátaik s hogy 
aktiv részt vesznek a Magyarországot rá­
galmazó külföldi hadjáratban. Borzasztó ez 
s tűrhetetlen állapot, hogy Magyarország, 
hol évszázadok óta. nemzedékről nemze­
dékre öröklődött a nemzetiségek egyenjogú­
sága. állandóan úgy szerepeljen a külföld 
előtt, mint egy idegen fajokat mészárló 
Ázsia. Mindez azonban eddig is igy volt, 
nem most értesülünk róla először s napi­
rendre térhetünk felette, annál is inkább, 
mert a Reichsrathban elhangzó interpellá- 
cziókből ezek mellett más, államjogi önálló­
ságunkba elevenen bevágó, orczapiritó sé­
relmünk domborodik ki ezúttal.

Mi köze van az osztrák Reichsrathnak 
Magyarország legbelsőbb ügyeihez? Mi jo­
gosítja fel a magyarországi hazaáruló banda 
osztrák szövetségeseit arra, hogy Ausztria 
legfőbb képviselőtestületében szitkokat, al­
ias rágalmakat szórjanak ellenünk? Miért 
adta meg az elnök a szót erre a czélra? Es 
hol volt az osztrák miniszterelnök? hol volt 
az osztrák kormány? Miért nem világosí­
tották fel a nemzetközi jog és az interna- 
czionális illem legelemibb szabályairól azo­
kat a megvadult pánszlávokat? Hogyan le­
het az, hogy nem utasították azonnal vissza 
a koínyeleskedő fogadatlan prókátorokat 
akik a szövetséges monarchia másik államát 
gyalázták ?

A kiegyezési tárgyalások közvetlen kü­
szöbén állunk. Ilyen fontos államjogi egyez 
ség nem jöhet létre máskép, csak úgy. hogy 
ha mind a két ország jóakaratot, méltányos­
ságot tanúsít egymás iránt. Hasonló inzultusol 
után azonban ne számítson az osztrák mi­
niszterelnök Magyarország jóakaratára 
Gyors és teljes elégtételt követelünk! A 
hozzáintézett interpellácziókra még csak ez­
után felel a miniszterelnök. Elvárjuk, hogy 
ebben a válaszban megtalálja módját annak 
hogy a közjogi túlkapást megfelelő erólylye' 
visszautasítsa s az. ellenünk szúrt rágalma­
kat kellő értékükre leszállítsa.

Csütörtök, október 31 V-rj
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A kiegyezés sorsa.
' Budapest, október 30.

A képviselőliáz pénzügyi bizottsága hol­
nap délután folytatja a kiegyezési javasla­
tok tárgyalását. P o 1 ó n y i Qéza volt igaz- 
Bágügyininiszternek a pénzügyi bizottságban 
a kormány ellen intézett támadása hatástalanul 
hangzott el. A képviselők alig beszéltek ma róla 
és minden oldalról azt hangoztatják, hogy ha 
P o 1 ó n y i ki is lép a pártból, öt követni senki 
sem fogja. Kilépés egyáltalában csak akkor tör­
ténik, ha a kiegyezés megszavazását pártkér­
déssé teszik. Most értik csak meg Polónyi múlt 
heti állásfoglalását a pártkérdésről, ö ugyanis, I 
mint jelentettük, maga kívánta, hogy pártkér- ! 
déssé tegyék a kiegyezés elfogadását, a párt ve- | 
zetősége azonban — mint már hírül adtuk — j 
csupán azt kívánja kimondatni, hogy a párt ! 
tagjai a kiegyezés ellen ne szavazzanak.
A függetlenségi pártnak ma délutánra hirdetett 
értekezlete, amelyen a kiegyezési javaslatok és 
az önálló magyar jegybank ügyében történt meg­
állapodás került volna napirendre, elmaradt. Az 
elhalasztásnak egyrészt az az oka, hogy Kos­
suth Fercncz, aki még gyengélkedik, maga akar 
elnökölni ezen az értekezleten, másrészt pedig a 
kiegyezési javaslatok tárgyalása még nem ért 
ívéget. Az értekezletet a hét végén vagy a jövő 
hét elején tartják meg.

Este a függetlenségi pártkörben a koaliczió 
Értekezlete után igen élénk vita fejlődött. P o- 
lónyi Géza csoportról-csoportra járva erősen 
igyekezett hangulatot kelteni a k i e g y e- 
z 6 s ellen, Itt is, ott is megismételte tegnapi 
beszédének egy-egy részletét, de különösebb ha- 
iást nem tudott elérni. Majd azt vitatta, hogy a 
kiegyezés megszavazását nem szabad pártkér- 
'déssé tenni, mert ebben az esetben legalább száz 
képviselő kilépne a pártból. Ez a kijelentése sem 
keltett hatást és Polónyi bevonult a kártya­
szobába,

A kiegyezés és az ország.
Gróf Zichy Miklós, az udvardi kerület ország­

gyűlési képviselője vasárnap népes gyűlésen nyilat­
kozott választói előtt a kiegyezésről és a kvóta­
emelésről. A képviselő kifejtette amaz okokat, ame­
lyek következtében megszavazza a kiegyezést. Ki­
jelentette továbbá, hogy amennyiben választói ezt az 
állásfoglalást nem helyeslik, rendelkezésükre bocsátja 
mandátumát. A gyűlés dr. Kecskemét hy Béla 
Ügyvéd indítványára a képviselőnek bizalmat sza­
vazott.
!! A nyitravármegyei alkotmánypárt tegnap tartott 
népes értekezletéből táviratilag üdvözölte a kor­
mányt a kiegyezés létrehozataláért és azt bizalmáról | 
biztosította. Külön táviratban üdvözölte gróí 
Andrássy Gyula belügyminisztert az alkotmány- 1 
biztosítékokról szóló törvényjavaslat beterjesztéséért. :

Baja város mai közgyűlésén dr. Szirmai 
Vidor indítványozta, hogy a kormánynak a kiegye­
zés megkötése alkalmából bizalmatlanság szavazta« 
sék. A közgyűlés dv. Nyitray János, dr. Valen­
tin Emil, Rajcsányt Imre és Szász Ottó fel­
szólalásai után Szirmai bizalmatlansági indítványát 
egyhangúlag-elvetette, mig Szász Ottó napirendre- 
térést illető indítványával szemben nagy szótöbbség­
gel a kormánynak bizalmat szavazott. Az összes fel­
szólalások hangsúlyozták, hogy bár a kvóta feleme­
lése az országra nagy áldozatokkal jár, de az adott 
körülmények között a kormány kényszerhelyzetben 
volt. A javaslatokat nagy éljenzéssel fogadták. A köz­
gyűlés után Amhrozovics főispán az. itt időző Fern- 
bacli Károly bácsmegyci főispán tiszteletére ban­
kettet adott.

A székesfehérvári függetlenségi kör 
igazgató-választmánya dr. Saára Gyula orsz. kép­
viselő elnöklésével értekezletet tartott, amelyen 
szóba került a kiegyezés kérdése. Saára képviselő 
azt mondotta, hogy a kormány tagjai a nemzet érde­
kében mindent, ami kivihető .volt, elkövettek és ha 
többet elérni nem tudtak, úgy ez pusztán a kényszer- 
helyzetnek tudható he. A választmány bizalmat sza­
vazott a képviselőnek és egyhangúlag kimondotta, 
hogy a kormány eljárásában megnyugszik és Kos­
suth Fercncz és gróf Apponyi Albert vezérek iránt

bizalommal viseltetik'. Követelik az önálló bank fel­
állítását.

A szegedi ujpártnak a kiegyezés elleni Indít­
ványát ma tárgyalta a városi közgyűlés nagy érdek­
lődés mellett. A közgyűlés éljenzéssel elfogadta a 
városi tanács azon javaslatát, mely szerint az indít­
vány a napirendről levétessék. Az indítványt V e g- 
m a n n Ferencz ujpárti elnök védelmezte, majd ki­
jelentette, hogy indítványuk nem bizalmatlanság a 
kormány ellen, hanem Ausztriának akar szólani. 
Bccsey Károly képviselő szép beszédben aján­
lotta tanács javaslatát s kijelentette, hogy bár a 
kvótaemelésnek nem barátja s hogy az önálló bank 
hive, mindez nem gátolja, hogy az ország súlyos 
gazdasági helyzetére való tekintettel s elvei fentartá- 
sával meg ne szavazza a kiegyezést most, amikor 
ezt a nemzet vezérei az ország érdekében kényte­
lenek voltak megkötni. A jelen kiegyezés bár nem 
kielégítő, de megnyugvást okoz s azért ahhoz hoz­
zájárul. Utána Wimmer Fiilöp az ujpárt indítványát 
pártolja, mig Koszó István függetlenségi pártelnök 
a tanács javaslatát ajánlja. Ezután szavazásra került 
a sor s 88 szavazattal 35 ellenében hosszas éljenzés­
sel elfogadták a városi tanács javaslatát

A kiegyezés Ausztriában.

Az osztrák mező- és erdőgazdasági 
úi dekek megvé del mezősére alakult 
Zentralstelle állandó bizottsága legutóbb tár­
gyalta a megkötött uj kiegyezést. Hohenblumi S i- 
m i t s Alfréd lovag volt a kérdés előadója, aki sze­
rint, eltekintve a kiegyezésben a magyar fél részére 
biztosított közjogi vívmányoktól, amelyek 11)17. 
utánra Magyarország teljes közgazdasági függet­
lenségét készítik elő, az állategészségügyi konvenczió 
nem nyújt elegendő biztosítékot az osztrák marha- 
állomány megvédclmczésére, a ezukor-surtax telje­
sen igazságtalan dolog és a magyar liszt ellenében 
létesítendő surtaxxa! volna kiegyenlítendő; pénz­
ügyi szempontból a blokkjáradék 49 millió korona 
ajándék Magyarországnak, ehhez járul 4,283.000 ko­
rona évi jövedelem a bankközösségből, a magyar 
állampapírok kauezióképessége és adómentessége 
Ausztriában ismét a magyar pénzügyi viszonyok meg­
erősödést és ezzel azt eredményezi, mint Hohenblum 
lovag magát kifejezte: „dass uns zum Danke dafür im 
Jahre 1917 den Fusstritt geben wird.“ Elfogadhat- 
lannak tartja a vámbevételek megosztás! módját, 
mely Ausztriát legalább is 30 millió koronával sulija. 
Az osztrák Zentralstelle tehát a kiegyezési javasla­
tokat osztrák agrárérdekek és az agrár választási 
Programm szempontjából elfogadhatlannak tartja.

Az osztrák képviselöbázban a kiegyezési tör­
vényjavaslatok folytatólagos első olvasása alatt 
Pesch ka képviselő hangsúlyozta, hogy az agrá­
riusok álláspontjának a javaslatok természetesen nem 
felelnek meg. M a z a r 1 k tanár, képviselő a jelenlegi 
kiegyezés előnyeiül a kvóta emelését, a szállítási adó 
eltörlését, a határidöüzlet megszüntetését és a tarifa­
szabadság visszanyerését emeli ki. Szóló a különvá­
lás ellen és a közös vámterület mellett van. A csehek 
szempontjából a kiegyezésnek politikai és nemzeti­
ségi jelentősége van. Magyarországon 2 millió tót la­
kik. akik nemzetiségi szempontból a esetiekhez tartoz­
nak" és egy 8 milliónyi népnek nem szabad, hogy ro- 
konnemzete 2 millióját a magyar nemzeti soviniz­
mussal szemben magára hagyja. (Élénk helyeslés.) 
Kötelességünk minden alkalommal a legnagyobb 
nyíltsággal kijelenteni, hogy az, amit a magyarok a 
mi tótjainkkal csinálnak, az nem emberies többé. 
(Élénk helyeslés és taps a cseheknél. Dr. Markov 
képviselő: Az magyaros!) Ezt a magyarosító politikát 
nem is lehet pusztán lopásnak minősíteni, mert a Ma­
gyarországon élő nem magyar nemzeteket nemcsak 
minden tekintetben demoralizálja, hanem gazdasági 
tekintetben Is az örvény szélére juttatja. Ez a magya­
rosító politika különben sok millióba kerül és egyik 
oka Magyarország pillanatnyi rossz pénzügyi hely­
zetének. A magyaros és nem a magyar kormány (Fel­
kiáltások: Betyár kormány!) ezt leplezetlenül be Is 
ismeri. (Dr. Kramarz képviselő: Sőt emelt fővel 
mutatkozik!) Ezeknél fogva tehát egyáltalában nem 
lelkesedhetünk a magyar állameszméért. Ha akad­
nak olyanok, akik a magyar állameszmében nagy­
szabású imperializmust látnak, úgy ez politikai naivi­
tás. Megelégedéssel lehet konstatálni, hogy mindenütt 
kezdik érteni Björnson és Tolsztoj Magyarországra 
vonatkozó Írásait és szóló meg van győződve, hogy a 
magyarok merészsége elleni eddigi eljárásnak lassan­
ként eredménye lesz. Ami a magyar állameszmét il­
leti, úgy mindenesetre előny, ha egy népnek van 
ilyen eszméje. Nekünk nincs ilyen állameszménk. Azt 
hiszem azonban, hogy a magyar állameszmével a 
némct-cseh kiegyezést kell szembeállítanunk. Addig 
nem járhatunk el erélyesen és eredményesen a ma­
gyarok ellen, amíg németek és csehek között a harcz 
meg nem szűnik. Csakis a németek és csehek közötti 
kiegyezés fogja Ausztriát Magyarországgal szemben 
megerősíteni

eOYET ÉRTÉS
Dr. Liebermann képviselő a galicziai Iparo­

sok" álláspontjából a Magyarországtól való különvá-i 
lás mellett szólal fel, majd a lengyelek klubja ellen 
foglal állást, amely el akarja fogadni a kiegyezést, 
bár ez Galicziának ártana, mert úgy Magyarországon, 
mint Qalicziában nemesi klikk uralkodik.

Redlich képviselő nem hiszi, hogy a kiegyezés 
elintézése után helyreáll a nyugalom. Az önálló ma­
gyar bank felállítása súlyos beavatkozás volna egész 
gazdasági viszonyainkba. Kételkedik abban, hogy a 
magyarok, ezen játékosokból álló nép, beleegyezik 
a gabonahatáridőüzlet megszüntetésébe.

Günther képviselő indítványára a .vitát be- 
rekesztik.

Dr. Schöpfer (kontra)- vezérszónok utal arra, 
hogy a magyarok nemcsak gazdaságilag, hanem po­
litikailag és katonailag is külön akarnak válni. A ki­
egyezés semmiesetre sem ad örömre okot, mert a 
monarchia fentartásáért küzdeni kell.

Kramarz: E réven módunk' van arra, 
hogy, ha a magyarok e tárgyalások alkalmá­
val nehézségeket okoznak, a sarkunkra áll­
junk és megmutassuk nekik, hogy nem áll ér­
dekünkben a bank közösségének a fentartása és 
tatán az közös érdek ugyan, de ez irányban sok­
kalta nagyobb, mint a mienk. (Helyeslés.) A reczi- 
proczitástól ellenben egy cseppet sem félek és e 
szempontból a kiegyezést nem tekintem a monarchia 
létfeltételének. Szónok a továbbiakban hangsúlyozza, 
hogy határozottan a monarchia fentartása mellett van, 
mert a gazdasági különválás esetén Ausztria nem áll­
hatna ellent Németország gazdasági nyomásának és 
Németországhoz gazdaságilag közeledni volna kény­
telen, ami még szorosabb politikai közeledést eredmé­
nyezne, amitől szónok visszariad. Schuster- 
s c h 11 z azon indítványát, hogy utalják a kiegyezési 
javaslatokat egy 52 tagú bizottság elé, maid megvá­
lasztják e bizotság tagjait. A választások eredményei­
nek kihirdetése után az ülést berekesztik. Legköze­
lebbi ülés kedden. ÜV-üsfe '■,

Budapest, október 30. '
A képviselöház holnap, csütörtökön délelőtt 

10 órakor ülést tart, amelyen az indemnitást tár­
gyalják. A közbeeső ünnepek miatt azután a 
jövő hét keddig nem tart ülést a képviselőház.

Kalocsaiak a miniszterelnöknél. Dr. W e k e r 1 e
Sándor miniszterelnököt ma délelőtt Kalocsa város 
küldöttsége kereste fel Muzs'a Gyula képviselő ve­
zetésével a képviselöházban. A küldöttség a kalocsai 
ital- és fogyasztási adó megváltása ügyében járult 
kérelemmel a miniszterelnök elé, aki kijelentette, 
hogy kérelmüket méltányosan fogja elintézni.

Az osztrák" kvóta-bizottság elnöke. Bécsbül je­
lentik, hogy a kvóta-bizottság ma alakult meg, elnö­
kül báró C h ! u m e c z k y t, az urakháza tagját, el­
nökhelyettesül Abraliamovicz képviselőt vá­
lasztotta me»

A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségi kép­
viselők ma este ismét értekezletet tartottak, M1- 
h á 1 y 1 Tivadar elnöklete alatt. Az értekezlet min­
denekelőtt kijelölte a holnapi nap szónokait, azután 
pedig a további magatartásról tanácskozott cs elhatá­
rozta, hogy obstruálni fog,

A katonatisztek fizetésemelése. Bécsből jelentik, 
hogy a Christlichsociale Korrespondenz a következő 
kommünikét közli: A keresztényszoczialisták szövet­
sége tegnap a tiszti íizetések felemelésének kérdését 
is tárgyalta, amelyet tudvalevőleg a vasárnapi közös 
minisztertanácson a magyar miniszterelnök kíván­
ságára a költségvetésből kikapcsoltak úgy, hogy az 
190S-lki közös költségvetés a tiszti fizetések felemelé­
sére egyáltalán nem irányoz elő semmit. A keresz- 
tényszoczialista szövetség tegnapi ülésén több szó­
nok a katonatisztek jogos kívánságainak újból tör­
tént elutasítását éles hangon helytelenítette. Hosz- 
szabb vita után elhatározták, hogy a párt egy tasia 
interpellácziót fog intézni a közös hadügyminiszter­
hez, amelyben egyidejűleg a legénységi zsold feleme­
lését, valamint a képviselőházban különösen a vidéki 
képviselők részéről ismételten hangoztatott kívánsá­
gok teljesítését (hadmentesség, szabadságolás, íegy- 
vergyakorlatra való behívás, a legénységgel való 
humánus bánásmód stb.) fogiák követelni. A keresz- 
tényszoczialista szövetség nevében ma délelőtt Stei­
ner és Rienössl képviselők felkeresték Schönaich had­
ügyminisztert.
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korszakalkotó törvényjavaslatai, amelyeket al- 
kotmánybiztositéki javaslatok gyűjtőnéven is­
mernek, foglalkoztatta ma a koaliczió pártjainak 
együttes értekezletét. Es a magyar törvényho­
zás tagjainak túlnyomó többsége — a magyar 
állameszmc esküdt ellenségeit kivéve — egy­
hangú lelkesedéssel fogadta cl azokat a törvény­
javaslatokat, amelyekben gróf Andrássy 
Gyula izzó hazafisága és államférfim bölcsessége 
a bírói függetlenség bástyájával erősítette meg 
a magyar alkotmány évezredes várát. A köz- 
igazgatási bíróság hatáskörének kibővítése és 
a hatásköri bíróság felállítása a független bíró­
ságnak megadja azt a jogot, hogy minden olyan 
rendeletét vagy kormányintézkedést, amelyet 
a törvényhatóságok törvénytelennek tartanak, 
megvizsgálva, bírói Ítélettel semmisítse meg, ha 
azt a törvény nyel összeütközőnek találja. Kmcty 
Károly, a közjognak és a közigazgatási jognak 
tudós tanára, méltán adózott a legnagyobb elis­
meréssel gróf Andrássy Gyula hazafias cs 
mély alkotmányos érzésének és ehhez az elisme­
réshez igazi lelkesedéssel csatlakozott a koali­
czió egész tábora.

Gróf A n d rá sry Gyula, amikor a íölszóla- 
lásokra válaszolt, büszke önérzettel mondhatta, 
hogy ellenvetést egyáltalában nem hallott. Igen 
finom és megkapó az a magyarázata, amelylyel 
kimutatta, hogy habár a királyi intézkedések a 
dolog természeténél fogva bíróság elé nem 
valók, közvetve mégis bíróság elé kerülhetnek 
ezek az intézkedések is. Az alkotmány biztosíté­
kok fogalmáról is világos képet adott, utalva 
arra, hogy ennek a fogalomnak tartalma a tör­
vényhatóságok önkormányzati jogának bitói vé­
delem alá helyezése, nem pedig a fejedelmi jo­
gok korlátozása, amelyek megkísérlése csak 
újabb küzdelmeket idézne elő. Nagy hatást keltett 
az a befejező nyilatkozata, amelyben kijelentette, 
hogy az általános választói jog törvényjavasla­
tának előkészítése már legközelebb befejeződik 
és az átmeneti kormánynak ezt az utolsó munká­
ját a legrövidebb idő alatt már a képviselőház 
elé terjesztheti.

A nagyjelentőségű értekezletről tudósításunk 
a következő:

A függetlenségi-, az alkotmány- és néppárt 
ma délután négy órakor közös értekezletet tar­
tott a függetlenségi pártkör Erzsébet-köruti he­
lyiségében. Elnökké Ugrón Gábort, jegyzővé 
Heinrik Antalt választották. A kormány ré­
széről jelen voltak gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, gróf Apponyi Albert kul­
tuszminiszter, Günther Antal igazsgügymi- 
niszter, Darányi Ignácz földmivelésilgyi mi­
niszter, Jekclfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter és gróf X i c li y Aladár, a király sze­
mélye körüli miniszter, Popovics Sándor, 
Szt erényi József, Tóth János, gróf Ma­
ci i k János, D é s y Zoltán, M c s k ó László 
és Mezössy Béla államtitkárok, továbbá 
Nagy Fcrcncz. az alkotmánypárt elnöke, R a- 
kovszky István, a képviseföház alclnökc és 
a koaleált pártok számos tagja.

A napirend első pontja gróf Andrássy Gyula 
óelügyminiszternek törvényjavaslata, a közigazgatási 
bíróság hatáskörének kiterjesztéséről.

Babó Mihály előadó részletesen ismerteti és el­
fogadásra ajánlja a javaslatot, amelyet a maga részé­
ről is csak részletfizetésnek tekint és kéri a kor­
mányt. folytassa munkáját és az egész közigazgatást 
olyan alapra építse fel, hogy az ne legyen a köz­
ponti hatalomnak eszköze, hanem olyan tényező, 
amely nemcsak lefelé, hanem felfelé is érvényesíteni 
tudja a nemzet fogait.

Kmefy Károly a törvényjavaslatot a közigazga­
tási bíráskodás tökéletesítése Szempontjából vizsgálja 
először, eltekintve attól az esetleges czéltól, amely
a iayasjat kidolgozásánál .vezérelvül szolgák A koi-
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tátim.
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igazgatási bíróság intézménye szempontjából mint ör­
vendetes haladást üdvözli a törvényjavaslatot, külö­
nösen azért, mert általános elvi meghatározással, 
nem pedig taxativ felsorolással bővítjük ki a közigaz­
gatási bíróság hatáskörét. Azok. akik mindent lekicsi­
nyelnek, amit ez a kormány alkot és amit a jelenlegi 
többség támogat, azt mondják, hogy a javaslat nem 
is alkotmánybiztositék. Akik ez.t mondják, azt valják, 
hogy azon jogállás, amelyet törvényhatóságaink je­
lenleg elfoglalnak, semmiféleképen nem alkalmas az 
alkotmány védelmére és megmentésére, pedig a ma­
gyar törvényhatóságok mai jogállásukban majdnem 
áthághatatlan gátját képezik annak, hogy alkotmány- 
ellenes kormányzat sikeresen létesüljön. Teljes mér­
tékben mcgvédcimczi-e ez a törvényjavaslat esetleges 
alkotmányellenes kormánynyal szemben a törvény­
hatóság mai jogállását? A javaslat első szakasza 
alapján abban a véleményben van, hogy minden kér­
désre, minden ügyre kiterjedő jogvédelmet nyernek 
a törvényhatóságok a törvényellenes kormányzat in­
tézkedéseivel szemben.

Teljes, általános védelmet nyújt c javaslat. Sze­
rinte védelmet nyerünk, feltéve, de meg nem en­
gedve, a királyi hatalomtól esetlegesen származható 
törvénytelen kinevezések ellenében. Igaz ugyan, hogy 
a törvényjavaslat ezt kifejezetten nem mondja ki, de 
azt mondja, hogy az összes kormányhatalmi intézke­
désekkel szemben szándékozik a javaslat védelmet 
nyújtani. Már pedig kormányhatalmi intézkedés alatt 
szóló a királyi intézkedéseket is érti és úgy magya­
rázza a javaslatot, hogy esetlegesen közvetlenül a 
királytól eredő intézkedésekkel szemben is meg fogja 
iilctni a törvényhatóságokat a közigazgatási bíróság­
nál emelendő panasz joga. Például magát a főispán! 
kinevezést nem támadhatja meg a vármegye, de a ki­
nevezéssel kapcsolatosan a beiktatásra vonatkozó 
rendelet már olyan természeti!, hogy az felelős kor­
mánytól eredvén, tárgyát képezi a közigazgatási bí­
róság előtti panasznak. Ezen az utón meghiúsítható a 
törvényellenesnek tekintett főispán beiktatása. He­
lyesli a királyi biztosra vonatkozólag a javaslat állás­
pontját, hogy nem mondja ki a királyi biztosok intéz­
ményének eltörlését, miután az már ugv is cl van tö­
rülve. Módja lesz a törvényhatóságnak a jövőben tel­
jesen nullifikáliii minden királyi biztosi intézkedést 
azzal, hogy annak minden intézkedését a közigazga­
tási bíróság előtt megtámadja és így n közigazgatási 
bíróság kapcsolatos jogkérdés czirnén ki fogja mond­
hatni, hogy királybiztosság nem lévén, királyi biz­
tostól, nem létező, törvénytelen intézménytől és ha­
tóságtól törvényes intézkedés nem származik. E te­
kintetben tehát teljesen kielégítő a törvényjavaslat. 
Nagy vívmány a törvényjavaslat álláspontja a kö­
zös ügyekre vonatkozólag, hogy olyan ügyekben is, 
amelyek a C7. XII. t.-cz. értelmében nincsenek közös 
kormányzatnak és a közigazgatásnak egyenesen fen- 
tartva, joga lesz a törvényhatóságnak a közigazgatási 
bírósághoz menni. Joga lesz tehát panaszszal fordulni 
az összes hadkiegészítési ügyekben, elszállásolási, el­
helyezési. katonai élelmi stb. ügyekben a közigaz­
gatási bírósághoz fordulni. Katonai hatóságok intéz­
kedésével szemben ilyen mértékben közigazgatási bí­
róság sehol sem nyújt védelmet. Helyesnek tartaná, 
ha a horvátországi törvényhatóságoknak is mód 
adatnék arra, hogy a magyar közigazgatási bíróság­
nál panaszt emelhessenek a törvénytelen kormányok 
rendelkezései ellen.

Nehézséget lát abban hogy a törvényhatóságok 
felírás! joga u képvlsclöházhoz maradjon meg to­
vábbra is. Hogy lehetséges az. ha egy jogkérdésben 
a közigazgatási bíróságot állapítjuk meg fórum gya­
nánt, hogy" mondja meg, törvénycs-e valamely kor­
mányrendelet vagy nem, ugyanegy időben ugyan­
csak a törvényhatóság kérdésében a törvényhatóság 
az országgyűléshez forduljon, ennek az lehet a kö­
vetkezménye, hogy ma megállapítja a közigazgatási 
bíróság egy bizonyos rendelet törvénytelenségét, hol­
nap pedig a képviselőhöz kimondja, hogy az nem tör­
vénytelenség és e miatt a kormányt nem vonla fele­
lősségre. Az ilyen anomáliának lehetőségét aképen 
kell kizárni, hogy a képviselőhöz köteles legyen be­
várni ilyen esetekben a közigazgatási bíróság előtt 
függőben levő kérdés eldöntését. (Helyeslés.) A ja­
vaslatot elfogadja. (Elénk helyeslés.)

Zakariás János elfogadja a törvényjavaslatot, de
szüJvjégesjiek tartja a kuzszylgálatbau levő alkalöLü-

zotfnk szolgálati pragmatikájának mielőbb való meg­
alkotását. Hivatkozik Kossuth Fcrcncz kereskedelem, 
ügyi miniszter beszédére, aki a vasutasok szolgálati 
szabályzatának a képviselőházhoz való benyújtása 
alkalmával kifejezte azt a reményét, hogy az, egész 
hivatalnoki kar mielőbb megkapja a törvényhozás 
által biztosított szolgálati pragmatikát.

Hentz Károly megszavazza a javaslatot, de né­
zete szerint az alkotmányt nem egy Intézmény, ha­
nem az intézmények egész sorozata biztosíthatja 
csak.

Markbrelt Gyula felszólalása után az általános 
vitát befejezték.

Ekkor gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a 
kővetkező beszédet mondotta:

Tisztelt értekezlet! Mivel a felszólaló tisz­
telt képviselő urak mindegyike elfogadta a ja­
vaslatot. sőt nagy ürömömre azt meg is di­
csérte, (Lelkes ellenzés.) nem fogom védeni a 
javaslatot, hanem csupán arra szorítkozom, hogy 
egy pár megjegyzésre reflektáljak. (Halljuk! 
Halljuk!)

Kmcty képviselő urnák tör vény tnagyaráza-i 
tát teljesen elfogadom, kivéve azt, amit a kirá-i
l.vi intézkedésekre nézve mondott. A király in­
tézkedései a dolog természeténél fogva nem va­
lók a bíróság elé, mert nagyon furcsa dolog 
volna, ha a bíróság a király nevében semmisnek 
mondja ki a király intézkedéseit. Érdemben 
azonban itt is igaza van a képviselő urnák, mert 
közvetve, ezek az intézkedések is a bíróság dön­
tése alá kerülhetnek. így például a főispán! kine­
vezési jog abszolút királyi jog, amelyet nem 
lehet panaszszal megtámadni. Ha azonban egy 
főispán gyakorolni akarná jogát, mielőtt beiktat­
ták, mielőtt az esküt letette és a törvényhatóság 
abban a nézetben volna, hogy althoz joga nin­
csen, megtámadhatja a főispánnak minden intéz­
kedését, amikor is érdemben a bíró­
ság eldöntése alá kerül ez a döntés is. 
Ugyanígy áll a dolog a póttartalékosok 
behívásának kérdésével. Az 1888. törvény 
értelmében ez a királyi jog, amelyet tehát 
a bíróságok telid nem bírálhatnak; ha azonban 
a kormány ezen királyi rendelet végrehajtása 
végett rendeletét bocsát ki a törvényhatóságok­
nak és a törvényhatóságok azt törvénybe ütkö­
zőnek tartják, akkor igenis a bírósághoz fordul­
hatnak. (Helyeslés.) j

Kmcty képviselő ur kívánná a törvény ha­
táskörének a horvút törvényhatóságokra való' 
kiterjesztését és azt mondja, hogy ezt kívánja 
a mai rendszer is. Hát ez bizonyos tévedés, 
mert a közigazgatási bíróság hatásköre csak 
bizonyos körben van ma Horvátországban ki­
terjesztve. Azt mondja a törvény: ezen törvény 
hatálya vasúti ügyekben, adúilleték-iigyekben, 
végűi az állami alkalmazottak adó- és nyugdíj­
ügyeiben a magyar korona országainak egész 
területére terjed ki. más ügyekben azonban nem, 
A tárgyalás alatt levő törvényjavaslatban ezt a 
disztinkeziót bajos megtenni, mert az uj javas­
lat által adott jog minden ügyre kiterjed és igy 
olyan kérdésekben is megadatnék a panasz 
joga a közigazgatási bírósághoz, amelyek a bor- 
vát autonómiához tartoznak. Ebből Horvátor­
szág nagy kázust csinálna. (Igaz! Úgy van! 
Helyeslés.)

Azokra nézve, amiket Kmcty képviselő ui 
a felirati jogról mondott, az a válaszom, hogy 
nehéz kérdésnek tartom a felirati jog korlátozá­
sát. Olyan általános elemi jog ez, hogy azt sem 
időhöz, sem feltételhez kötni szerintem nem le­
het. (Elénk helyeslés.) Különben is annyira más 
ezé! az, amelyet a felirat által akarnak elérni és 
más az, amely panasz által érhető cl, hogy egy­
általában nem látok itt semmiféle aggályt fenfo- 
regni. Ez az elméleti aggály megvan a mai viszo­
nyoknál is és én nem félek, hogy a jövőben gya­
korlati szempontokból nehézségeket okozzon, 
mert hiszen az országgyűlés nem intéz cl kőn­
kül kérdéseket, az nem hoz iogkötelezö Ítélete­
ket. hanem a maga egészében helyesnek, vagy 
helytelennek tartiu a kormány eljárását. Az or­
szággyűlés érvényesíti a parlamentáris felelős- 
.éget, a közigazgatási bíróság pedig egyes kon­
krét jogsérelmeket akar megszüntetni. (Elénk 
helyeslés.)

Zakariás János képviselő ur szóvátette, hogy 
a szolgálati pragmatika nincsen megalkotva 
Ilyen természetű megjegyzések kel állandóan ta­
lálkozunk ; általában a közönség nagy tévedés­
ben van az alkotmánybiztositékok természetéi 
illetőleg. Ebből a kifejezésből: alkütmánybutosb



ték, olyan fogalmat csináltak, amely egyáltalá­
ban nem egyezik a törvény czéljaival. A trón- 
beszéd, amelyben az erre vonatkozó ígéret fog­
laltatik, azt mondja, hogy: alkotmánybiztositék- 
képpen a törvényhatóságok önkormányzati jogát 
birói védelem alá helyeztük. Mikor ezt megmon­
dottuk, tisztában voltunk vele, mit akarunk. Ezt 
a javaslatot értettük, nem pedig a fejedelmi jogok 
korlátozását, vagy más nagy kérdéseknek vég­
leges tisztázását. (Igaz! Úgy van!) Ez nem is 
lehet feladata az átmeneti kormánynak. Egész 
kormányzásunk czélja az volt, hogy megszün­
tessük a konfliktust a király és a nemzet között. 
Azért toltuk ki a jövőre a katonai kérdést, hogy 
a kormány igen sok felvetett eszmét nem alkot- 
mánybiztositék gyanánt, hanem mint a közigaz­
gatás javítását lehetőleg sürgősen megoldirn. 
Ilyen kérdés többek közt az is, amit Zakariás 
képviselő ur felhozott. (Élénk helyeslés.) A szol­
gálati pragmatika a legfontosabb kérdések 
egyike. E tekintetben teljesen egyetértünk és a 
kormány ki is küldött bizottságot, amelyben min­
den minisztérium képviselve van. Bár nem tu­
dom, mennyire haladt a munkálat, remélem, hogy 
nemsokára abban a helyzetben lesz a kormány, 
hogy ezt a javaslatot is beterjeszsze. (Elénk he­
lyeslés.)

Ugyanilyen Babó tisztelt előadó urnák az 
az észrevétele, hogy kívánja az önkormányzat 
megerősítését. Én is kívánom. Konkrét Ígéretet 
abban a tekintetben, hogy a kormány ezt a ne­
héz és bonyolult kérdést meg fogja oldani, azért 
nem tehetek, mert egész programmom rövid 
életii. Bizonyos munkára vállalkoztunk és a hu­
szonnegyedik óra — Istennek hála — nagyon 
közeleg, mert az általános választói jog volt az 
a javaslat, amelyről azt mondottuk, hogy utolsó 
ténye lesz a kormánynak és éri szorgalmasan 
dolgozom azon, hogy azt mielőbb beterjeszthes­
sem. Hogy azután azalatt, amig a Ház azt tár­
gyalni fogja, képesek lesziink-e egy ilyen nagy 
organikus javaslatot megcsinálni, azt nem tudom, 
de mindenesetre azon leszek, hogy bizonyos elő­
munkálatok megtörténjenek és nyom nélkül ne 
múljék el az idő e tekintetben sem. (Helyeslés.) 
Több megjegyzés nem történt. Köszönöm az ér­
tekezlet jóakaratát és ajánlom elfogadásra a ja­
vaslatot. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

Babó Mihály előadó ismételt felszólalása után az 
értekezlet úgy általánosságban, mint részleteiben el­
fogadta a javaslatot.

A napirend második pontja a hatásköri bíróság­
ról szóló törvényjavaslat, amelyet Horváth József 
(marosujvári) ismertetett és elfogadásra ajánlott, kü­
lönösen kiemelve, hogy ez a hatásköri bíróság meg­
szünteti azt az anomáliát, hogy a minisztertanács sa­
ját kompetencziájában ítélkezzék.

Sághy Qyula örömmel üdvözli a javaslatot, 
amelyben hatalmas lépést lát a jogállam felé. Nézete 
szerint ez a bíróság ilyen szűk hatáskörrel szinc- 
kurának tűnnék fel és ezért az a véleménye, hogy 
ennek az ui bíróságnak a hatáskörét ki kell majd 
bővíteni, amikor is megfontolandónak tartja, ne tér- 
jenck-e cl a vegyes bírósági rendszertől.

Az értekezlet a javaslatot általánosságban elfo­
gadta.

A részletes tárgyalásnál Csizmazla Endre ismer­
tette azokat a módosításokat, amelyeket az igazság­
ügyi bizottság javasolt.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter hozzájá­
rul e módosításokhoz. Az értekezlet a törvényjavas­
latot az igazságügyi bizottság módosításaival rész­
leteiben is elfogadja.

Az állami és törvényhatósági alkalmazottak nyug- 
dijviszonosságának szabályozásáról szóló törvényja­
vaslatot C/obor László előadása után, a vármegyei 
közigazgatás rendezéséről szóló 1SS9:XXXI1I. t.-cz. 
hatályon kiviil helyezéséről szóló törvényjavaslatot 
pedig Hcntz Károly előadása után az értekezlet úgy 
általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Az osztrák Reichsratlmak mai ülésén a csernovai 
esettel kapcsolatosan történtek megbeszélése után, 
melyről lapunk más helyén adunk hűt, elnök beje­
lenti, hogy a képviselőház holnapi ülésén indítványt 
nyűit be az ülések ideiének egy órával való meg­
hosszabbítása iránt. Ez az indítvány csak jövő hétfőn 
kerülhet döntés ulu és csak Kedden \éltetik kezdetü­
ket a délután három óráig tartó ülések.

Az értekezlet ezt a bejelentést tudomásul veszi.
Egyéb tárgy, nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

Csütörtök, október 31,

A t Házból

Z Egygyel beljebb.
f Tegnap egy oláh szerepelt az ülés végén az 
indemnitási vitában, gondolom Vlád Aurélnak 
vagy Corjolánnak hívták. Ma egy horvát kezdte, 
a szép Dusán, kinek vezetékneve Popovics. Mi­
velhogy ma is afelől vitatkoztak: váljon a kor­
mány iránti bizalomból meg lehet-e szavazni, 
hogy Wekerléék a jövő év első négy hónapjá­
ban költségvetés nélkül kormányozzanak, szed­
jék az adót és katonasorba hívják a fiatalokat,

Popovics Dusán a horvátok közül a szen- 
vedhetőbbek közé tartozik. Nem azért delegál- 
tatta magát Budapestre, hogy itt gazdagon meg­
házasodjék s ennélfogva a nyáron Ösbudában 
párttekintet nélkül összebarátkozott a mulató 
politikusokkal. A horvát vitát és az obstrukeziót 
is inkább kedélyes szempontból fogta fel s mi­
után ő az egyetlen horvát képviselő, aki a czi- 
vilizált divatok szerint öltözködik, egyúttal meg­
engedte magának azt a luxust, hogy ötletekkel 
tegye változatossá az obstrukezió sivárságát. Ö 
találta ki azt, hogy heteken át szerbül beszélt 
horvát helyett és amikor végre Rakovszky Ist­
ván, aki szigorúan elnökölt, figyelmeztette, hogy 
nem szabad szerbül beszélnie, akkor a horvátok 
nagy derültsége közben kivágta:

— Hisz kérem, tulajdonképpen a szerb nyelv 
és a horvát nyelv ugyanaz.

E miatt Rakovszkynak álmatlan éjszakái 
voltak. Hogy őt a tolmács félrevezette. Hogy 
Raich Dusán, aki mellette súgott, Popovicsnak a 
malmára hajtotta a vizet.

Nem is elnökölt ma Rakovszky. Hanem Justh 
Qyula ült fel az elnöki trónusra, amikor Popo­
vics Dusán beszélt. Melléje könyökölt Raich, a 
másik Dusán, a tolmács. Horvát gyorsírók már 
nincsenek. Nem telegrafáltak érettük. A magyar 
stenografusok ég felé tartják a czeruzájnkat. 
Ekkor aztán Popovics Dusán beszélni kezd, ki­
jelentvén, hogy az indemnitást nem szavazza 
meg és a kormány iránt a legteljesebb bizalmat­
lanságot erezi.

— Talán nyittassam ki a villanyt? — kér­
dezi Leszkay Gyula a háznagy — hogy a bizal­
matlanság ne legyen ilyen sötét?

— Nem, tessék csak igy hagyni — int We- 
kerle — minél sötétebb a horvát urak bizalmat­
lansága, annál inkább számíthatunk a magyar 
képviselők világos bizalmára.

Erre aztán az összes ablakokon bevonták 
a függönyöket s olyan homály keletkezett, 
hogy Polit Mihály saját magát összetévesztette 
Széil Kálmánnal. Ekkor kérdezte Justh Gyula 
Raich Dusánt:

— Miért nem tolmácsolja ön a Popovics ur 
beszédét?

— Mert magyarul beszél — felelte a tol­
mács.

— Az más, — szól Justh Gyula. — De re­
mélem, hogy ha horvátul fog beszélni, akkor 
tolmácsolni fogja . . .

— Parancsára, kegyelmes ur . . .
De egyik fél óra a másik uán múlt. Már rég 

tu! valánk azon, hogy tiz óra lett volna. Fél ti­
zenegyen is elhaladt a manus. A tizenegy órai 
reggelit is megették a por- és szunyogmentes 
buffetben a latifundiumosak. A későn kelők is 
megérkeztek a Házba, ami azt jelentette, hogy 
fél tizenkét óra van. Szóval az idő előrehaladt 
és Justh Gyula sajnosán tapasztalta, hogy az ő 
zsurnalisztái, akikkel oly nagy kedvvel szokott 
társalogni reggelenként, egyáltalában nem ér­
deklődnek elnöksége iránt.

— Mondja csak kérem, — szól ekkor a tol­
mácshoz, — miért nem tolmácsol ön nekem. Tán 
még mindig magyarul beszél ama Dusán?-

EGYETERTES_________
i— Nem, kegyelmes uram, alázatosan kö­

nyörgöm, magas tekintélyű homlokának ránczai 
iránt kímélettel, nem mertem megmondani, de 
ezen Popovics, most már szerbül beszél.

.— Szerbül? Hát élűiről kezdődik az egész 
komédia? Hát azért röhögnek ott ama horvá-* 
tok? , , ,

T— Igen, kegyelmes uram, a szerb nyelv tűi 
lajdonképen ugyanaz, mint a horvát. De, aki 
mind a kettőt érti, az igen nagyon mulat rajta, 
épugy, mint a zenekomponista, aki fel tudja fe­
dezni, hogy a Lustige Witwe valzere csupa ma­
gyar nótákból van össze komponálva. De ami 
szerb, az szerb, uram, kegyelmes uram, olyan 
szerb, mint a baccaratban a kilencz, olyan 
szerb, mint a medvék . . „

Justh Gyula ezen felvilágosítás után meg­
rázta a csengettyűt és leszólott Popovicshoz, 
mondván:

— Úgy veszem észre, hogy. szerb 
nyelven beszél, figyelmeztetem, hogy csak hor­
vátul szabad beszélnie.

.— Ugyanaz! — kiáltották.'
;— Csak hasonlít, — feleli Justh, a Wilja- 

keringő nyomán •— és ha továb is szerbül be­
szél, meg fogom vonni a szót.

Ezzel vége volt a tréfának. Egy rettenetes 
preczedenstöl tartottak. Ha a horvát beszedekre 
az elnök sorra azt találja mondani, hogy az ö 
tudomása szerint szerb beszedek, akkor abszo­
lúte nincs szükség házszabály-revízióra, a hor­
vát obstrukeziót be lehet szüntetni.

Popovics Dusán hirtelen elébe vágott azzal, 
hogy hát jól van, most már horvátul fog be­
szélni. S ezel megszerezte Rakovszkynak az 

I elégtételt, hogy még se cselekedett rosszul, 
amikor a szerb beszéd miatt a nyáron reudre- 
utasitotta.

Egyébként az egésznek nem sok látszatja 
volt. Popovics egy napon három nyelven be­
szélt; magyarul, szerbül és horvátul, de déli ti­
zenkét órára mégis bevégezte. Ugyanakkor 
Polit Mihály horvátul helyeselt és Nagy György 
megbotránkozva kiáltott fel:

— Polit urnák nincs joga horvátul közbe- 
szólani. ö nem horvát képviselő.

— De hisz ón szerbül beszélek — szól Polit.
— De szerbül annál kevésbé — viszonzá 

egy fiatal honatya, aki éppen íélkrajczáros papir- 
czigarettáját tette a szipkába, hogy a folyosóra 
igyekezzék.

Minthogy pedig Popovics csakugyan bevé­
gezte a beszédet, úgy fogadták, mint örvendetes 
eseményt és Justh Gyula szünetet is rendelt.

— Gyerünk egygyel beljebb, — hirdette a 
vitarendező, — nézzük meg, mi történik a fo­
lyosón.

* =»*
II. Intermezzo.

Sajátságosán ekkor vált köztudomássá, 
hogy az aktalopási ügyben a törvényszék két 
napra elítélte Lengyel Zoltánt. S ekkor jelent 
meg a folyosón Lengyel Zoltán híres védője, 
Vázsonyi Vilmos.

Nagy csoport gyűlt köréje. A híresen szel­
lemes emberhez odasiettek" a humoristák, akik 
a nap hősétől ötleteket vártak, amelyeket albér­
letben szoktak elvállalni. Vázsonyi nem egyedül 
jött Legszűkebb vezérkarával érkezett, egy 

i nyakighas emberrel, egy arisztokrata adás-ve- 
vési ágenssel és egy undor czipöjü római ka­
tolikussal, aki a demokraták között izraelita gya­
nánt szerepel.

Ezek előre jöttek* és miután a szolgák nem 
merték tőlük a belépő-jegyet kérni cs különben 
is, mint demokrata alvezérek ismeretesek, bero­
hantak a folyosóra és borzasztóan gesztikulálva 
hirdették;

____________________________ 5
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! .— Vázsonyi nagy volt Óriási volt. Véden- 
czét, L’engycl Zoltánt elítélték, de Vázsonyi olyan 
Uagyszerü vicczeket mondott, hogy az ember 
megpukkadhatott, ha akart.
- A nyakighas a lábaival is gesztikulált.

'■ — Szörnyű komikus volt — magyarázta — 
vezérünk a szegény bírónak azt mondta „nagysá­
gos táblabiró ur“. Vezérünk a belüket tiporta, 
hisz vezérünk nein ijed tneg egy ilyen szegény 
birótól. ' ' ;

Ezután érkezett meg a vezér. Szegény új­
ságírók görnyedtek előtte. Ifin zsurnaliszták, akik 
előtt gyönyörű példák ragyognak, hogy egy 
ilyen nagyhatalom pozicziókat szerezhet és 
exisztencziákat törhet össze. Hivatalt adhat és 
hivatalt vehet el. Együgyű, gyenge karaktertieket 
a maga akarata szerint vezethet. Es előadta szí­
nesen. frissen, elevenen, mint egy jól idomított 
színész, hogy mit tett a törvényszéki tárgyaláson, 
milyen ragyogó viczczeket mondott és ezeket 
a viczczeket métr gyönyörűbb szellemességek­
kel indokolta.
/ A fiatalok hallgatták’, hallgatták . . .

De a csoiXHtosulasra figyelmes lett egyné­
hány képviselő is és elhaladt mellette. Es ekkor 
erős kritikák hallatszottak afelől, hogy váljon 
méltányos és igazságos-e, ha egy olyan képvi­
selő, aki állásánál és helyzeténél fogva erősebb­
nek érezi magát, mint a paragrafusokkal meg­
kötött törvényszéki bitó, teljes tehetségével arra 
törekszik', hogy szellemes ember gyanánt kerül­
jön ki a tárgyaló teremből.

S ezután érkezett Lengyel Zoltán. De olyan 
szomorúan érkezett, mint ama vádlottak, akik­
ről a védőügyvéddel rokotiszenvet érező tör­
vényszéki tudósítók fel szokták jegyezni, hogy:

— A védőügyvéd sikerült védchnc után a 
törvényszék a vádlottat elítélte.

No az igaz, hogy Lengyel Zoltánt csak két 
napra ítélték.

— Kettő ez — mondták — két nap. S mi­
ként a quóta-emcíés is két százalék és nem
hét százalék.

És Vázsonyi egyszer csak azon vette észre 
magát, hogy egyedül marad a folyosón. És 
minduntalan hallania kellett a képviselőtársai­
nak megjegyzéseit, a melyek arra vonatkoztak, 
hogy mit tettek volna ők, lia törvényszéki elnö­
kök lettek volna és aképpen érintkezhettek 
volna a védőügyvéddel, hogy leszállhassanak a 
pódiumról.

** *

111, Lukácsiu.
v Mindannyian besiettek a folyosóról, amikor 
azt hallották, hogy Lukácsiu beszél, a lacztalusi 
pópa, akit a belényesi kerület képviselőnek vá­
lasztott. Rendkívüli meglepetés volt. Az oláh 
pap zengzetesen, gyönyört? magyarsággal hatá­
sos szónoki képességekkel beszélt az oláh nem­
zetiségiek sorából magyarul, hogy a jelenlegi 
parlamentben nincs öt magyar képviselő sem, 
aki ily képességekkel rendelkezne. Meglepő a 
színező ereje. Hangjának a méltósága és rábe­
szélő képessége okvetlen figyelmet kelt. Ahogy 
a beszédét kezdte, hanghordozása és beszédé­
nek ritmusa leginkább Wekerle Sándoréhoz ha­
sonlított. Ugyannyira, hogy amikor Wekerle c 
perezben belépett a terembe, megdöbbenve ál­
lott meg és felfelé tekintett oda, ahol Lukácsiu 
állott s igy szólott Andrássyhoz:

— Mi az? Talán én beszélek?
Lukácsiu egy piros, borotvált arc/u, kopasz, 

kövéríeiü pap, meghízott, reverendás kabátban, 
magas, állig érő gallérban álló férfiú. Ékesen be­
szél magyarul. Telt, meleg hangja van. Eleinte 
csakugyan azt lehet hinni, hogy Wekerle be­
szél, amikor hazafiasságról prédikál. Olyan ter­
mészetesen hangzik, hisz nincs, aki szebben be- 1
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szélhetne róla, hogy a hazát szeretni gyönyörű­
ség. Ez a Lukácsiu, ez éppen, ez kellett nekünk. 
Egy ember, akinek az akczentusában nincs hiba. 
Aki a hangjával szemléltetni tudja azt, hogy ma­
gasan szárnyal. De még se Wekerle. Mert egy­
szer csak elkezd fuvolázni. Halkan, suttogva 
idézi a kormánynyilatkozatokat, amelyek a 
nemzetiségekkel való barátkozást hirdetik és rá 
egyszerre, minden átmenet nélkül, az egyházi 
szónoklatok hatásos formáival dörgi az ellenté­
tet: az igazságtalanság hirdetését.

Igen bajos volt pörbe szállani. Hisz a szó­
noki formáktól ugyannyira elszokott ez a képvi­
selőház, hogy miképen Boszniát egy katona- 
zenekarral, aképen a parlamentet egy szép 
szónoklata! meg lehet hódítani. Mindössze Nagy 
György kiáltotta, hogy:

— Szégyen, ha egy ilyen öreg ember ha­
zudik !

Csak az nem jutott eszébe, hogy akkor 
tiltakozzék, amikor Lukácsiu azt mondta, hogy 
a memorandum-pör tárgyalásakor Kolozsvárt a 
magyar leányok adtak neki bokrétát.

Pedig ezt már mi tudjuk, hogy hazugság. 
Mert azt a bokrétát az oláh esperes leányai 
adták.

Viszont az igaz. hogy ama memorandum- 
pör tárgyalásakor olyan szép oláh leányok vol- 
iak jelen az uniót kimondó országgyűlési redout 
karzatán, hogy a magyar ifjúság szívesen vál­
lalta volna őket magyaroknak.

Csakhogy mert nekik Lukácsiu akkor túlsá­
gosan lagymatag volt, nem szerették. És mert 
nem kedvelték tán c miatt, gondolta, hogy ám­
bár apáik útmutatása folytán bokrétát adtak, 
mégis csak magyar kisasszonyok voltak’.

** *

IV. Izgalmas finálé.
Az ülés végén került sorra, hogy Lodzsa 

Milán interpelláljon a Csernován lelőtt tótocs- 
kák miatt. Élőre tudták, hogy Andrássy vála­
szolni fog. És bizonyára nem az interpellácziö 
miatt, hanem a válasz miatt, ott maradtak a 
képviselőház üléstermében az összes miniszte­
rek. Minden miniszter féltékenyen volt, de mind­
egyik ott volt. Ha Andrássy beszél, az az egész 
kabinet részére fontos.

Mondhatjuk, a türelmet nagyon knérusz- 
tolták.

Hodzsa Milán igen sokat beszélt. A nyugla- 
iankodók és megbotránkozók jeleneteket rendez­
tek. Egynéhányszor poffokról beszéltek s az ülést 
is fel kellett függeszteni. A végén azonban 
Hodzsa elmondta, amit mondani akart és semmi 
baj se leit.

Andrássy válaszolt. Nem is jellemezhetjük 
másképpen a feleletet, mint aképpen, hogy An­
drássy a feltétlen igazságnak az embere.

Ez lehetséges talán egy ideális államban. Ta­
lán ott. ahol az igazság és az emberi felfogás tö­
kéletessége találkozik.

Most persze tapsoltak Andrássynak, anélkül, 
hogy megértették volna.

Váljon megértenék-e Andrássyt akkor is, 
hogy ha egy véregzést elítélne. Egy olyan vé­
rengzést, amelyet nemzetiségiek ellen követnek 
el felekezeti izgatások folytán. Mert az bizonyos, 
hegy ily esetben Andrássy ugyanilyen határo­
zottsággal jelentene ki, lio-’v ami meg van téve, 
jól van téve.

Most azonban elégedjünk meg a mai ered- 
ménynycl. Andrássy a teljes igazságot szolgálta 
és ez elJcti még Hodzsa Milánnak se lehetett ki­
fogása.

. . . Más az, hogy azután a t. Ház üres lesz. 
Hogy amikor Jekclfalussy honvédelmi miniszter 
válaszolt egy intcrpclláczióra, akkor már a kép­
viselők nem voltak jelen határozatképes szám­

ban. És Rakovszky elnök hirtelen felfüggesztette 
az ülést, mert látta, hogy különben a horvátok 
leszavazhatják a magyarokat.

És a végén még se szavazhatták le.
Hát nem nagyszerű eredmény ez? ‘
Nem izgalmas meglepetés, hogy előfordul­

hat az az eset is, amikor a horvátok nem szavaz* 
hatják le a magyarokat! í

Harcz a homlokkal.
— Újabb obstrukezió készül. —

Budapest, október 3j.

A liorvát-szerb koaliczió ismét megkezdi 
az obstrukeziót. A miniszterelnök tegnapi kép­
viselőházi beszéde a liorvát kérdésről minden 
jel szerint, nagy fordulatot jelent a horvát po­
litikai helyzetben és a liorvát képviselők maguk 
is úgy fogták fel ezt a beszédet, hogy ez vég­
leges szakítást jelent a liorvát-szerb koaliczió- 
val. Ez a beszéd tényleg szakítás volt, ha nem 
is az egész liorvát-szerb koaliczióval, de ennek 
egyik részével. Az uj fordulat különben megnyi­
latkozik nemsokára abban is, hogy betöltik 
a három h orvát osztálfőnöki ál­
lást. A kinevezéseket már november kö­
zepe táján hozzák nyilvánosságra.

Ennek az újabb liorvát obstrukeziónak és 
a magyar kormány határozott állásfoglalásának 
igen érdekes előzményei vanak. Supiló Eerencz, 
a horvátok önként íeltolakodott vezére néhány 
nap előtt — mint megírtuk — kommünikét adott 
ki, amevben arról volt szó, hogy a horvát koali­
czió uj alapon dolgozik s azt Hiszik, hogy sike­
rülni fog a kívánatos békét előkészíteni és maj­
dan megteremteni. Ebből az engedékeny hangú 
Írásból kevesen sejtették akkor, hogy a háttér­
ben pakli készül s a léptcn-nyomon Rakod- 
c z a y t ócsárió horvátok titokban tárgyalnak 
az cl nem ismert bánna!. A béke-tervet maguk 
a horvát képviselők ajánlották föl. Titokban, 
közvetítők utián tárgyaltak a bánnal, aki viszont 
a magyar kormánynak hozta tudomására a 
kompromisszum-terveket. Supilóék kijelentették 
a bánnak, hogy hajlandók öt támogatni, szíve­
sen lesznek segítségére Horvátország pacziíiká- 
cziójúban, rendelkezésére állanak az uj rezsim­
nek, csak a bán a látszat kedvéért—1 
rn o n d j o n le. Ez a lemondás nem elejtést je­
lentene, hanem csak a liorvát koaliczió elismeré­
sét. A bún lemondását, természetesen a magyar 
kormánynak a horvátokka! való formális tár­
gyalása követte volna, majd újra kineveztek 
volna Rakodczayt liorvát bánná.

Ezt az ajánlatot utasította vissza a magyaí 
kormány. Elutasította Popovics Dusánt is, 
aki a béke helyreállítása érdekében tett szolgá­
latai elismeréséül a kitünően jövedelmező r u - 
mai közjogyzőséget kívánta s Pribi- 
cscvics Szvctozárt is, aki a boszniai metro- 
politaságot kérte a bátyja, Pribicsevics 
Valérián karlóczai szerzetes-tanár számára. A 
kormány nem lárgyal velük s Horvátország pa- 
cziíikáeziójának munkájában csak a volt nem­
zeti pártra és a szerbekre számit. Ma éjjel az 
önálló szerbek S n in a n o v i c s volt bánhelye- 
tcssel az élükön hosszas és beható tárgyalást 
folytattak Popovics Vazul István volt hor- 
vát nemzeti párti képviselővel, a Thökülyanum 
igazgatójával. \ tanácskozásnak ezélia az ön­
álló szerb-párt és a közel jövőben 
újra megalakuló nemzeti párt fú­
ziójának élőké szi tésc volt. Az ön­
álló szerb párt éppen csak arra vár. hogy a hor­
vát haladópárt és a jogpárt között kenyértörés- 
rc kerüljön a dolog és ha végleges szakítás 
lesz a két párt között, a szerbek kivál­
nak a k o a 1 i c z i ó 1) ó 1 s résztvesznek az 
unionista többség megalakításában.

A magyar kormány már biztosítékot szer­
zett arra nézve, hogy a horvát koaliczió nem 
tudja tartani magát s ezért visszautasította Su­
pilóék ajánlatát, akik erre újra kezdik az ob- 
strukvzió hirdetését. Viszont a kormány is ké­
szülődik. A báni kormányt hat héten belül 
feltétlenül kinevezik, februárra 
pedig kiírják a li o r v á t választáso­
kat.

A horvátok köréből a következőket jelentik: 
A horvát képviselők közül az indemnity vitában 
Holnap dr. Sur m i n György fog felszólalni, aki



Ugyancsak a miniszterelnök tegnapi fejtegetései 
ellen fog polemizálni. A horvátok közül néhányon 
rr.ég okvetlenül reszt fognak venni a vitában és 
igy nem valószínű, hogy az holnap véget érne. 
A képviselőház ennélfogva a jövő hétnek legna­
gyobb részét az indemnityvel fogja eltölteni. 
Miután a miniszterelnök legutóbbi beszédében 
is azokra az összeköttetésekre utalt, melyeket 
a horvát-szerb koalicziő egyes tagjai a külföld­
del fentartanak, a horvát képviselők fel akarják 
szólítani a miniszterelnököt, hogy amennyiben 
ezen vádra vonatkozó okmányok birtokában 
lenne, azokat a képviselőház elé terjessze. Abban 
azonban még nem állapodtak meg, hogy közti- 
lök ki intézze ezt a felszólítást a miniszterelnök­
höz és milyen formában, napirend előtti felszó­
lalás alakjában, avagy rendes beszéd keretében. 
A vita során fel fog szólalni Roics volt közok­
tatási osztályfőnök is, ki a miniszterelnöknek a 
magyar iskolák üldöztetésére vonatkozó fejtege­
téseivel fog foglalkozni.

A fiumei horvát kereskedők és iparosok egyesü­
lete tegnap este gyűlést tartott, amelyen a belügy­
miniszternek a napokban kiadott ama rendeletével 
foglalkozott, mely meghagyja, hogy Fiúméban ezután 
első, illetőleg főhelyen magyar vagy olasz ezég- 
ftlirásnak szabad csak lenni és más, igy horvát nyelvű 
feliratok is, csak másodsorban, illetve kisebb betűk­
kel szerepelhetnek a kereskedők czégtábláin. Az ülés 
határozatából kifolyólag az egyesület táviratot in­
tézett gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, 
melyben arra kéri a minisztériumot, hogy a Fiúméra 
vonatkozólag kiadott czégfelirati rendeletet oly ér­
telemben módosítsa, hogy a horvát nyelv egyenlő 
rangú legyen a többi nyelvekkel. Az ülésből táviratot 
intéztek Medakovicshoz, a magyar ország­
gyűlésre küldött horvát képviselők elnökéhez is, 
melyben felhívják, hogy a belügyminisztériumhoz in­
tézett felszólalásnak megfelelően járjon el és hasson 
Oda, hogy a horvátok sérelme orvosoltassék.

Zágrábban az összes lapok dr. W e k e r 1 e mi­
niszterelnöknek a képviselőház tegnapi ülése alkal­
mával az indemnitás tárgyában indult vita során 
mondott beszédével foglalkoznak. A koaliczió lapjai 
Q miniszterelnökkel szemben foglalnak állást és a 
legszigorúbb harezot jelentik be, amennyiben a mi­
niszterelnök beszédét provokácziónak mondják. A re- 
Zoluczionista lapok hangsúlyozzák, hogy a miniszter­
elnök a választás alkalmával fogja megkapni a vá­
laszt. A Na rod ni Novine ezzel szemben azt 
mondja, hogy jogos politikai indokokból igen sajná­
latos, hogy a koaliczió első fellépése az indemnitás 
tárgyában indult vita alkalmával úgy forma, mint 
tang szempontjából nem felelt meg Horvátország ér­
dekeinek és magának a koaliczió óhajainak. E fellépés 
annál sajnálatosabb, mert alkalmat adott a miniszter­
elnöknek arra, hogy a horvát szónokok állításainak 
alaptalanságát konstatálja és arra emlékeztesse azo­
kat, hogy a horvát koaliczió a nemzeti pártra való te­
kintettel a magyar politikusok által Magyarország 
lés Horvátország közös érdekéből felállított feltéte­
leket nem teljesítette. A czikk végül azt mondja: A 
miniszterelnök beszédében három főpontot látunk: 1. 
Ä rezoluezionisták voltak az elsők, akik a jelen kor­
mánynyal létrejött megegyezést megszegték. 2. A ma­
gyar kormány legmélyebb meggyőződése szerint szi­
gorúan ragaszkodott programmszerii kijelentéseihez 
£s 3. a jelen magyar kormány sohasem gondolt arra, 
hogy Horvátország autonómiáját megsértse, liánéin 
tppen ellenkezőleg, kész Horvátországgal szemben 
becsületes politikát vinni és ennek következtében 
meg van győződve arról, hogy megegyezésre fog 
jutni Horvátországgal. A lap megjegyzi, liogy remél­
hetőleg nemsokára meghalljuk, mit válaszolnak a re- 
zoluezionista politikusok a miniszter ezen kijelen­
tésére.

Csütörtök, okóber 3l
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A nyomda telefonja : 23—45. szám.

A véreskezü emberek.
— A képviselöház ülése. -

Budapest, október 30.
A Ház mai ülését is á nemzet ellenségei 

munkájának tárgyalása foglalta el. Az ülés ele­
jén csak beszéltek; az ülés végén pedig az 
ő cselekedeteikröl számoltak be.

Beszéltek Popovics Dusán és L u k á c s 
László. P o p o v i cs Dusán horvát képviselő 
magyar nyelven beszélt. A miniszterelnök teg­
napi nagy beszédével polemizált. De nem sokáig 
beszélt magyarul. Szerb nyelven kezdett el ha­
darni. Az elnök figyelmeztette, hogy ehhez nin­
csen joga; vagy magyarul, vagy horvátul be­
szélhet csak. Ezt a tréfát már egyszer elkövette 
Popovics ur; mindamellett elvbarátai ma is ta­
láltak rajta nevetni valót. Lukács László, a 
belényesi kerület uj képviselője, a nemzetisé­
gektől kitaposott mesgyén haladt előre. Hangoz­
tatta, hogy ő jó hazafi, cl-hal Magyarországért. 
De ... de a magyarok elnyomják a nemzetisé­
geket, holott a törvény szerint, a magyar éppen 
olyan nemzetiségi, mint a többi. Az inzultusokat, 
(amelyek természetesen, nem maradtak felelet 
nélkül) azzal a kenetteljes óhajjal zárta be, vajha 
elkövetkeznék a megértés ideje.

Most következett a csernovai véres tem­
plomszentelés dolga. Hodzsa Milán nemze­
tiségi képviselő tette szóvá. Éppen ő, kiről né­
hány perczczel később a belügyminiszter bebi­
zonyította, hogy egyenesen véres zendülésre 
lázitotta a tót népet. Nyugtalanul hallgatta a Ház 
Hodzsát; s ez a nyugtalanság abban az arány­
ban fokozódott, amilyen arányban az interpelláló 
elferdítve mondotta cl a sajnálatos esemény 
részleteit. Hodzsa, ugyanis, nem ragaszkodott 
az igazsághoz; némelykor pedig olyan hangon 
beszélt, hogy az elnök rászólt: ne beszéljen 
olyan czinikusan a megdöbbentő eseményről. A 
nemzetiségi képviselők sűrűn szekundáltak tár­
suknak és ez annyira fölliáboritotta a Házat, 
hogy néhány vérmesebb ember majdnem tettle- 
gcsségre szánta magát. Látva a fölháborodást, 
gyorsan befejezte mondókáját a szónok.

Gróf Andrássy Gyula nyomban vála­
szolt az interpelláczióra. A belügyminisztert siri 
csöndben és nagy tisztelettel hallgatta a Ház. 
Feszült figyelemmel kísérték előadását, amint a 
hozzája érkezett hivatalos jelentésekből megraj­
zolta a sajnálatos eseményt, úgy amint az való­
ban végbement. A félrevezetett tótok megragad­
ták a csendőrök szuronyát, azért lőttek a csend­
őrök — tehát önvédelemből. Szólott arról is 
Andrássy, ki vezette félre a tudatlan népet. A 
Hodzsa-féle emberek azok, kik clbolonditják, 
puskacső elé kergetik őket és azután magára 
hagyják.

Hodzsa Milán tendcncziózus ferdítései után 
Andrássy Gyula higgadt és meggyőző fejtegeté­
sei mély benyomást keltettek a hallgatókban.
A belügyminiszter beszédéből imponálóan dom­
borodott ki az a tény, hogy a szegény, elámított 
nép véres tragédiájáért egyedül a lelkiismeret­
len agitátorok a felelősek. Férfias és határozott 
föllépéséért, melyből kisugárzott a meggyőző­
dés heve és az igazság hóditó ereje, a Ház tün­
tető lelkesedéssel és zugó tapssal jutalmazta 
Andrássy Gyulát, akinek riposztja szcmmellát- 
hatólag konsternáita a nemzetiségieket is.

Bcniczky Ödön szintén a vérengzés 
dolgában interpellálta meg a belügyminisztert és 
az igazságügyminisztert. G ü n t h c r Antal meg­
ígérte, hogy minden óvóintézkedést meg fog 
tenni. Ekkor már későre járt az idő; de azért 
egy horvát képviselő valamilyen helyi ügyben 
meginterpellálta a honvédelmi minisztert, aki 
válaszolt az interpelláczióra. Négy óra volt már

EGVFTFRTÉS _________
I ekkor. Mindössze néhányan voltak csak a Ház-

. ban — s jobbára horvátok. Hogy a minisztert 
le ne szavazhassák, Thoroczkay a Ház határo­
zatképességének megállapítását kérte. A szünet 
alatt összetoboroztak annyi embert, hogy Jekel- 
falussy válaszát tudomásul vehették.
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Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
•— Kezdődött d. e. tíz órakor. >—

Elnök: Justh Gyula, később Rakovszky István.
Jegyzők: Gróf Thoroczkay, Miklós és Csizmazia 

Endre.
V Az elnök: Az ülést megnyitji

Az Indemnitás. j
Popovics Dusán: Azokra a vádakra felel, ame­

lyekkel tegnap Wekerle Sándor miniszterelnök illette 
őket. Igaz, hogy ők delegátusoknak nevezik magukat, 
de az szerintük a képviselővel azonos kifejezés. Szól 
a horvát rezoluezionisták magatartásáról, a bán kül­
detéséről, maid azt mondja, hogy ha Horvátország, 
bari szabad választást csinálnának, a nemzeti párt- 
nak még az irmagja is kiveszne. Beszéde további so­
rán^ igazolni igyekszik a horvát-szerb koaliczió poli­
tikáját. Téved Wekerle, ha azt hiszi, hogy olyan 
könnyen elbánhat a rezoluczionistákkal. Micsoda 
eredményeket tudott elérni Rakodczay? Megvan a 
Programm, ámde hol van a párt? A miniszterelnök, 
nek az ö vakmerőségüket illető vádjaira nem vála­
szol, mert azt csupán pillanatnyi ingerültségnek tu­
lajdonítják. Egyébként örülnek a miniszterelnök teg­
napi nyilatkozatának, mert most már legalább tiszta 
a helyzet. (Beszédét most szerbre fordítja, a minisz­
terelnök tegnapi beszédével polemizál.)

Az elnök (csenget): Úgy veszem észre, hogy a 
képviselő ur szerb nyelven beszél. Figyelmeztetem, 
hogy a törvény értelmében csak a horvát nyelvet 
használhatja.

— Ugyanaz? — kiáltják a nemzetiségiek. "-Í
Az elnök: Bocsánat, tudom, hogy nagy a ha­

sonlóság közöttük, ámde szerbül beszélni itt még 
sem szabad. Ha a képviselő ur tovább is e nyelven 
beszél, megvonom tőle a szót. (Helyeslés.)

Popovics Dusán (magyarul): Nos jó, most hát 
majd horvátul fogok beszélni. (Zaj.)

Az elnök: Amiatt pedig, hogy a képviselő ur ed­
dig e Házban meg nem engedett nyelven beszélt, 
rendreutasitom. (Élénk éljenzés.)

Popovics Dusán azután horvátul folytatta be­
szédét, amelyet a horvátok tetszésnyilvánításai közt 
tizenkét órakor fejezett be. ' ' ....... .......

Szünet után A
A hírhedt Lukácslu. -1

Lukács László: Tisztelettel köszönti a parlamen­
tet. Mindannyian egy nagy eszményt szolgálunk itt, 
úgymond.. Ez nem más, mint a legtisztább hazasze­
retet. (Nagy zaj.) E kötelesség teljesítése a legtisz­
tább erény; ellene véteni bűn. Ennek kell az ország- 
gyűlési nemzetiségi párt vezércsillagának is lenni. ,

Hoíiman Ottó: Olyan párt nncs!
Lukács László: Hogy van-e, nincs-e, ennek el­

döntését Hoitsy Pálra bízza. (Zaj.) Magyarország a 
ini hazánk, ennek vagyunk mi szerető gyermekei. 
(Nagy zaj, gúnyos kiáltások a függetlenségi tábor­
ból. A Tribunal — kiáltják) Mégis miért van olyan 
nagy ellentét a magyar és román képviselők között? 
Hiszen a koaliczió is éppen olyan anyagi és kulturális 
reformokat óhajt a román nép javára, mint maguk a 
románok. A kormányférfiak, mikor itt bemutatkoz­
tak, a nemzetiségi kérdésről olyan szépen nyilat­
koztak, hogy ha azokat az ígéreteiket meg is való­
sítanák, teljesen megoldanák az egész kérdést. (Zaj.)

Markos Gyula: Meg ám, ha Romániából nem 
pénzelnének benneteket!

Lukács László: Ebben nincs semmi különbség 
köztünk, a valóságban pedig ellentét, sőt ellenséges­
kedés van. Szól Bánffyról. Tudjuk, hogy kezelte ő 
a nemzetiségieket!

Olay Lajos: Most is ugv kellene. Akkor nem len­
nél itt! Az ismert benneteket!

Lukács László: A függetlenségiek a régi szabad­
elvű pártot is hazafiatlannak nevezték s a rendszert 
hazaárulónak.

— A darabontokat! — kiáltják".
Lukács László: Nem a darabontokról beszél. 

Darabont nem is lehet hazafi! Az ő hazafias érzése 
fölötte áll ilyen szempontoknak. Lojális, odaadó alatt­
valója a királynak. (Hosszas zaj.)

Olay Lajos: Bécs zsoldosai vagytok!
Lukács László: Megtartja az ország törvényeit, 

ha azokat ellenükre hozták is. Ebben a kettőben 
látja a magyar hazafiság kritériumát, nem pedig a 
Pártok vagy újságírók fölfogásában. (Derültség.)

Éber Antal: Halljuk a memorandumot! (Nagy
zaj.)

Lukács László: Együtt küzdöttünk a haza fön- 
tartásáért s minket itt mégis a haza ellenségeinek 
mernek tekinteni! (Nagy, zaj.) Hivatkozik XVcrbö-
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pzyre, aki a románt is magyarországi nemzetnek ne- 
vezi. Kölcsey, Kazinczy, báró Eötvös József is min­
dig csak magyar nemzetiségről beszél. A 48-iki és 
es-iki törvény megállapít egy egységes és osztatlan 
jnagyar nemzetet, de fölsorolja, hogy ennek tagjai 
a magyar, német, oláh, szerb stb. nemzetiség. (Nagy 
zaj.) Ennek ellenére most olyan törekvés kapott 
lábra, amely a magyar nemzetiséget a többiek nya­
kára akarja erőszakolni. (Nagy zaj.) Ezt pedig talán 
még Bánffy sem akarta. Széli Kálmán nemzetiségi 
programmja valóságos politikai szimfónia volt. (Zaj.) 
iDe ezt megrontotta az újabb fölfogás és különösen a 
sajtó.

Tolnay Lajos: Bánffy meg a sajtó nagyon a 
gyomrában van!

I Lukács László: Gróf Ándrássy Gyula ama ki­
jelentésével foglalkozik, hogy szereti a népet, de nem 
szereti az izgatókat. A románok, úgymond, csak 
azok ellen izgatnak, akik gyűlöletet akarnak itt szí­
tani ellenük, akik pedig édes hazájukat, Magyar- 
országot törlietetleniil hűséggel szeretik. (Nagy zaj.)
A belényesi választásról beszél, amelyen az egész 
hivatalos világot szemben találta magával. (Nagy 
zaj.) Sürgeti az általános választói jogot, maid ki­
fogásolja Apponyi népiskolai törvényét. (Éljen Ap- 
ponyi! — élénk éljenzés.) Hiszi szeretett magyar 
hazája érdekében, hogy el fog jönni a megértés ideje. 
Nem szavazza meg az indemnitást. 

u Következnek az intcrpellácziók. ,<
—. — ■■

Ä csernovai templomszentelés.

Hodzsa Milán a csernovai véres eset miatt inter­
pellál. (Alig hogy szólni kezd, Csitáry Béla, Ernszt 
Sándor, Szmrecsányi György indulatosan kiáltják 
feléje: — Maga idézte elő! Maga felelős érte! A maga 
bűne!)

Hodzsa Milán: Ezt a vádat visszautasítja. Körül­
ményesen elmondja a zendülés előzményeit.

Mikor azt mondja, hogy a szolgabiró minden ok 
nélkül lövetett, az egész Ház fölzudul: ;x.
, — Hazudik! Hazudik! így izgatja a népet is! w

Hodzsa Milán: Álltam én már csendőrszurony 
előtt isi

Hoffman Ottó: Pofon is ütötték!
■K Hodzsa Milán: Megmentettem a népet.

Hoffmann Ottó: Csak a saját becsületét nem men­
tette meg!

Hodzsa Milán: Hosszasan és vontatottan ismerteti 
B csernovai eseményeket.

Rakovszky István elnök, (aki közben elfoglalta 
az elnöki széket): A képviselő urat, úgy látszik, az a 
szándék vezeti, hogy a többi interpelláló ne juthas­
son szóhoz. Tessék gyorsabban beszélni. (Zaj.)

Hodzsa Milán: Újra az eset körülményeit kezdi 
elmondani.

Az elnök: A képviselő ur czinikusan tárgyalja ezt j 
B komoly dolgot. !

Hodzsa Milán: Az elnök e megjegyzését vissza- I 
Utasítom. (Nagy zaj.) j

Az elnök: Rcndreutasitja Hodzsát, a házszabályok 1 
255. szakasza értelmében az ügyet a mentelmi bi- | 
zottsághoz utasítja.

Hodzsa Milán: Arról kezd beszélni, kik a j
gyilkosok. I

Óriási lárma tör ki erre. Szmrecsányi, Lázár j
Zoárd, Kállay Lipót s mások fölugrálnak. !

Fölkiáltások: Te vagy a gyilkos! Te vagy a buj- 
togató! Ti lázit iátok a népet!

Többen fenyegetően a nemzetiségek felé tódul­
nak. A nagy zajban az elnök felfüggeszti az ülést.

Szünet után
Hodzsa Milán kijelentette, hogy miután a kép­

viselőházban nincs meg a kellő hidegvér, hogy az in­
dokolásait meghallgassa, beszünteti az indokolást és 
előterjeszti Intcrpclláczióját.

Ándrássy Gyula beszéde.

Gróf Ándrássy Gyula belügyminiszter: T. 
Ház! (Halljuk! Halljuk!) Legyen szabad az in- 
terpellászióra lehető rövid és tőlem telhetőleg 
objektiv és nyugodt választ adni. (Felkiáltások: 
Nehéz!)

A t. képviselő ur megengedi, hogy kijelen­
tem . . , (Mozgás és zaj. Halljuk! Halljuk!)

Az elnök: Kérem a képviselő urakat, méltóz- 
tassanak helyeiket elfoglalni.

Gróf Ándrássy Gyula belügyminiszter: . » . 
hogy igen csodálom vakmerőségét, amclylycl 
éppen ü hozza ezt az ügyet a Ház elé.

A felhozott tragikus esetről több jelentést 
kaptam a mai napon. Ezen jelentések egybe­
hangzóan látszanak bizonyos tényeket konsta­
tálni, amelyeket itt előadni bátor leszek. (Hall­
juk! Halljuk!)

Ezek a jelentések mind azt mondják, hogy 
először is nem áll a t. interpelláló képviselő ur­
nák az az állítása, mintha azért ment volna cl a 
kanonok a templomba, hogy azt felszentelje. A 
felszentelés gondolatáról letettek azért, mert is­
merték azt a hangulatot, látták azt az izgatott­
ságot és nem akartak erőszakkal, nem akartak 
csendöri segélyiyel templomot felszentelni, {He-

lyeslés.) Tehát ez az állítás — úgy látszik — 
nem felel meg a valóságnak. Hanem azért jött ez 
a kanonok oda. hogy megnyugtassa a népet, 
hogy kifejtse előttük azt, hogy lemondtak a fel­
szentelés szándékáról — egyelőre.

A nép természetesen félrevezetve és feliz­
gatva, nem adott alkalmat arra, hogy ezt ki­
fejtse, hanem azt hívén, hogy azért jött, hogy a 
felszentelést foganatosítsa, nem akarta beeresz­
teni a községbe.

Az az álláspont egyáltalán, amelyet ott el­
foglaltak és amely a tulajdonképpeni vérengzé­
seknek az oka, az az álláspont, hogy nem akar­
ták megengedni, hogy más szentelje fel ezt a 
templomot, mint Miinka, már maga lázadás az 
állam rendje ellen. (Zajos liclyeslés es taps.)

Vidd Aurél (közbeszól. Zaj.)
Az elnök: Vlád képviselő urat rendreutasi- 

tom. (Helyeslés. Nagy zaj. Halljuk! Halljuk!)
Gróf Ándrássy Gyula belügyminiszter: Hogy 

az az egyházi férfin, aki állásától feliiiggeszte- 
tett, azért, mert, mint hallom, egyházi vétséget 
követett el . . . (Úgy van! Úgy van C 
!>, Szmrecsányi György: Szimóniát! 
cr" Gróf Ándrássy Gyula belügyminiszter , ■ „ 
aki anélkül, hogy ezen részletért jót állanék, inert 
ezt nem tudom — de úgy liallom legautenti­
kusabb helyről, hogy szimónia miatt lett felfüg­
gesztve (Úgy van!) — hogy azt az egyházi fér­
fiút, aki ugyancsak állam elleni bűntények miatt 
már két ízben clitéltetett. kényszerítsék, hogy ö 
szentelje fel a templomot, ez az állam és a val­
lás törvényeibe ütköző dolog. (Élénk helyeslés 
és taps.)

T. Ház! Sajnálom az esetet, sajnálom annál 
is inkább, mert egészen bizonyos, hogy azok, 
akik ott elvéreztek, jóhiszemű, tisztességes, fa­
natikus emberek, akiket félrevezettek. (Úgy van! 
Úgy van! Taps. Zaj a közép hátsó padjain. 
Halljuk!) '

Magáról az esetről a jelentések egybehang­
zóan a következőket mondják:

Amikor megérkezett a fogat, amelyben a 
szolgabiró, azután három pap volt, akkor a nép 
elébe állt és nem akarta bcercsztcni a községbe, j 
A jelentések szci'int — amint eddig áll a dolog -- ! 
a nép a lovakat megfogta, a csendőröket tá- ; 
madta, a fegyverekhez nyúlt és közáporral fo- I 
gadta a papokat. (Nagy zaj.) Ez az eddigi jelen- I 
tések egybehangzó állítása. j

Mikor pedig a csendőrök fegyvereit megra­
gadták, akkor nem a szolgabiró, hanem a csend- 
órtiszt elrendelte azt. hogy jöjjenek azokra, akik 
őket támadják. Nem sortiiz rendcltctec cl, ha- | 
nem egyénenként lőttek a csendőrök azokra, j 
akik ott az első sorban voltak és őket megtámad- j 
ták. (Zaj.)

így ál! az eddigi tényállás, nem tudom, hogy 
a vizsgálatnak, amely máris folyik, minden rész­
lete igy fog-c beigazolódni, vagy nem. Ha igy 
fog beigazolódni, akkor vállalom a csendörség 
eljárásáért a felelősséget. (Helyeslés.) Akkor nem 
volt hibáztatandó, mert másként nem tehet. 
(Igaz! Úgy van!) Az állam, akkor, mikor a ren­
det tartozik megóvni, védeni, ez szigorít köe-
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lességc. (Igaz! Ugv van!) Es ha megtámadják, 
ha mások életét is veszélyeztetik, köteles fegy­
verhez nyúlni. (Igaz! Úgy van!) De minden visz- 
szaélést szigorúan kell megbüntetni ebben az 
esetben is s más esetben is. Hanem a fegyver 
jogos használatát meg kell védeni, meg kell en­
gedni, mert másképp az államrendet íentartani 
lehetetlen. (Igaz! Úgy van!)

Én azt mondottam, hogy a t. képviselő ur j 
és a hozzá közelállók azok, akik a népet félre- j 
vezeték és a népet ilyen lelkiállapotba hozták, 
hogy ilyen szomorú és igazán tragikus eset tör­
tént. Legyen meggyőződve a t. képviselő ur, 
hogy ilyesmit nem lehet állítani. Amikor embe­
rek életéről és azért való felelősségről van szó, 
jól meggondolom azt a szót, amit mondok. (Hall­
juk ! Halljuk!) It* van a kezeim között pl. egy 
képviselő ur lapjában megjelent ezikk. amikor a 
belényesi választás történt. Akkor, eltekintve 
attól a számos izgatástól, amelytől csak úgy 
hemzsegett ez a lap (Elénk helyeslés és felkiál­
tások: Minden héten!), eltekintve a legrcndsze- 
Icsebb izgatástól, csetről-csetre (Igaz! Úgy 
van!) ebben a lapban egyenesen, mintegy a vé­
rengzésre szólittatik fel a nép. (Igaz! Vgy van!) 
Mert mit mond ez a lap. A belényesi választások 
után azt mondja, és itt megjegyzem, hogy a 
czikknek már a czirne is jellemző. A ezittte: To­
vább már nem várunk! Ez is jellemző. A ezikk 
ezt mondja (olvassa): Csakhogy, a románok nem

sajttálnak egy kis vért és a vége az lesz, hogj 
ez a nemzet — t. i. a román — győz, és mi tótól 
pedig szerény nép voltunk, vérengzésre nem ve^ 
temedtiink, ezért rosszabb a mi helyzetünk a n> 
mánénál. (Nagy mozgás és zaj.)

Azt mondja tellát, hogy azért rosszabb a tó' 
népnek a helyzete, mert fél a vérengzéstől 
(Nagy zaj és mozgás.) Hát nincsen ebben felhív 
vas art a, hogy ne féljen. (lilénk helyeslés.) így 
írnak ezek a lapok. És ha igy Írnak, termé« 
szctcsen a képviselők nevében, akkor ne cso< 
dálkozzunk, hogy az a jóhiszemű nép félreve« 
zetteti magát, hogy akkor belemerül oly te« 
nyékbe, amelyekért aztán 5 szenved és nem a 
t. képviselő urak. (Elénk helyeslés és taps. Úgy 
van!) Azt a népet, amely bízik a t. képviselő 
urakban és a pártjában, beleviszik a legnagyobb 
katasztrófába. (Igaz! Úgy van!) Beleviszik, hogy 
c földről, ahol a legjobb megélhetése volna, 
megszökik. Beleviszik abba, hogy itt, ahol sze­
retettel környezik, ily eseményeknek van kitéve, 
(Élénk helyeslés.)

Ezek után azt hiszem röviden megadhatom 
a válaszomat. Ez abban áll, hogy ámbár a 
vizsgálatot szigorúan fogom folytatni s atneny- 
nyiben a vizsgálat más eredményre vezetne, 
mint a mostani jelentések adatai, a megtorlás­
tól természetesen nem fogok visszariadni, de 
amint most áll a dolog, hogy a tisztviselőket, 
akik ott voltak, felfiiggeszszcm, nem lehet. A 
szolgabiró ott volt ugyan, de sem ő cl nem ren­
delte a tüzelést, sem semminemű más bcleavat- 
kozás a tisztviselők részéről nem történt. így 
tehát a t. képviselő urnák többi kiváltságait 
teljesíteni nem fogom. (Általános helyeslés és 
taps.)

A miniszter válaszút az egész Ház zajos 
helyesléssel és tapssal fogadta.

Hodzsa Milán kijelentette, hogy a beliigyminisz« 
ter válaszának csak azt a részét veszi tudomásul, 
amelv szerint a vizsgálat tovább foiytattatik.

A Ház a belügyminiszter válaszát tudomásul 
vette.

Tlarez az izgatók ellen,
Benlczky Ödön, a rózsaaliegyl kerület képvise­

lője arra kéri a belügyminisztert, hogy a szigorú 
vizsgálat pártatlan lefolyásáról legyen szives gondos« 
kodul. Azt látja, hogy a nemzetiségiek ebből a szó« 
ir;oru esetből is politikai tőkét akarnak maguknak ko« 
vácsolni. Rózsahegy a legutóbbi választások óta foly« 
tonos nemzetiségi veszekedések központja. Konsta­
tálja, hogy a Hodzsa által elmondottak ellenkeznek' 
a valósággal. Kérdi a kormányt, hogy meddig fogja 
még megtűrni az izgatók működését, akik a csendőr« 
szuronyok elé az asszonyokat s a leányokat küldik«

Hodzsa Milán: Én is ott voltam a csendörszuro- 
nyok előtt. -

Somogyi Aladár: Hát a pofonoknál hol volt?! <
Azelnök: Valami pofonról hallottam emlegetni. 

Ilyen kifejezést tilt a házszabály. Elég szomorú, hogy 
az ilyen pofon megtörténhetik. (Zajos derültség.)

Ucniczky Ödön intcrpellácztójában az izgatások 
ellen orvoslást kér a belügyi és igazságügyi minisz­
terektől. '

.íz Igazságügymintszter.
Günther Antal igazságügyminiszter felel az in« 

ferpelláczióra. Tudomása van a szomorú esetről. A’ 
maga részéről kijelenti, rajta lesz, hogy az izgatók 
elnyerjék szigora büntetésüket. A belügyminiszter 
nevében is biztosítja a Házat, hogy minden meg fog 
történni, hogy a vizsgálat szigorúan folytattassék le. 
Az izgató sajtótermékekkel szemben is erélyesen fog 
fellépni. Az izgatás folytán veszélyeztetett községek­
nek karhatalom rendelkezésre fog tovább is állni. Az 
intcrpclláczió utolsó kérdésére kijelenti, hogy két tót 
nemzetiségi lap ellen a budapesti ügyészségnél 15 per 
van folyamatban. A kiontott vérért a felelősség az 
izgatókat terheli.

Benlczky és a Ház a választ tudomásul vette.
Pop Cs. István interpcllácziójának elhalasztását

kéri.
Vlczlriálls ügyek.

Penyics Bogdán fél négy órakor belekezd horváf 
nyelven interpcllácziójának elmondásába. Azért in­
terpellál, mert Eszék alsó állomásán nem áll meg a 
gyorsvonat s mert Eszéken alacsony a tisztek lak­
bére. Mindkét intcrpelláczlóval aránylag gyorsan 
végzett.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter kije­
lenti, hogy. eddig Eszék nem nyilatkozott, hogy, tna-
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pasabb lakbérbe akar jutni. Amit a törvény meg­
enged. megteszi. Forduljon hozzá Eszék városa Írás­
ban eziránt. Kéri a választ tudomásul venni.

Penylcs Bogdán a választ nem veszi tudomásul. 
|r Gróf Thoroczkay Miklós kérte a Ház határozat- 
képességének a konstatálását.

Az elnök ezt elrendeli s miután a jegyzők a je­
lentkezőket megszámlálták, konstatálták, hogy a kép­
viselők nincsenek jelen határozatképes számban, 
gzért az ülést félórára felfüggeszti. 
r Félóra múlva Rakovszky elnöklő alelnök újból 
megnyitotta az ülést.

Gróf Thoroczkay Miklós kijelentette, hogy, nem 
kéri a határozatképesség konstatálását. ' i

A választ tudomásul vették, 
pl ’Az elnök az ülést négy óra után bezárta.

KÜLFÖLD,
i Gioütti jubileuma.

Róma, október 30,
Gioütti olasz miniszterelnök parlamenti műkö­

désének negyedszázados jubileumát ünnepli. A mi­
niszterelnök ez alkalomból az államtitkároktól, sze­
nátoroktól, képviselőktől és barátaitól, valamint a 
hivatalnokoktól nagy számban kapott üdvözlő táv­
iratokat. Azt a díszes pajzsot, amelyet minisztertársai 
ajándékoztak az ünneplő miniszterelnöknek, a Ca- 
your-villában nyújtották át neki, amely ez idő sze­
rint a miniszterelnök tulajdona. A mondovi kerület­
nek közigazgatási haóságai, amelyben Gioütti elő­
ször nyert mandátumot, üdvözlő táviratot intéztek 
hozzá, amelyben szcrctetiikröl és odaadásukról biz­
tosítják. Ugyanennek a kerületnek számos helysége 
díszpolgárává választotta a miniszterelnököt, 
t Gioütti dános egyike azon olasz politikusoknak', 
kiknek pályafutása mcglcüctőseu zaklatott volt. Hu­
szonhat éves korában 1869-ben a pénzügyi minisz­
tériumba nevezték ki hivatalnoknak, ahol 1882-ig 
szolgált, amikor szülővárosa, Mondovi megválasz­
totta képviselőiének. Alig nyerte el mandátumát, he­
ves agitácziót indított Magliani pénzügyminiszter ter­
vei ellen, amivel magára vonta az akkori miniszter- 
elnöknek, Crispinek figyelmét, ki 1889-ben kinevezte 
a kincstár elnökévé, majd nemsokára Seismit-Doda 
pénzügyminiszter visszavonulása után megbízták a 
pénzügyi tárczávai. Alig két heti miniszterkedés után 
azonban annyira meghasonlott Crispivel, hogy lekö­
szönt és azóta esküdt ellensége lett. A leghevesebb 
akcziót indította meg aztán a kormány ellen, mely­
nek eredménye lett, hogy a kabinetet meg is buk­
tatta. A király ekkor őt bízta meg az ui kabinet 
alakításával. De mivel minisztériumát teljesen a bal­
pártból állította össze, Crispi, Rudini és a többi párt­
vezér meg is támadták ugyannyira, hogy a kamará­
ban csak hat szótöbbségre birt szert tenni. Ekkor 
Gioütti arra bírta a királyt, hogy oszlassa iel a ka­
marát és rendeljen el ui választásokat. 1S93 novem­
berben kezdődött a választási kampány, mely fényes 
győzelmet biztosított Giolittinck.

Mivel azonban Giolitti megígérte, hogy adóeme­
lés nélkül eltünteti az államháztartásból a deiiezitett 
és ezt aztán a költséges apró olasz egyetemeknek a 
bezárásával akarta elérni, kitört ellene az általános 
elégedetlenség egész Olaszországban. Sőt több he­
lyen a nép fegyveres cllentállásra szervezkedett.

A radikálisok ekkor kíméletlen harezot kezd­
tek ellene, mely tetőpontját érte akkor, amikor 1893- 
ban lerántották a leplet a Banka-Roniana szennyes 
tizeiméiről. Egész sereg képviselőt hoztak gyanúba, 
sőt magát üiolittit is azzal gyanúsították, hogy tu­
domása volt a hank visszaéléséről. A miniszterelnök 
tagadta, de az általános felháborodás kényszere alatt 
beleegyezett egy parlamenti bizottság kiküldetésébe. 
A vizsgálat azt a lesújtó tényt konstatálta, hogy 
Gioütti már 1889-ben, mint a Crispi kabinet kincs­
tárnoka, tudomással birt a Banka-Romana óriási dc- 
ficzitjéről.

Gioütti helyzete ezek után tarthatatlan lett, úgy, 
hogy nemsokára beadta lemondását. Jellemző az 
olasz politikai helyzetre, hogy Giolitti c nagy botrány 
után nem tűnt le a politikai színtérről, hanem tovább 
szerepelt a parlamentben, ahol időközben ismét tért

kezdett hódítani, sőt utóbbi időben már oly tekin­
télyre tett szert, hogy tavaly megint megbízták kor- j 
mányalakitással, “ "j

Angol miniszterek a helyzetről. Haldane hadügy­
miniszter Newcastleban beszédet mondott, amelyben 
kifejtette, hogy a liberálizmus hatalma tetőpontján áll, 
de képviselőinek nem szabad tulnagy öntudatossággal 
fellépniük. Mindaddig, amig a népek között teljes 
egyetértés nem uralkodik, Angliának nem szabad a 
hon védelmét elhanyagolnia. A hágai békekonfe- 
renezía megmutatta, hogy a többi államok nem járul­
nak hozzá Anglia kívánságaihoz. Asquith kincstári 
kanczellár Dundeeban tartott beszédében kizárólag a 
felső ház reformjáról beszélt.

Marokkó. Muley Hafid parancsot intézett csapa­
tának fővezéréhez, hogy egyesítse azonnal az egész 
haderőt.

„Aki visszamarad, — írja parancsában — az nem 
jó muzulmán. A mi czélunk az, hogy Istent és az ö 
prófétáját szolgáljuk a kormányunk ellenségei ellen 
viselt harcz által. Aki nem tart velünk, az rosszabb, 
mint egy keresztény.“

Tangerből a spanyol küldöttség ma este indult 
el nagy kisérette! Melillából Rabatba. A küldöttséget 
az összes külföldi követek és hatóságok elkísérték a 
hajóig. A küldöttség értékes ajándékot visz Abdul 
Aziz szultánnak, többek közt az V. Károly-rend arany­
keresztjét is. A küldöttség feladata a szultánnál a 
legégetőbb napi kérdéseket megbeszélni, különösen 
azokat, amelyek az ország közigazgatására vonat­
koznak.

Mogadorí értesülése szerint az anflook kaidja 
összegyűjti a vidéken lévő törzseket és fegyverekkel 
látja el őket, hogy velük Muley Hafid csapatait meg­
támadja. Aggodalommal néznek a jövő események elé,
A hajókon odaszállított benszülött csapatok, akik a 
városon kívül táboroznak, az anflook-törzs segítsé­
gére készülnek menni. A Desaix és Galilee franczia 
pánczclosok Aube vezénylete alatt harczkészen álla­
nak, hogy szükség esetén beavatkozhassanak. Az 
aggodalom igen nagy és a kazablankai események 
ismétlődésétől tartanak. A kormányzó a franczia 
konzul utasítására megteszi az európai városrész 
biztonsága érdekében szükséges intézkedéseket.

Forradalmi hangulat Montenegróban. A fekete 
hegyek országában lappangó forradalom dúl, mely­
nek végczélja, hogy a kicsiben nagyon is autokra­
tikus hajlamú Nikita fejedelmet eltávolítsa. Á fejede­
lem erélye s kormányának határozott és gyors fel­
lépése minden egyes esetben ott, ahol annak a szük­
sége felmerült, eddig azzal az eredménynyel járt, 
hogy a nyílt kitörést mindenütt elfojtották, az elége­
detlenség azonban tovább izzik a hamu alatt és itt 
is, ott is felüti a fejét. A hivatalnokok nemrég töme­
ges sztrájkkal akartak tüntetni, de a kormány ügyes­
sége úgy látszik ezt is megakadályozta. Külföldi la­
pokban napvilágot látott az a hir, hogy százötven 
montenegrói hivatalnok lemondani készül állásáról, 
a kormány azonban ügyes kézzel ezt a konfliktust 
is elsimította és most a lemondások hírét félhivata­
losan mcgczáfolja.

Törökország és Montenegró. A Montenegró által 
adott határidő letelte után a montenegrói ügyvivőt 
a üldiz-palotába kérették, ahol a külügyminiszter kö­
zölte vele, hogy Scnzi basa távirati jelentése szerint 
lehetetlen az albánokat arra birni, hogy a megszállott 
pontot hagyják el. Ez csak erőszakkal és nagyobb 
vérontással volna keresztülvihető, a miért Senzi basa 
nem vállal felelősséget. A montenegrói diplomácziai 
ügyvivő megígérte, hogy ezt Cettiniében jelenti, meg­
jegyezte azonban, hogy valószínűleg kénytelen lesz 
elutazni. Ez idő szerint a Yildiz és Cettinjc között köz­
vetlen tárgyalások folynak. A leghelyesebb volna, ha 
a téli hideg időjárás beálltát megvárnák, amikor az 
albánok feltétlenül odaiiagyják a megszállott pontokat.

A duma-választások. A reakezió köreiben azzal 
a tervvel foglalkoznak, hogy az ni dumában mind­
járt a megalakulás után ünnepies nyilatkozattal 
helyre kell állítani a czár önkényuralmát és meg kell 
fosztani a dumát a törvényhozás jogkörétől. A mi­
nisztertanács elhatározta, hogy még akkor is kereken 
visszautasítja a halálbüntetés eltörlését és az amnesz­
tiát, ha az ttj duma ki is mondja azt. .>

A csernovai véres nap.
— Politikai bonyodalmak. —

Budapest, október 30.
Csernován a legújabb hírek szerint minden 

csendes. A borzalmas vérontás azonban most 
már a politikai élet hullámait keveri, ahol a 
nemzetiségek politikai tőkét szeretnének ková­
csolni a sajnálatos esetből. Két interpelláczió 
kapcsán — amint erről lapunk más helyért 
megemlékezünk — ma a magyar képviselőház­
ban is szóba került Csernova. Az osztrák 
Reichsralhban pedig a magyarországi pánszlá- 
vok szövetségesei vakmerő támadással avatkoz­
tak be Magyarország legbelsőbb ügyeibe. A 
koalicziós pártok mai értekezletén már szóba is, 
került ez a kvalifikálhatatlan beavatkozás s ma­
gyar politikai körökben erélyesen készülnek 
aira, hogy az osztrák kotnyclességet vissza­
utasítsák.

A csernovai véres nappal kapcsolatos híre­
ink ezek:

A véres templomszentelés.
Arról a rettenetes vérengzésről, amely Cser­

nován az ottani templomszenteléskor történt, még 
ezeket jelentik: A halottakon és sebesülteken ki* 
vül szerencsétlenség is ért hét boldogtalan gyer­
meket is. Az utczai harezban ugyanis elesett 
egy házaspár is, amely után hét árva maradt, 
minden segítség nélkül. A főispán utalványo­
zott részükre kétszáz korona segítséget s bizo­
nyára segítenek majd a többi árván is. A rózsa­
hegyi szolgabiró a város környékén levő gyárak 
munkásai között nyugtalanságot vett észre s ezért 
arra kérte az alispánt, hozasson több csendőrt, 
lássák el azok a városban a rendőri szolgálatot, 
mert a községi rendőrök nem győzik. Tegnap még 
ötven csendőr érkezett Rózsahegyre. A törvényszék 
tizenkét embert tartóztatott le izgatásért. Az orvo­
sok nyolez holttestet bolczoltak föl tegnap, négyet 
mára hagytak. A halottak egy részét ma temetik, 
hozzátartozóik megállapodása szerint papi segítség 
nélkül,

Interpelláczió a Reichsratban. í
A Reichsralh mai ülésén a beérkezett 

ügydarabok között volt Schillinger és Hrubart 
képviselők interpellácziója a miniszterelnökhöz a 
csemovai véres események ügyében. Az inferpel- 
lácziót szó szerint olvasták fel. q

Ebben a képviselők leírják az eseményeket s 
kiemelik, hogy föloszlásra vonatkozó fölszólitás 
nélkül adtak sorttizet a tömegre. E borzasztó ese­
ményre és ama körülményre Való tekintettel, hogy 
éppen az osztrák-magyar kiegyezés kérdése van 
szőnyegen, ez az esemény pedig kétségkívül be­
folyásolhatná a cseh képviselők állásfoglalását a 
kiegyezés kérdésében, azt kérdezik az interpellá- 
lók, vájjon hajlandó-e a miniszter akár közvetet- 
lenül, akár a külügyminiszter közvetítésével köz­
vetve hivatalos jelentést követelni és a háznak 
előterjesztést tenni arról, hogyan történtek a cser­
novai események, vájjon megbüntették-c a bűnö­
söket. Hajlandó-e továbbá a‘miniszterelnök a ma­
gyar kormányt, mint az osztrák-magyar kiegyezés 
másik faktorát fölkérni, hogy a szláv nép és a 
nem magyar néptörzsekkel űzött hasonló kegyet­
lenkedések Magyarországon végleg kiküszöböltes- 
senek.

Az interpelláczió fölolvasása alatt számos föl- 
háborodást kifejező közbekiáltás hangzott el.

Dr. Zaliradnik képviselő a jegyzőkönyvhöz 
szólt és a következőket inondla:

— A legnagyobb elégtétellel véltünk tudomást 
a legutolsó hivatalos jegyzőkönyvből, hogy az el­
nök a kalábriai földrengés áldozatai iránt részvé­
tének adott kifejezést. ‘ Egy nappal előbb, egy 
másik szomszédos államot, Magyarországot, bor­
zasztó csapás sújtott. A csernovai templomszentc- 
lés alkalmával tizenhárom ártatlan tót embert lőt­
tek le, (Élénk halljátok! fölkiállások), nyolezat 
súlyosan és nyolezvanná! főbbet könnyen sebesi- 
fellek meg. Öt asszony és két gyermek is a csa­
tatéren maradi. (Viharos fölkialtások.) Őfvcnné! 
több árva siratja szüleinek iialálát. (Újabb íölhá- 
borodás kifejezései hallhatók.) Pártom tagjai nevé­
ben az összes szláv képviselők nevében, (élénk 
helyeslés és taps), de a fisztelt ház összes becsü­
letesen gondolkozó képviselőinek, sőt a czivllizá- 
czió nevében is (Helyeslés), kérdezem az elnök 
úrtól, vájjon hajlandó volna-c az e hónap 28-iki 
jegyzőkönyvben legmélyebb sajnálatunk, (Bianchini
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képviselő : És fölháborodásunk !) legmélyebb rész­
vétünknek, nem csupán a csernovai szerencsétlen 
áldozatok, hanem az összes nem magyar népek­
nek, akik a magyarok borzasztó igáját nyögik, 
helyt adni és ezzel a jegyzőkönyvet kiegészíteni. 
(Élénk helyeslés és taps.)

Weisskirchner elnök: Mindenekelőtt konsta­
tálnom kell, hogy dr. Zahradnik képviselő a jegyző­
könyvhöz jelentkezett s inte most kérdést intéz 
hozzám. Határozottan föl kell szólilanom, hogy a 
házszabályok értelmében járjon cl. (Helyeslés.) 
Megadtam volna önnek hozzám intézett kérdés 
megtevésére is a szólás jogát, de akkor jelentkez­
zék, ne pedig a jegyzőkönyvhöz, ha valamely kér­
dést kíván hozzám intézni. Az e hónap 23-diki 
jegyzőkönyv már cl van fogadva és azt, amit a 
Képviselő ur felhozott, nem kifogásolása a jegyző­
könyvnek. A magam részéről csupán a legmélyebb 
részvéttel viseltethetem a katasztrófa áldozatai 
iránt. (Helyeslés és közbeszólások.)

A beérkezett irományok felolvasása után a 
ház folytatta a kiegyezési törvényjavaslatok első 
olvasását.

. Felelet az osztrákoknak,
A koalicziós pártok közös értekezlete ma este 

foglalkozott az osztrák támadással.
Ugrón Gábor elnök kijelenti, hogy Viscmtai Soma 

kíván a közös értekezletnek előterjesztést tenni, amire 
Visontai Soma a következő beszédet mondotta:-

Vtsoiitai Soma: Ma délelőtt az osztrák Reiciis- 
raíhban egy súlyos beavatkozás történt Magyarország 
bcliigyeibe. Cseh és morva képviselők a legsúlyo­
sabb támadásokat intézve a magyar állam ellen, el­
ferdítve a történteket, be sem várva a hivatalos je­
lentést, a leggaládabbnl becsmérelve a magyar vi­
szonyokat és elferdítve a mi közállapotainkat, szóba 
hozták a csernovai esetet és pedig interpelláczió 
alakjában. Felhívom a kormány figyelmét erre a kö­
rülményre és azt hiszem, hogy a kormány meg fogja 
találni a módot arra, hogy akár saját hatáskörében, 
akár a magyar képviselőház igen tisztelt elnöke utján 
szuverénitásunk ellen intézett eme durva támadást 
a maga módja szerint kellő erélylyel visszautasítsa. 
(Zajos helyeslés.)

Ugrón Gábor elnök: Azt hiszem, tisztelt értekez­
let, hogy' ezt a kérdést most tanácskozás tárgyává ne 
tegyük, mert határozatot nem hozhatunk. (Helyes­
lés.) A tényállást kell alaposan és szabatosan ismer­
nünk. Egyszerű, rövid hírlapi és távirati értesítés 
után nekünk állást foglalnunk még nem szabad. Bíz­
zunk a kormányban, hogy ismerve mindazt, ami az 
osztrák parlamentben történt, Magyarország méltó­
ságának és önállásának érvényt fog szerezni. (Zajos 
helyeslés.) Kétségtelen, hogy tűrhetetlen állapot az, 
hogy Magyarország beliigyeivel az osztrák parla­
mentben foglalkozzanak és megbocsáthatlan gyáva­
ság attól a kormánytól és parlamenti vezetéstől, mely 
eltűri, hogy egy idegen állam beliigyci tüntető és 
gyalázkodó módon egy' más törvényhozás terméken 
szóba kerüljenek. (Zajos helyeslés.) Ezt az illendő­
séget a magyar törvényhozás a külföldi parlamen­
tekkel szemben mindig megtartotta, most is igyekezni 
fogunk azt megtartani, az ellenkező beavatkozásokat 
pedig módunkban és hatalmunkban lesz. hogy vissza­
utasítsuk. (Zajos helyeslés.) Abban pedig, hogy az 
osztrák képviseiűliáz elnöke részvétét fejezte ki azon 
áldozatok iránt, mi is osztozunk. A mi részvétünk 
sokkal mélységesebb és nagyobb, mert mi jobban 
tudjuk mérlegelni, hogy azok az áldozatok micsoda 
lelkiismeretlen fondorlatoknak és izgatásoknak let­
tek az áldozatai. (Zajos éljenzés.)

Ezután Ugrón Gábor elnök bejelentette, hogy 
a Ház holnapi ülésén indítványt fog előterjeszteni az 
iránt, hogy a képviseiűliáz üléseinek ideje az. indem- 
nitás tárgyalásának tartamára d. u. 5 óráig meghosz- 
szabbittassék. (Helyeslés.)

Az értekezlet ezt helyesléssel tudomásul vette, 
mire több tárgy nem lévén, elnök az értekezletet be­
rekesztette.

Még egy osztrák beavatkozás.
A cseh katolikus nemzeti klub ma latinnyclvü mc- 

■ morandumot intézett a pápához, amelyben utalással 
a csernovai templomszentelésivé! történtekre, azon ké­
relemnek adnak kifejezést, hogy rendelné cl, liogy a 
Hlinka plébános ellen indított kánoni per mihamarább 
befejeztessék és hogy a magyarországi katolikus szlo­
vének követeléseinek elégtétessék, tekintve, hogy az 

, ilyfajta inczidensck alkalmasak arra, hogy a lakosság 
kitérjen a katolikus egyház kebeléből.

lb________ __ _______________

Mozgó képek.
Az előszobában.

(Dorian Gray-f dramatizálták. 
Raszkolntkov-t dramatizálták. 
Karenin Annát dramatizálni 

fogják.)

' AZ EGYIK: Nini! te is itt? mit Hoztál?
A MÁSIK: Színdarabot. Hát te?, 1
AZ EGYIK: Én is. Mi a tied?
A MÁSIK: Operette 3 felvonásban.
AZ EGYIK' Modern tárgy? -■
A MÁSIK: Csak modernizált. A regény, a melyből 

mentettem a cselekményt a XVI. században játszik 
ugyan, de én most játszatom. Ez sokkal jobb. Az 
igazgatók ugyanis szívesebben fogadják, mert nem 
kell nekik ruhákra annyit költeni.

AZ EGYIK: De mikor írtad? Hiszen még két hét­
tel előbb egy szót se szóltál , , ,

A MÁSIK: Akkor még nem is gondoltam a da­
rabra. Hanem a műit héten dolgom volt Kispesten. 
Villanyoson mentem; hogy ne unatkozzam egy re­
gényt vittem magammal. Egy .világhírű angol iró 
gyönyörű regényét . . . ..-/J

AZ EGYIK: Micsoda regényt? , , ,
, A MÁSIK: izé . . , no , , , Olyan furcsa neve 

van . . . Most nem jut eszembe , , ,
AZ EGYIK: Hisz te nem tudsz angolul , .
A MÁSIK: Nem ... az angol regénynek egy 

franczia fordítás után készült német átdolgozásból 
magyarra átültetett példánya volt meg nekem. Hát 
ezt vittem magammal; puszta véletlen. Es ezt olvas­
tam. Aztán ebből Írtam operettet. Puszta véletlen.

AZ EGYIK: Hogy-hogy , , ,
A MÁSIK: A vágóhidnál beszállt a villanyosba 

egy színművészünk. Én épen akkor lót nevettem. 
Valami mulatságos részletet olvastam. A komikus azt | 
kérdezte: mit nevetek? En elmondtam, hogy mit ne- ; 
vetek. Erre ő is nevetett. És azt mondta, ha ő ezt i 
színpadról is elmondaná, a közönség is nevetne. Én j 
magamban nevetni kezdtem. Ugyanis eltökéltem ma- i 
gamban, hogy ebből a franczia fordítás után készült 
német átdolgozásból magyarra ültetett angol regény­
ből operettet csinálok.

AZ EGYIK: És megcsináltad?
A MÁSIK: Meg. Hamar ment, mert éles szemmel 

észrevettem valamit.
AZ EGYIK: Mit?
A MÁSIK: Azt, hogy a regényben minden páros 

oldalon párbeszéd és minden páratlan oldalon leírás j 
van. En tehát csak a páros oldalakat olvastam el. ! 
Aztán vettem tiz fillérért vörös tintát: minden párat- j 
lan páros oldalt kihúztam, minden páros páros oldalt * 
kivágtam és beragasztottam egy 40 filléres füzetbe. 1 
Aztán — mikor már nem volt se páros, se páratlan 
oldal kivágni és leragasztani való, akkor az egészet 
elolvastam. Kicsit érthetetlen volt... hogy ne mond­
jam homályos..,

AZ EGYIK: Szóval angol operetté volt...
A MÁSIK: Igen... de én magyar operettet akar- I 

tam Írni... tehát ahol alany, állítmány hiányzott, — 
én mindenütt beleírtam. Nagy munka volt. Aztán da­
lokat is kellett csinálni...

AZ EGYIK: És csináltál...
A MÁSIK: Igen... kettőt... az egyiket Petőfi, ; 

a másikat Arany nyomán .. Az egyik arra a meló- ' 
diára megy: Bamba bamba gyázvitéz... a másik 
pedig arra hogy: Suit az átok, mert szerettelek...

AZ EGYIK: De hát eredeti énekszámok nin- j 
csenek?

A MÁSIK: Van egy angol eredeti nigger Ja!, egy ! 
olasz barcarola, egy német sonette, egy franczia 
chanson és egy stnicr jodler... Mjnd nagyszerű szá­
mok... A német sonette kivételével mind betesszük 
és igy a betéteket kivéve, csupa uj, eredeti dalaink 
lesznek ... Hát te mit hoztál?

AZ EGYIK: Én már viszek'... Egy olasz víg­
játékot fordítottam le... de az igazgató visszaadta, 
azt mondja, hogy ő csak eredeti darabokat 
adat elő.

A MÁSIK: Mennyi kárba veszett munka! Most 
mit csinálsz ezzel a színdarabbal^ ">

feQ-VETÉ-RTÉS __
I AZ EGYIK: A jeleneteket kitörülöm és csináló! 
j belőle regényt; aztán a regényből átdolgozom szín- 
I daiabbá.., így eredeti dolog lesz...
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MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
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Szász alispánók utolsó vergődése. Alsófehér- 
vármegyének c hó 28-án lefolyt közgyűlésén a 
régi rendszer hívei mindent megkísértettek bukó­
félben levő bálványuk, Szász József alispán 
megmentésére s bár volt még többségük, a té-’ 
nyék és az igazság megczáfolhatlan erejével 
szembon mégsem mertek bizalmi nyilatkozatot 
szavazni sem az alispánnak, sem az általa veze­
tett közigazgatási tisztviselőkarnak. Kénytelenek 
voltak Z e y k Dánielnek, a volt Tiszapárti főis­
pánnak egy nevetséges javaslatával beérni, mely 
kimondja, hogy a közgyűlés elismeréssel és 
örömmel veszi tudomásul a számonkérőszék azon 
jelentését, miszerint az ügyek aktaszámszeriilcg 
kellően cl vannak látva, örvendezve vette tudo­
másul a közgyűlés és pedig harminczkét szótöbb­
séggel. a számonkérőszék jelentését (mely pedig 
többek közt öt fegyelmiről is megemléke­
zik) s azután és annak daczára, hogy megelőző­
leg az elnöklő főispán, Kemény Árpád hosszú 
előterjesztést olvasott föl, amelyből megdöbben­
tően kiviláglott, hogy az általa mintegy ötven 
községben megejtett vizsgálatok eredménye bot­
rányosan nagy számban tárja föl a felügyelő köz-' 
igazgatási hatóságokat és elsősorban Szász al­
ispánt súlyosan kompromittáló szabálytalanságok, 
törvénytelenségek és hűtlen kezelés egész bűn- 
lajstromát. Örvendezve vette tudomásul a köz­
gyűlés „autonompártja" az aktaszerinti ellátási 
éppen most, midőn már leérkezőben van a bel­
ügyminiszteri döntés is a Rakovszky minisz- 
téri tanácsos által a nyáron vezetett vármegyei 
vizsgálatra vonatkozólag s mély döntés, aminl 
halljuk, meglehetősen meg fogja zavarni a Szász 
alispán és klikkje álmait. Az igazság és a vár­
megyei közigazgatás tisztaságának érdeke csak­
hamar győzedelmeskedni fog Alsóíehérmegyében 
is, még a november 11-én megejtendő bizottsági 
tagválasztás előtt már. A harminczkét szótöbb­
séggel s abban ugyanannyi oláh szavazattal ki­
erőszakolt s magától az alispántól a folyosókon 
kikönyörgött Zeyk-fóle szánalmas javaslatot pe­
dig nem igen fogja ablakába tenni ,.a vármegyei 
független párt" egyetlenegy józaneszü tagja sem,

TIszlujitás Ungmegyében. Az ungmegyel tör­
vényhatósági bizottság gróf Károlyi Gábor főis­
pán elnöklésével közgyűlést tartott, amelyen a bizott­
sági tagok választását november 13-ára, a megyei 
tisziiiiitást deczember 17-ére tűzték ki.

Iglón ma ejtették" meg itt a négy megyei bizott­
sági tag választását, mely alkalommal a független­
ségi liszta győzött. Megválasztották Pajdusak Máté 
vikáriust, dr. Tcschicr Antalt, dr. Limenszky Sán­
dort és Seltenreich Hugót.

Kolozs-megye bizottsági tagjai gróf Bánffy 
György elnökletével bizalmas értekezletet tartottak 
a megyei tisztujitás dolgában. Megállapodás sze­
rint semmi jelentősebb személyi változás nem 
lesz.

Csütörtök, október 31.' /

TÁV ÍR ÁTOK.

Poroszország uj vatikáni követe.

Berlin, október 30. (Salát tudósítónktól.) A He- 
rold-ügynőkség értesülése szerint Mühlberg, a kül­
ügyi államtitkár Rómába megy a Vatikánhoz porosz 
követnek, mert Tschirschky távozása után a nálánál 
sokkal fiatalabb Sclioen mellett nem akar maradni 
aiája rendelt állásban. Mühlberg a nemzetgazdasági 
és pénzügyi téren elsőrangú tekintély, de a Vatikán­
nál igen természetesen nem érvényesülhet ebben a 
tekintetben.

Bombamerénylet.
Vjatka, október 30. A délben a székesegyház­

ból visszatérő Gorcsakov herczeg főszertartásme. • 
tér és helyettes kormányzó kocsijára bombát vetet-
cK.amdg az.on.haa ncuv robbant. feL » tette«*-
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egy volt gimnazistát abban a pillanatban, amidőn 
revolverét a kormányzóra irányozta, a herczeg kí­
séretében lévő egyik cscrkcszkatona agyonlőtte.

Délírancziaországi károsultak segélyezése.

Paris, október 30. A szenátus egyiiangulag javas­
latot fogadott el, mely a délírancziaországi áradások 
alkalmával károsult lakosság segélyezésére 6 millió 
franknyi hitelt szavazott meg.

Több jobbpárti ős czentrumpárti szónok még a 
javaslat ellen szólalt fel, mire Briand kultuszminisz­
ter válaszolt. Az általános vita erre véget ért s ez­
után 400 szavazattal 154 ellenében a javaslat tárgya­
lásának sürgősségét megszavazták, mire az ülés vé­
get érf

Közgazdasági táviratok.
New-York, oki. 30. Terménytőzsde. Gyapot. Nc;v- 

Yorkban 10.90, okt.-re 10.07, januárra 11.11. New-Orlo 
ansban 10.37, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balanccs of oil City 178.—. Zsír. Véstem Steam 
9.15 Rohe testvérek 9.35. — On 31.75-—32.25. 
Réz 14.----- 14.25.

Csikagó, oki. 30. Gabonatőzsde. Zárlat Búza irány­
zata szilárd, októberre K., deczemberre
96 25 K. Tengeri szillárd, deczemberre 56.87 K.

Csikagó, október 30. Terménytőzsde. Zsír januárra 
8Ó0, tegnap 8.45, májusra 8,67, tegnap 8.60 
Szalonna short clear 8.—, tegnap 8.—. Sertéshús ja­
nuárra 14,57, tegnap 14.50.

Benyújtások az Osztrák-Magyar Banknál.

Bécs, október 30. (Saját tudósítónktól.) Az Osz­
trák-Magyar Bank bécsi főintézeténél ma délelőtt 23 
millió koronát tettek ki a benyújtások 2 millió korona 
esedékességgel szemben, tegnap délután pedig 7 mil­
lió korona volt a benyújtás.

A Haller ezég passzívái.

Hamburg, október 30. (Saiát tudósítónktól.) A 
Haller, Sohle és társa ezég passzívái még mindig 
nincsenek pontosan megállapítva, de 12—14 millió 
márka közt mozognak, mig az aktívák 680.000 márkát 
tesznek ki. A hitelezők eddigclé 13 millió 674.725 
márka követelést jelentettek be. Lübccki magán­
bankok 825.000, a lübccki Commerce-Bank 650.000, 
a S. Meissner és társa berlini ezég 1,290.000, a 
Dresdner fiunk liihe^k’ fiók'a 400 000 márkával van 
érdekelve

Fezsgö-adó.

EGYETERTES.
November hó 1-ével n] előfizetést 

nyitunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejár, szíveskedjenek 
az előfizetés mepjitásáról Ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
ikadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen dij- 
talannl kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimti folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 till.
Negyedévre , . 7 kor. — fül
Félévre ... 14 kor. — fill 
Főrész évre. . . 28 kor. — till.
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Arad város Közgyűlésén elhatározták, hogy kérni 

fogják a pezsgő országos megadóztatását. Ez a me­
rész eltökúlés vegyes benyomásokat fog előidézni 
a chambre séparée-k világában. Azok a könnyüvérü 
ifjak, akik a gazdáikat lopják meg, hogy lumpolási 
alaphoz jussanak, vagy váltót hamisítanak, vagy az 
apai örökséget herdálják cl, nem sokat törődnek a 
kellemetlen újítással. Mit nekik cgy-két koronával 
több, vagy kevesebb. - • •

A páünkamérök alkoholistái kitörő örömmel fo­
gadják. Hogyne! ők ezt óriási vívmánynak tekintik. 
Ha a íuzli adó alá esik, hadd legyen külön pezsgő- 
adó is. Mit tudják ők, hogy mint a tréber, a legtöbb 
esetben a Mumm is, a Léthe vizét képviseli ebben a 
mi szomorú társadalmunkban. Feledést nyújt, vigasz­
tal, gyógyit... amig a mámorából tart.

... A pezsgőgyárosok boszankodni fognak. 
Mennyi alkalmatlanság! Most küldtek szét a czirku- 
láréikat és most ui árjegyzékeket nyomathatnak. Pe­
dig a grafikai munkások is íölemeltették munkadijai­
kat és a postaköltség is csinos összeget képvisel. Ezt 
a boszankodást és ezt a költséget természetesen dup­
lán kell a fogyasztókkal megfizettetni.

A Parvenünszkyék és a Proczkayék ó-angol stí­
lusú ebédlőiben még több Heidsiek monopolét és 
Kupfcrberg-goldot fognak felszolgálni s a házigazda 
panaszos hangon fogja mondani, hogy olyan nagy 
zajt csaptak ezért a csekély áremelkedésért.

... Szegényes pinczeszobában, özvegyasszony fek­
szik súlyos betegen. Mellette sirdogál a leánya és 
szorongva lesi az orvost. Nyílik az ajtó. Jön a jól 
táplált doktor ur. Csak az első emeletről kellett le­
fáradnia, mert a ház lakója. Az összes előkelő bete­
geivel tudatta, hogy milyen nagy emberbarát. Nem 
restell a dobos pinezébe lemenni.

Megáll az ágy előtt. Ránéz a betegre. Még csak 
le se hajol hozzá, a kezét se fogja meg és kimondja 
a kegyetlen Ítéletet: Nincs remény.

A haldokló összekulcsolt kézzel könyörög: Csak 
addig engedjen élni, amig a fiam megjön Erdélyből...

A doktor urat megszállja a könyörület:
— Na, na, nem kell mindjárt kétségbeesni. A kis­

asszony hadd hozzon egy palacz pezsgőt — lehet 
Talisman, vagy Casino sec — abból igyék időnként 
cgy-cgy kortyot. Ez fel fogja üdíteni... Adieu!

Pezsgőt! Mikor húslevesre se telik!
... A másvilágon, amelyről olyan eltérők a néze­

tek, boldogult Konti József tűiéhez tartja a telefon­
hírmondó kagylóját és hallgatja a Magyarországból 
felhangzó híreket.

Veres arcza egyszerre krétafehérré válik: Az 
aradiak megadóztatják a pözsgét! Mi jut annak a 
Steiner Józsefnek az eszébe!

Azután elmosolyodik:
— Igaz! Hisz' nökem már nem boj. Hé, Qanimed! 

Ide aztatat az Ambrózia carte bianclie-t!
... Odry Lehel, operánk legideálisabb Hamletié, a 

mikor mesterséges fondorlattal leszorították a szín­
padról, egy ideig színházi undorban szenvedett és 
valami más pálya után nézett. Honnan, honnan nem, 
elleste a pezsgőgyártás titkát és Aradon letelepedve, 
igen kellemes, tiszta izii sampányit fabrikált.

Sokan itták, szívesen itták és akik illák, dicsérték, 
süt magasztalták is. Annál is inkább, mert a legtöbb 
esetben ez az elismerés volt az egyetlen fizetés.

Történt azután, hogy adót vetettek ki — már 
akkor! — az Odry-féle pezsgőre. Az adó aránytala­
nul nagy volt s mivel a miivész épen abban az idő­
ben visszatérőben volt első szerelméhez, a színpad­
hoz s Pozsonyba kellett költözni: kapta magát és ki­
csurgatta az összes pezsgőkészletét az utczára. 
(Abban az időben Arad minden kacsája, disznaja be 
volt rúgva!)

Odry most kétségkívül mosolyogva olvassa a 
megadóztatás hírét:

— Csak tessék! Én azóta nemcsak a színházat, 
a pezsgőt is megutáltam!

. , . Ripacsék is tudomást vettek az indítványról. 
De ott is feltűnően nyugodtan hagyta a kedélyeket.

— Bánom is én, — diinnyögte a bonvivant — a 
pezsgős darabokban ezentúl is — szódavizet iszunk.

Arad város határozatát helyeseljük. Ha az állam­
nak pénzre van szüksége, mindenesetre első sorban

a lukszusczlkkeket adóztassa meg. Csak attól félünk, 
hogy ebből az ul adóból nagyon kevés pénz fog be­
folyni, mert többet beszélünk a pezsgőről, mint a 
mennyi tényleg elfogy. . •,

ÚJDONSÁGOK,
A pofon.

* **
"Aktualitása és a történeti igazság miatt töb­

besszámot igényelt volna a fenti czim, ámbár a 
lényegen, az elcsattant tény lényegén sem az 
aktualitás, sem a többesszám, sem a történeti 
igazság nem változtat. Még kevésbé pedig a 
czim. A pofon, ha egyszer valaki megkapta, csak­
nem mindegy, hogy milyen czimen adódott, il­
letőleg kapódott. Ha pedig valaki egyet kapott, 
moraüter teljesen egyre megy, ha még kettőt 
vagy hármat kap hozzá. A pofon .— hogy némi 
természetrajzzal is szolgáljak ,— az arezbőmek 
idegen tenyérrel való azon érintkezése, mely 
fizikailag mindenkor fájdalmas, erkölcsileg pedig 
mindig — kellemetlen. Az említett fájdalom és 
kellemetlenség mérete individuális, vagyis belső 
és ugyancsak individuális, de külső körülmény­
től függ. Vagyis, mind a két körülmény első és 
utolsó sorban is mindig, mindenkor és mindenhol 
az egyéntől függ. Ez a meghatározás, amily kom­
plikáltnak és érthetetlennek látszik, olyannyira 
egyszerű és érthető, ha — > v , v .'. i

Igen: ha — tudniillik megmondom, hogy 
mit értek én individuális belső és individuális 
külső körülmények alatt. A belső alatt értem az 
illető sértett arczfelület sejtjeinek ellentálló ké­
pességét, ruganyosságát, keménység! fokát és 
vértartalmát, továbbá az inzultált egyén ideg- 
rendszerét, melylyel az erőszakos külső beavat­
kozás fizikai és erkölcsi súlyát analizálni, a csat­
tanó érintkezés pillanatától a leggyorsabb idő 
alatt a maga én-jének ítélő fóruma előtt vádolni, 
mérlegelni, menteni és elitélni tudja. Tehát nem­
csak a megtörténtekkel, hanem az előzmények­
kel és következményekkel is számol. A külső 
alatt pedig érteni a megsértett egyénnek amaz 
individuális jó-, szép- és finom érzését, melylyel 
disztingválni tud pofon és pofon között. Pofon kö­
zött, melyet saját, vagy a más hibájából intim 
környezetben kap, vagy aközött a pofon között, 
melylyel a fenti hibákból, nagy, érdeklődő, részt­
vevő publikum előtt lép élénk és sürü érint­
kezésbe. "

Isten mentsen a vádtól, mintha én mindezt 
didaktikai czélzattal akartam volna előhozni. Ám­
bár igaz, hogy soha becsület-kódexben ehhez 
hasonló levezetéseket nem olvastam. Szavak 
ezek csupán, melyeket mindenki a bensejében ön­
tudatosan, de még inkább öntudatlanul kell, hogy 
értelmi mondatokká konstruáljon. Hogy a M á t- 
r a i Lóránt és Láz á r Pál-félc jogász-duó ho­
gyan csinálta meg ezt a konstrunkeziót, az telje­
sen és beavatkczhatatlanul az ő privát ügyük. 
Beavatkozási jogommal csak annyiban akarok 
élni és nem visszaélni, amennyiben az egy éjjeli 
mulatóhely nagy, mulatós, félig mámoros közön­
sége előtt lezajlott, csattanós botrányra — mint 
külső körülményre — vonatkozik.

IT chát :
Adva van egy nyilvános mulatóhely és két 

ismeretlen. A mulatóhelyre jogában van minden­
kinek belépni, sőt a mulatóhelyen rendeltetésé­
nél fogva esetleg mulatni is jogában van. Hogy 
valaki lehunyt szemmel mulat, avagy pedig ér­
deklődve tekint el a pezsgős paiaczkja felett, ez 
igazán tisztára a mulatótól függ és nem Mátrai 
és Láz á r uraktól, akik ebben az egyenletben, 
t. i. a két ismeretlent képviselik. Aki mulatni akar, 
attól nem kívánhatjuk, hogy keseregjen, aki ka-

t
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tzagó kedvében van, attól nem kívánhatjuk, hogy 
krokodil-könyeket sírjon, aki néz, attól nem kö­
vetelhetjük, hogy ne lásson, aki pedig azt akarja, 
hogy ne lássák, az ne mulasson nyilvánosan, ha­
nem mulasson, sírjon, keseregjen, zokogjon, jár­
jon hopszpolkát, vagy fújjon veterán-sipot oda­
haza, a Boda-féle erkölcsi függöny mögött, vagy 
a pokol sárga micsodájában.

Ezt az egyenletet szóval nem jól oldották 
meg a jogász urak. Mert minden mathematikai 
képlet alaptétele, hogy nem azt keressük, ami 
adott, hanem azt, ami ismeretien. Ha pedig az is­
meretlen keres és pedig ott keres, ami adott, te­
hát megvan, kaphat is olyat, ami megvan, ami­
ből mindenkinek van készenléte, amit tehát min­
denki kaphat és mindenki adhat. A matematiká­
ban az ilyen megoldást nonsensnek mondják, az 
életben pedig pofonnak.

Ott azonban nem annyira mondják, mint in- I 
kább — érzik.

% £s ez az, ami mindig fáj!
Eile.

piroucr. liapt&x. CsllU>rt3k\ oldó! et .1 — Rémni k.it'i 
Farkas pk.— Urotos'rms : Reform, cm!. — Görög-orosz : oklókcr lS. 
Lukács cv. — Zsidó : March. 23, — A nap kel ro™ei 6 óra 41 rmez­
kor, ripii^srik dólután 4 Óra 44 petezkor. — A hold ki! éjjel 12 óva 
6 pereikor, nyugszik délután 2 óra 4 4 per ez kor.

A minisr'crclnfik fogni a p‘i;z3gYmln?BEjerinmban délután 4 
árakor. — A honvédelmi mínisztor fogad délelőtt 10 órakor. — A 
pénzügyi állatnli'.kár 12—2 órakor. — A »ép viseli ház filéso
oc.olőtt" 10 órakor — Cnnopi is cnlísxtclctek a rcformávzió cm » kére 
n pro cstá. F templomokon. :. — A Bcthl- u Gábor-icör < mlókünnr vélyo 
esti G órakor a I.:nvay-u czai rcf. ciinniiz.mm.ba.i — Az evangélikus 
le&nycgycFí'.let omlók Ihmepélv- a Deák léri i kolúban esíi 6 órakor.
— A romai rr. nnv -.-zen dijak pályáznh határidőjének l'j.Vata
déli órak : — Rá.'u Károly .-iiem'nkC’ k Ünnepélyes leleplezése
déleiéit 11 ór-.l.or a Kerepesi úti tomotéhon. A iizabatlgoudolko­
zák Magyarországi Kgvostilolcnek eióidó >V'lye fél $ orakor a Kiö­
li d káveházban. — Lolnay Ákos gUiiteniOnyce kiállítása az Uránia 
K gyó-tén -zatonjaban nyitva V—u-ig. Rclépödfi 20 Hl ér. —
Ch tries Pa1 mió gyűjtöm .nyos kiálli ása a Könyves Kálmán 
ir.fiintézet Nagymezo-ulcxai szalonjában nyitva egész nnp. Melopti 
fl j ránca. — a Műcsarnok rendezés imáit zaiva. — A Nemzeti 
bzn’on rendezés m alt zárva. — A ncmze'közi munkásvédelmi 
kiállítás n városligeti ragy Jpareromokenn. — A Nemzeti Mur.cutn 
állattára nyitva 3—2-ig. — A Mozögazdnsfigi Mazomn nyitva d. o 
10—1 óráig. — A N p rajzi Muzcum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. — Az Iparmtlvi szeli Muzeum ny.tva 9—1-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok /látva. — A Földitr.i Ir.lézot múzeuma r.yi va 
0 -1-:>. — A K zlckcdósi Muzcum zárva. — Az aquincumi muzcum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Jparmuzeum nyitva 0 - 1-ir.
— A Nemzeti Mutcuni könyvtara nyitva 9— 4-ig. — Az Akade-
ima könyvtára nyi va 3—7-iq. — Az h gyeteini kvnwtár nyitva
9—12-ig. és 3-S-ig. -- A Kereskedelmi Muzcum könyvtára nyitva 
9—2-ia- — A pedagógiai könyvtál és tanszvrkáállítás nyitva 3-6-ig.

— Személyi hir. Gróf Zichy Aladár, ö felsége 
személye körüli miniszter birtokáról a fővárosba ér­
kezett.

— A király. A beteg király állapotában a j 
gyógyulási folyamat gyorsan és biztosan halad j 
előre. Az uralkodó ma is jó! érezte magát. Jó! 
aludt és álmát egyetlenegyszer sem zavarta a kö­
högés. A köhögés egyáltalán sokkal enyhébb, a 
váladék bőséges. A király tegnap először sétált a 
szabadban és miután az igen jó hatással volt rá, 
a sétát ma délelőtt tizenegy órakor megismételte.
A király ma hosszabb ideig sétált a szabadban, 
mire visszatért a kastélyba. A király ma is mint 
rendesen, a környezetéhez tartozó személyiségeket 
fogadta. Mária Valéria főherczegnő ma reggel 
misét hallgatott, ezt megelőzőleg pedig a királynál 
látogatást tett. A „Kreuzzeihing“ a következőket 
irja : Nincs semmi túlzás abban, ha azt állítjuk, 
hogy egész Európa őszinte örömmel fogadta ő 
felsége I. Ferencz József fölépüléséről szóló híre­
ket. Élete egész Európára nézve értékes és az 
általános béke mérlegében igen nagy sulylyal bir.

— A hcrczegprimás nevenapja. Yaszary Kolos 
bíboros hcrczegprimás ma iilte meg nevenapját. A 
bíboros főpap reggel házikápolnátában misét mon­
dott, ma;d dr. Kohl Medárd püspök társaságában fo­
gadta a tisztelgőket. A herczegprimás első sorban 1 
Reiner Lajos vikáriust, érseki helynököt fogadta, aki 
az esztergomi káptalan üdvözletét tolmácsolta. X 
primási gazdasági tisztviselők élén Vaszary László 
jószágkormányzó, a Szent-István-íársuiat részéről 
Gieszweln Sándor kanonok, alelnök tisztelgett. Az üd­
vözlök közt voltak a püspöki kar összes tagjain 
kívül gróf Apponyi Albert, kultuszminiszter, gróf 
Zichy Nándor, báró Förster Gyula főrendiházi tag, 
Molnár János és Nemes Antal pápai prelátusok. 
Ezenkívül igen sok üdvözlő levél és távirat érke­
zett az ország minden részéből. A lierczcgprimási 
palotában déli egy éirakor diszebéd volt, amelyen 
az üdvözlő küldöttségek és notabilitások vettek 
részt,

___ _ EOYETERTÉS___ ___
— Királyok találkozása Londonban. A német csá­

szári pár angliai időzésc alkalmával a spanyol és a 
norvég királyok is c hét végén, mint az angol király 
vendégei, a Witidsor-kastélyba érkeznek és ott részt- 
vesznek a német császár tiszteletére adott különböző 
udvari ünnepélyeken. A német császár mellé kii éti­
déit diszkiséretnek egyik tagja lesz a lmr háborúból 
Ismert Roberts lord, altábornagy is. November 12-ére 
nagy állami bankettet terveznek, melyen úgy Edvárd 
király, mint Vilmos császár felköszöntükct mondanak.
A bucsubankctt november 15-én lesz.

—- A trónörökös Keszthelyen. Igaz, hogy 
ritkán van a trónörökös a magyar nép körében, de 
ha idejő Magyarországra, ez minden körülmények 
közt eseményt jelent, amelynek örvendenünk kell. 
Végre is csak itt közöttünk ösmcrlccdhelik meg a 
magyar néppel, a magyar nép nemes és szép tu­
lajdonságaival, nagylelkűségével és önfeláldozó 
karakterével. Most ismét magyar földön van. Fele­
ségével együtt érkezett hozzánk, hogy Keszthelyen 
vendége legyen cgv magyar főútnak, gróf hes'elicli 
Taszilónak. A fogadtatásból, amelyben Keszthelyen 
részesült, következtetheti, hogy nemcsak a vendég­
látó magyar főur, hanem a magyar nép is szívesen 
látja körében s vágyódik arra, hogy a kötelék közte 
és leendő királya közt erősebb és melegebb legyen.
A trónörökös ma érkezeit Keszthelyre. Nagy ünnep­
ségek között, kitörő és őszinte lelkesedéssel fogadta 
a trónörököst és nejét a város közönsége is. A 
trónörökös szárnysegédje, báró Baumcrskirchen 
százados kíséretében jött s a vendégek fogadására 
gróf Feslctich Taszilő, a vendéglátó házigazda, 
feleségével, Hamilton Mária herczepnővcl díszko­
csin hajtatlak a pályaudvarhoz a főhet ezegi pár 
elé. A grófi párral ment gyermekük György gróf 
is. A grófi pár az előkelő vendégekkel megérke­
zésük után csakhamar a városon át hajlatolt a 
kastélyba. A város fel van lobogózva, a gazdasági 
akadémia hallgatói sorfalat állottak az utczán és 
a föherczegi párt meleg ovácziókban részesí­
tették, A vendégek hatom napig időznek olt. Ma 
a közel lévő Vörösre rándult ki Ferencz Ferdinánd 
fáezánvadászafra. holnap a keszthelyi Meleggát 
mellett lesz vadászai. Hetek óla nagy volt a ké­
szülődés a vadászterületen és sok kilométernyi 
területen gondosan vigyáztak arra, hogy a fá- 
czánok el ne széled jenek, amíg a főherczeg meg­
érkezik. A trónörökös holnapután délután és a 
jövő hónap elején ismét Keszthelyre érkezik. 
Egy állítólagos ..beavatott" Ferencz Ferdinánd 
főlicrczcg itt időzése alkalmából a trónörökös 
családjáról is nyilatkozott. Ferencz Ferdinánd ez 
állítólagos ismerője kijelentette, hogy a trónörökös 
állja az esküjét, amelyet az udvar előtt ünnepicsen 
lett. A trónörökös aláveti magát a házi törvények­
nek. Feleségének, gyermekeinek sohasem reklamál 
koronát uralkodást. Hiszen Ottó főherczeg halála­
kor szivvel-lélekkel ajánlotta unokaöescsénck Ká­
roly Ferencz József föherezegnek, hogy készüljön j 
jövendő hivatására, az uralkodó hivatására.

— A beteg Kossuth Ferencz. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter állapotában az örvendetes ja­
vulás folyton tart. A miniszter csuzos fájdalmai miatt 
azonban még mindig kénytelen ágyban maradni és 
csak néhány nap múlva állhat lábra. A minisztert 
meglátogatták a délelőtt folyamán Sztcrényi Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkár, aki a miniszté­
rium folyó ügyeiről referált, továbbá kezelőorvosa, j 
Müller Kálmán főrendiházi tag.

— A toszkána! nagyhcrczcg betegsége. A nagy- I 
beteg Ferdinánd toszkánai nagyhcrczcg állapo­
tában. Salzburgból Jött telegramra szerint, kedvező S 
fordulat mutatkozik. Láza elmúlt, a hőmérséklete 
rendes s az öntudata csaknem tökéletes.

— A fiumei kormányzó a visszavándortói; között,
A Carpathia Cmmrd-t- zössel tegnap visszatért kivin­
ek dókat gróf Makó Sár ior fiumei kormányzó meg­
látogatta. a ha; ’ír cg} óránál hosszabb ideig tar- 1 
tózkodott Iv'Tükbc». X kormányzó élénken érdeklő­
dött a vissza*értek sorsa iránt, lelkesen buzdítva őket, 
hogy mint iá hazafiak, itthon találják meg boldogu­
lásukat.

Város romok alatt. Az október 21-iki 
földrengés és az ugyanakkor történt hatalmas 
hegycsuszamlás Karatag bokliarai várost teljesen j
tönkretette. A város 15,000 főnyi lakossága romok i
alá van temetve. .j
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— Monica herczegnő átadása. A kis Monica 

herczegnőt hosszas tárgyalások után áladták a 
szász udvarnak. A gyermeket a szász király kép­
viseletében dr. Matfarelli olasz ügyvéd vélte át, 
aki automobilon Tirolba vitte és olt átadta a 
szász király küldöttjének. A tárgyalásokban beál­
lott kedvező fordulat arra vezethető vissza, hogy 
Pia Monica herczegnőt Hohenstein herczegné há­
zában a Bartenstcin-kastélyban fogják nevelni. 
Maga a herczegné nem kis mértékben járult 
hozzá ahoz, hogy Toselliné végre elszánta magát 
arra, hogy a kis Pia Monica herczegnőt kiszol­
gáltassa. Bartcnstein-kastélyban Tosellinének több­
ször lesz alkalma arra, hogy leánykáját viszont­
láthassa. Sokkal neheze oben ment volna a vi­
szontlátás abban az esetben, ha a kis herczegnőt 
a szász udvarban nevelnék, mert ebben az eset­
ben, a kis herczegnőt minden egyes alkalommal 
máshova kellett volna küldeni, hogy anyjával 
találkozhasson. Drezdai hivatalos helyen megerő­
sítik azt a hirt, hogy Pia Monica herczegnőt 
Modenában gróf Métáról inak, a szász király kép­
viselőjének kiadták. Gróf Métáróli a Corriete dela 
egy munkatársának a következőket mondta az 
átadásról:

— A küzdelem szívós volt. A grófné végre is 
belátta, hogy igényei tarthatatlanok és feltétel nélkül 
kiadta a herczegnőt. Természetesen az évi 40.000 
lírát ezután is teljes összegben meg íogia kapni a 
gróíné. Nem utazom a hcrczcgnövel egyenesen 
Szászországba. Tirolban és Münchenben meg fogunk 
állapodni. A király telkemre kötötte és ezt adta uta­
sításul: „Én vagyok I’ia Monica atyja, tehát kizáró­
lag éti fogok határozni arról, hogy ftol fogom elhe­
lyezni, kivel akarom neveltetni és mikor hozom többi 
testvére közé. * •:

Pia Monica útjáról egy utas, aki Brixenig 
ugyanazzal a vonatta! utazóit, elbeszéli, hogy 
Alá határállomásig egy olasz, onnan két osztrák 
rendőrbiztos kísérte a társaságot: Gróf Mctarolif, 
a kis herczegnőt és nevelőnőjét, akik egy első 
osztályú kupét foglaltak le. A nyitott ajtón át 
látni lehetett a kis herczegnőt, amint aludt, 
Brixenbe éjfélkor érkeztek meg.

— A nádor-család sírja. A budai királyi vártem­
plom kriptája a nádor-család temetkező-helye, ahol 
József nádor és családjának tagjai pihennek, köztük 
a legutóbb elhunyt J ó z s c f és L ú s z 1 6 főhcrczc- 
gek. Halottak napja alkalmából az alcsuthi és a mar­
gitszigeti föherczegi kertészet virágaiból pompásan 
földiszitik a kriptát, mely november 1-én délután 3—6 
óráig és november 2-án délelőtt 9—12 óráig és délután 
3—b óráig nyitva lesz a kegyojetes közönség szá­
mára. Az első napon reggel nyoicz órakor Kanter 
Károly udvari apátplébános misét mond a nádor-csa­
lád tagjainak leik ifid véért. F.z alkalommal a királyi 
vártemplomban megjelenik Júzsci főherczeg is csa­
ládja tagjaival együtt.

— VI gyorstüzelő ágyú. St.-etiennel jelentések 
szerint a fegyvergyárban az uj gyorstüzelő ágyuk 
Javításán dolgoznak s azt akarják elérni, hogy a gép 
oly tökéletes legyen, hogy néhány száz méter terü­
leten egy lovas csapat összes katonái és lovai el­
essenek.

— Krivány János esküvője. K r i v ú n y János, az 
aradi árvapánztár volt sikkasztója. Aradon most há­
zasságot kötött. A menyasszony egy elvált asszony, 
Kaltenhuber Józsefnek volt felesége, családi néven 
Lui Maliid. Tudvalevő, hogy Krivány megszenvedett 
bűnéért, éveken keresztül volt az aradi fogháznak 
beteg lakója. Tavaly kiszabadult s azóta visszavonul­
tan élt. Csak kétszer érkezett róla hir. Az egyik azt 
mondta, hogy Krivány ui, becsületes életét uj névvel 
is kezdi meg: névmagyarosításért folyamodott. A 
belügyminisztérium azonban ezt nem engedte meg. 
Másik hir is érkezett Krivány rőt: Kivándorol Ber­
linbe, ahol már állása is \an. Ez a hir most válik va­
lóra. Krivány csakugyan elhagyja Magyarországot, 
hogy Berlinben kezdjen uj, bizonyára job életet. De 
nem egyedül megy ki: feleséget is visz magával. 
Régi felesége ugyanis elvált tőle, gyermekei is más 
nevet vettek fel s megszakítottak atyjukkal minden 
érintkezést. Most aztán 6 is uj családot alapított. Az. 
esküvő tegnap minden disz nélkül folyt le, ki sem 
.volt hirdetve a házasság.

j MW*
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— A kereskedelmi miniszter a postai alkalma­

zottak nösiiléséröi. A kereskedelmi miniszter egy most 
kiadott rendeletével a posta- és távirda-segédtiszt- 
jelölteket és növendékeket a nősüléstől eltiltotta. A 
rendelet szerint, aki segédtisztielölti vagy növendék! 
minőségben megnősül, úgy tekintetik, mintha állásá­
ról lemondott volna, ennélfogva a szolgálati kötelék 
Siói egyszerűen felmentendő. ’<-;»>

— Az elrabolt leány. A rendőrség és a de­
tektívek százai nagy stílusban nyomozták Labu- 
chin Borbálát és elrablóit. Éjjel-nappal szemmel 
tartották a fogadókat, a lebujokat, a magánszál­
lókat. A Foreign-Office-ban, az orosz nagykö­
vetségen és konzulátuson jöttek-mentek a rend- 
.orlisztviselök jelentésekkel és utasításokkal. A 
rengeteg városban uton-utfélen csak a leányrab­
lásról beszélnek és temérdek amatör-detektiv 
akadt, akik a saját szakállukra kutatnak. És 
mindhiába. Egyetlenegy nyom sincs, amelyen 
elindulhatott volna a rendőrség, ellenben min­
den arra mutatott, hogy üres mese az a hir, 
amely^ azt újságolta, hogy orosz forradalmárok 
rabolták el Labuchin Borbálát, boszut akarván 
állani atyján, aki Plehve idején és most is, 
Stolypin alatt a kosmány hive. Londonból éjjel 
jelentik, hogy Labuchin Borbála megkerült. 
Atyja Pétcrvárról Londonba érkezett és két órá­
val később az állítólag elrabolt leány hazatért 
régi szállására. A rendőrség, mihelyt megtudta, 
hogy Labuchin Borbála már otthon van, rohont 
oda s éppen akkor az apa a megkerült Borbá- 
lávol és másik két leányával elutazott Londonból. 
Még a rendőröknek sem mondta meg, hová uta­
zik. A leány titokzatos kalandjáról senki sem tud 
semmit.
1 *— A Harden-pör ulójátéka. Előrelátható volt,
hogy a Harden-MoItke-pörben hozott Ítéletnek kö­
vetkezményei lesznek. Azok persze, akiket az ítélet 
kompromittált, örökre lehetetlenné váltak Németor­
szágban. Első sorban Eulenburg herczegröl, a 
gyalázatosán kimúlt német kamarilla volt fejéről van 
sző, aki a legnagyobb hatalmat kiejtette a kezéből 
és beszennyezve került ki az allűrből. Éppen ezért 
elhatározta, hogy mihelyt egészsége némileg helyre­
áll, örökre elhagyja Németországot. A herczeg azon­
ban Európát sem találja alkalmas helynek, minthogy 
cg-'sz Európa foglalkozott az ö botrányos dolgaival, 
miért is Afrikát választotta újabb lakó­
helyéül. Egy berlini és egy bécsi szállitó-czéget 
már meg is bíztak a herczeg bútorainak elszállításá­
vá!. A másik áldozat alighanem B esel er igazság- 
ügyminisztcr lesz. Az ügy utójátékának ez a legjel­
lemzőbb vonása, mely ugyancsak csúnya fényt vet 
a németországi viszonyokra. Az igazságügyminisz­
ter állása megrendült. Kormánykörökben ugyanis azt 
tartják, hogy a Moltke—Iiarden-pört nem lett volna 
szabad olyan fiatal bíróra bízni, mint Kern elnök, 
aki még kezdőnek mondható ezen a téren. Illetékes 
körök véleménye szerint, a bírói függetlenség teljes 
megóvása mellett is gondoskodni kellett volna arról, 
hogy idősebb, tapasztalt bíró kezébe kerüljön az iigy. 
Ez más szóval azt jelenti, hogy preparálni kellett 
Volna a törvényszéket, amit még Oroszországban is 
csúnya dolognak tartanak. — A Gesellschaftliche Cor- 
respondenz a következő, feltűnést keltő közleményt 
hozza ma: Az udvarnál, az előszobákban és a ma­
gas társaságokban van még nem egy grói Hohenau 
és Lynar. Az udvari körökben már évek óta tudtak 
a botrányos lizclmckről. A legutolsó időkben egy 
nagyon magas udvari méltóság, mikor azt kérdezték, 
hogy az udvar miért nem akadályozza meg a Ifar- 
den-pört, így válaszolt:

— Ezzel a perrel úgy vagyunk, mint a nyugot- 
afrlkai háborúval. Senki sem mer róla ö felségével 
beszélni, mert különben alaposan és érthetően elvesz­
tené az uralkodó kegyét.

Gordon igazságügyi tanácsos irodája közli, hogy 
gróf Moltke f c 1 e b b e z n i fog a felmentő Íté­
let ellen, mihelyt a törvényszék kézbesíti Írásban 
az indokolást.

— A Margit-húrliáz jubileuma. Az ó-budai Mar- 
git-kórház orvosai dr. Irsny Artúr egyetemi rend­
kívüli tanár és a kórház főorvosa vezetésével ma 
délelőtt tisztelegtek az ui János-körházhan dr. Ltid- 
v i k Endre, a székesfőváros jobbparti kórházainak 
igazgatójánál, abból az alkalomból, hogy a Margit- 
kórház tiz éves fennállását érte meg. Irsay prolesz- 
szor üdvözlő beszéde után díszes albumot adott át, 
amely a Margit-kórház volt és jelenlegi 15 orvosának 
tedofljáoxe* iMiOzata.it tartajmfizza,. L>r, LUjlvik

válaszában örömének adott kifelezést az üdvözlésért. 
Itt említjük meg, hogy a mintaszerű kórház a bécsi 
utón van s kezdettől, azaz 1907. november 1-től fogva 
áll Jrsay tanár vezetése alatt.

— Szerelmi dráma. G y u r c s i k Gyula 32 éves 
fodrászsegéd ma este 9 órakor Budán, az Ovoda-ut- 
cza 4. szám alatt megvárta Moldvai Zsófia 15 éves 
napszámos leányt, akire kétszer egymásután rálőtt. 
Gyurcsknak másfél év előtt, három hónapig tartó vi­
szonya volt a lánynyal, aki azután elvált tőle és 
hazament a szüleihez Fadra, ahonnan most tért 
vissza Pestre. Időközben Gyurcsik megnősült. Elvette 
Szatmári Erzsit, akitől két hét előtt elvált. Az 
asszony hazautazott szüleihez Nagyváradra, Gyur­
csik pedig felkereste régi szeretőjét, hogy visszaté­
rítse magához. A leány azonban hallani sem akart 
a fodrászsegédröl, mire az kétszer a leányra lőtt, akit 
a veséjén halálosan megsebitett. Moldvai Zsófia most 
a Szent János-kórbázban a halállal vivődik. A me­
rénylő fodrászlegényt a rendőrség letartóztatta.

— Orvossztrájk. Az aradi orvosok ma este tar­
tott gyűlésükön kimondták, hogy november 1-én be­
szüntetik működésűket az aradi munkásbiztositó pénz­
tárral szemben, mert a pénztár nem teljesíti kíván­
ságaikat.

*— Megostromolt bank. A Lokalanzeigernek táv- 
íratozzák Rotterdamból, hogy vaklárma következté­
ben tegnap a betevők ezrei megrohanták a városi 
takarékpénztárt és visszakövetelték pénzüket. Hasz­
talan iparkodtak megnyugtatni a rettegöket, hogy 
félrevezették őket, a nép, legnagyobbrészt mester­
emberek, szegény napszámosok naphosszant ott to­
lakodtak, hogy bejuthassanak a pénztárhoz. Rövid 
idő alatt félmillió apró betétet fizetett vissza a taka­
rékpénztár. Az eső zuhogott, de a közönség még ak­
kor sem tágított, mikor délben bezárták a pénztárt. 
Végre is lovasrendörség és huszárság vonult ki. A 
nagy tolongásban sokan megsebesültek. Tegnap dél­
után és ina egész nap tartott a roham a takarékpénz­
tár ellen és minden betevőt azonnal kielégítettek. 
Egyébként kiderült, hogy tervszerűen terjesztették 
a bankról a hamis híreket, mert alaptőkéje 12 millió, 
holott kötelezettségei alig tesznek ki többet tiz mil­
liónál.

— Tífuszjárvány Susákon, A Fiúméval szom­
szédos Susák községben, amelynek lakossága mint­
egy tízezer lélek, tífuszjárvány ütött ki. A betegek 
száma meghaladja a százhatvanat. A hatóság a leg­
messzebbmenő óvintézkedéseket megtette a járvány 
továbbterjedésének meggátlása végett.

— Mulatság egy fővárosi mulatóban. A Casino 
de Paris czimü fővárosi mulató vendégeit hajnal- 
tájban egy kínos inczidens zavarta meg. A pezsgés 
hangulatot, a macsicsok és keringők harmóniáját egy­
szerre csak pofonok csattanása zavarta meg.

Három óra volt éppen, amikor az egyik szeparc- 
ból kirohant Mátrai Lóránt, húsz éves jogász és a 
nyugodtan söröző M agyar y- Kossá Fcrencz 
földbirtokos elé állt. ICihivóan mondta neki:

— Hogy meri maga azt a nőt fixirozni, akivel 
együtt vagyunk?

Magyary-Kossa, aki Ka user Jenő műépítész 
társaságában volt, meglepődve felelt:

— Ugyan kérem,.. Azt se tudom, hol ülnek az 
urak!

— Ne tagadja, — íixirozott! — rikácsolta az ifjú.
— Hallatlan szemtelenség! — pattant föl most 

Ka user. Takarodjék innen!
Mátrai Lóránt Magyary-Kossa arczába vágott. 

Erre Kauscr fölugrott és keményen visszaütötte. A 
jogász ismét támadni akart, de ekkor már ott termett 
D a r a z i 11 Emil ügyeletes rendőrfogalmazó és 
Lantos Adolf, a mulató üzletvezetője, akik szétvá­
lasztották a;: ellenfeleket. Darazill rendörfogalmazó 
figyelmeztette a fiatal jogászt, aki két barátjával: 
Hartmann Antal és Lázár Pál jogászokkal, to­
vábbá egy ismeretlen bölgygycl volt a szeparálnia, 
hogy viselkedjenek békésen, különben kivezetteti a 
társaságot, Már-már helyre állt a csend, amikor L á- 
z á r Pál jogász reszketve állt a Katiserélc asztalához 
és harsányan kiáltotta:

— Hallja maga gazember! , . .
Többet nem mondhatott, mert Kauscr arczul- 

iitötte. A vendégek hirtelen körülfogták a fiatalem­
bert. Lantos átn> alábolta Lázárt, inaid Adler Sándor 
pinezér lassan a szeparé felé szorította. Sokan meg­
fenyegették a három jogászt, mások tapsoltak íi él­
jeneztek Kauscr építésznek. Darazill rendörfogalmazó
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felszólította a jogászokat, Hogy félóra alatt távozz 
zanak el, különben erőszakot alkalmaz. Félnégy óra 
után az ifjak szótlanul távoztak a helyiségből.

— A rendőrség gyásza. Tegnap temették el nag* 
részvét mellett Rogulya Gyula rendőrfelügyelőt s ma 
már újabb halottja van a rendőrségnek. Temeseli és 
abaujvári Désy Ferencz nyugalmazott rendőriéi- 
ügyelő hosszas szenvedés után meghalt a Pala-uteza 
3, számú lakásán. Désy 1844-ben született. Zürich­
ben bölcsészetet hallgatott, majd kinevezték honvéd* 
hadnagynak. 1888-ban lépett át a rendőrség szolgála­
tába. Lovas-felügyelő volt. 1906. augusztusában 
nyugdíjazták. Az elhunyt négy éve betegeskedett. 
Temetése csütörtökön, c hónap 31-én délután 3 óra­
kor lesz a gyászházból. A rendőrség tisztikara ko­
szorút helyez az elhunyt ravatalára.

*** Állat az emberben. A rendőrség ma megint 
letartóztatott egy fenevadat, aki lelketlen módon 
rontott meg egy alig tizenkétesztendős kis leánykát. 
A Király-utcza 11. szám alatt egy szegény mosónénái 
lakott N a g 3' Antal pékséged, aki éjszakánkul! dol­
gozott cs nappal aludt. A mosónő viszont egész nap 
mosni járt, csak este vetődött haza és a kis leány, 
kaját otthon hagyta. Nagy Antal felhasználta az 
anva távollétét és három hónappal ezelőtt bestiális 
merényletet követett cl a leányka ellen, aki azóta 
állandóan betegeskedett. A minap aztán napközben 
ért haza és meglepetésére a lcis leánykáját a szoba- 
ur ágyában találta. Nyomban a rendőrségre sietett, 
ahová dr. Korody rendőrfogalmazó beidézte Nagy 
Antali és a kihallgatás után le is tartóztatta.

— Szerelmes leányok. Grün Paula 15 éves 
leány az este a Szent István-kórház előtt egy pá­
don lugkövet evett. Életveszélyes belső sérülésekkel 
került a kórházba, ahol a rendőrtisztviselőnek el­
mondotta, hogy szerelmes, anyja ellenzi ezt a sze­
relmet, máshoz akarja erőltetni és miután ö hű ma­
rad kedveséhez, iiti-veri. Az este is megverte, mert 
valamivel később jött haza. E feletti elkeseredésében 
megszökött hazulról. Csak az anv'jára akart ráijesz- 
leni. „De most nagyon fái, nagyon fáj!“ mondotta 
zokogva. Grün Paula aligha marad életben. — Va- 
dász-utcza 34. szám alatti czipésziizletbon Csá­
szár Anna ápolónő öngyilkossági szándékból szub- 
limátoldatot ivott. A mentők első segédben része- 
siteíték és mert állapota nem súlyos, lakásán hagy­
ták,

— Az Országos Kossuth-Szövétség tisztújító 
közgyűlése. Az Országos Kossutli-Szövetség bizott­
sága ma este gyűlést tartott, amelyen megalakították 
a szövetség ez évi tisztviselői karát. Elnök lett 
1 r e n k ó József, alelnökök ifi. M ó r a István, B r e d 1 
István, főtitkár Pethö István, titkár Dorcsák La­
jos, főjegyző Scpscy Mihály, jegyző Benedek 
Szabolcs, pénztáros Csuk á s s Géza, ellenőr Dús 
Ferencz. gazdák Gycney Lajos és Szondy Isi- 
ván. \ bizottság Gyükössy Endre lelépő elnöknek 
műit é\ i fáradhatatlan munkásságáért jegyzőkönyv i 
köszönetét szavazott.

— Műkincsek tolvajkézcn. A főkapitányságon 
ma délben följelentést tett Hatvan y-D c u t s c h 
József czukorgyárcs lopás miatt. A gyáros családja- 
val eg3-iitt az Eötvös-utcza 13. számú házában lakik, 
ahol értékes műkincsei is vannak. így a felesége egy 
szekrényben nagy gonddal őriz több csomag antik 
csipkét. A minap megnézte a csomagokat s akkor 
meglepetve tapasztalta, hogy minden csomagból 
hiányzik éppen a legfelső darab csipke. Kereste min­
denütt a csipkéket, de nem találta, végül is rájött, 
hogy valaki ellopta, de hogy ki a tolvaj, még csak 
nem is sejtette. Ugyanakkor jött haza a férje Becsből, 
alio! egy antikvárius egy értékes Waldmüllcr-féle 
képeit ajánlott neki megvételre. Hatvany-Dcutsch 
József nem vette meg a képet, mert nemrég már 
vásárolt egy Waldmüllcr-féle festményt, amelyet 
annak idején egyelőre az Eötvüs-utezni lakásnak 
egyik szobájában helyeztek cl. A gyáros, amikor 
hazajött, meg akarta nézni a képet, de megtalálni 
nem tudta. Kiderült, hogy a képet is ellopta valaki. 
Mivel a tolvajnak nyomára akadni nem tudtak, fül- 
jelentést tettek a rendőrségen. Az ellopott csipke ér­
téke tízezer korona, a festményé még több. A rend­
őri vizsgálat annyit már megállapított, hogy a lo­
pást csak olyasvalaki követhette cl. aki járatos a la­
kásban s ismeri a viszonyokat. A Waldmüllcr-kép 
hatvan czentiméter hosszú és harniincz czentiméter 
magas. Egy asszonyt ábrázol, aki a körülötte ugráa- 
áozó Darasztííverekcknck pénzt készül adni.
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_ Az újságírók almanachja. Ä Budapesti Újság­
írók Egyesülete arról értesült, hogy ügynökök járnak' 
Intézetekhez és czégekhez s hirdetést vagy előfizetést 
gyűjtenek egy újságírói évkönyv részére, mely sze­
rintük valami újságírói közérdeket szolgál. Az egye­
sület figyelmeztet rá. hogy újságírói közérdeket szol­
gáló évkönyv csak egyetlen egy fog megjelenni: 
az egyesület által ennek segítő alapja javára ki­
adandó Budapesti Újságírók Almanachja. Visszaélé­
sek elkerülése végett tudatja az egyesület, hogy ez 
egyetlen újságírói almanach adminisztratív munkája 
csak most fog kezdődni és hogy ez almanach szá­
mlára csakis olyan alkalmazottak fogadhatnak el hir­
detési vagy előfizetési megrendeléseket, akik az 
egyesület hivatalos pecsétjével és aláírásával ellá­
tott, 1907. évben kelt eredeti Igazolványt mu­
tatnak fel. Ezeket az egyedül jogosan eljáró meg­
bízottakat a közönség és a hirdetők jóindulatába 
ajánlja az egyesület.

— Halálozás. K e i t e r Ernő bíró és szerkesztő 
65 éves korában elhunyt Bécsben.

— Sikkasztó pénztáros. A Menetjegyiroda Ro- 
yal-száilóbeli fiókjánál volt alkalmazva Hammer 
Béla huszonegy éves jegykezelő, aki kétezer koro­
nát elsikkasztott és aztán megszökött. A rendőrség 
megállapította, hogy Hammer nyolez nap óta nem 
Is volt a Nópszinház-utcza 18. szám alatti lakásán, 
ellenben az éjszakákat kávéházakban töltötte. A házi­
asszonynak nem tűnt fel a fiatalember távolmaradása, 
akit könnyelmű embernek ismert és aki összesen öt 
hónapi házbérrcl maradt adósa. Hammer a sikkasz­
tott összegből szeretőket tartott és velük mulatott 
minden éjszaka. Érdekes, hogy a sikkasztó, mielőtt 
megszökött volna, ellátogatott a Hazám-kávéházba 
és a főpinezérnek megfizette a 240 korona összegű 
tartozását. A rendőrség köröző-levclet adott ki ellene.

I— Társas kirándulások. Dcczember hó 2-án tár­
sas kirándulás indul Olaszországba : Budapest— 
Hiúmé—Ancona—Róma — Florenz—Veiencze — Buda­
pest útirányon át. Részvételi-dij 375 korona, 13 napi 
teljes elsőrangú ellátássá! stb. Ugyanekkor Nápoly— 
Messina—Syracusa—Palermo — Tunis megtekintése, 
mint 21 napra terjedő külön kirándulás is tervbe vé­
tetett. Részvételi-dij 620 korona. November hó 25-én 
Jeruzsálembe, Törökországon keresztül, mclylycl 
kapcsolatban Egyiptomba, Kairóba külön kirándulás 
fog indulni. Programokkal készséggel szolgál a „Ma­
gyar Utazási Vállalat r. t." Budapest, IV., Eskü-ut 
3. sz.

— Érdekes megfigyelni, hogy a közönség mily 
bizalommal van az osztálysorsjáték iránt. Ez ma­
gyarázatot talál abban, hogy úgy a sorsjegyek kibo­
csátásánál, mint a húzásoknál a m. kir. kormány 
gyakorolja az ellenőrzést. Oly sok ember jutott már 
sorsjegy által nagy vagyonhoz, hogy jó szolgálatot 
vélünk tenni, amidőn a t. olvasóinknak ajánljuk, hogy 
a lapunk mai számában megjelent Kiss Károly és 
Társa hirdetésből nevük mellett állá számot kivá­
laszszák. Könnyen megtörténhetik, hogy ez a vélet­
len a legközelebbi húzáson már reményét megvaló­
sítja. Kiss szerencséje Nagy!

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, 
Bpest, V., Harminczad-utcza és József-tér sarkán.

x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII, Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék Ingyen.

páratlan
rnmom

— Rotschild milliói eltörpülnek annál az értéknél, 
melyet az Alföldi fehérkeresztes Sósbórszesz rejt ma­
gában. .Megrendelhető az Első Alföldi Cognac gyár 
r.-t.-nál Kecskeméten.

x Bob hashajtó a leckenemesebb, 10 fillér, 
x Gyorsírás- és géplrásoktatás! A „Stenográfia“ 

Országos Gabelsberger magyar-német gyorsíró- és 
gépim iskola a közönség körében mutatkozó nagy 
érdeklődés és a nagy látogatottság következtében 
kénytelen volt iskolahelyiségeit tetemesen nagyobbi- 
tani és ezért a mai naptól fogva az iskola már nem 
a Kazinczy-utczában, hanem Váczi-kürut 33. szám 
alatt létezik. November hó elején uj magyar-német 
gyorsírás!, gépírás! és kereskedelmi tanfolyamok 
nyílnak a legelőnyösebb feltételek mellett. A gépírás 
oktatás teljesen díjtalan.

x Fodor-féle vívóterem a Knronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Gazdasszonyok öröme telik abban, ha vendé­
geiknek ezüst evőeszközükkel szervírozhatnak. Nász­
ajándékoknak való arany és ezüst dísztárgyak, ezüst 
és alpacca-ezlist evőszerek, miiipari csikkekről Pol­
gár Kálmán miiőrás (üzlete és raktárai Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29. sz, I. em.) sok száz képpel tarkított 
album számba menő vaskos katalógusát most állította 
össze, amit a ezógvezetőség minden érdeklődőnek 
ingyen és bérmentve megkük

SZÍNHÁZ és művészet.
*" (*) Zacconi a Vígszínházban, Zacconi Ermete, a 

világhírű olasz színművész a jövő hónapban vendég­
szerepelni fog a Vígszínházban. Két kiváló szerepé­
ben lép fel és pedig: november 11-én a „Becstelenek“- 
ben, november 12-én a „Kisértetck“-ben.

(*) Klsfaludy-Társaság. Rendes havi felolvasó 
ülését tartotta ma délután a Kisfaludy-Társaság 
Beöthy Zsolt és Berzeviczy Albert elnöklésével, 
nagyszámú hallgatóság jelenlétében. Az ülés meg­
nyitása után Beöthy Zsolt lerótta a Társaság kegye­
letét a legnagyobb magyar költők egyikének, Arany 
dánosnak szelleme iránt, abból az alkalomból, bogi' 
a napokban lesz a nagy költő halálának huszonötödik 
évfordulója. A szép megemlékezést a közönség ke­
gyelete jeléül állva hallgatta végig. Ezután Vargha 
Gjula főtitkár a folyó ügyekről referált. Értékes aján­
dékokról is jelentést tett a főtitkár. Toperczer Valéria 
ugyanis a társaság ereklyetára részére megküldte 
Tompa Mihály Pusztán czimü költeményének első 
fogalmazványát. A társaság hálás köszönettel fogadta 
a szép ajándékot. A felolvasások sorát Alexander 
Bernát nyitotta meg, aki A művészet és a művészeti 
nevelés czimü nagyobb tanulmányának első részét 
mutatta be. Utána Dalmady Győző olvasta fel tiz 
hangulatos költeményét. Végül Pékár Gyula mutatta 
be A rezidens czimii novelláját, amelylyel kellemes, 
élvezetes félórát szerzett a hallgatóságnak. A közön­
ség siirii tapssal tüntette ki kcdvcncz Íróját. A felol­
vasó ülés után a társaság tagjai zárt ülést tartottak, 
amelyen folyó ügyeket intéztek el.

(’) A „Kerülőút“ bemutatója. Szombaton, novem­
ber 2-án kerül színre a Magyar Színházban Henri 
Bernstein háromfelvonásos színmüve: a „Ke­
rülőút' . A bemutató előadás szereposztása a követ­
kező: Cyril — Törzs Jenő; Rousseau Armand — 
Garas Márton: Rousseau — Vágó Béla; Le Med­
ian — Rátkay Márton; Fred — Z. Molnár 
László; Michcion — Csiszér Arthur; Nissol — 
V á n d o ry Gusztáv; Japuelinc — T. H a 1 mi Mar­
git; Nilson Raymonde — Polgár Ilona; Rousseauné 
— Bér a Paula; Urantt herczcgnö — Zala Karola; 
Michelonné — IC Tár nők y Giza; Pradcsné — 
Forral Rózsi; Rousseau Lucienne — Harmos 
Ilona ; Mari — Cseri Torka ; Lujza — Somló 
Ilona.

(*) A Falusi Madonna a Királyszlnházban. A
Falusi Madonna bemutatója jövő hét szerdáján, no­
vember 6-án lesz Fedák Sárival.

(*) Vidéki színészet. Meze y Kálmán jól szer­
vezett színtársulata ezidöszerint Bcszterczebányán 
működik és a közönség pártolását élvezi. A társu­
lat primadonnája N ovik Irén, akit budapesti sze­
repléséből • a fővárosi közönség is előnyösen ismer. 
Jobb erők még: Mezey igazgató, Margitay. Lévay, 
Kotnlés, Koncz. Ftiredy, Szalma, Szilágyi stb.

(*) Hangversenyek. Heinemann Sándor bal­
lada-énekes hétfőn, november 4-én tartja a Royal­
teremben dalestélyét minden közreműködés nélkül. 
Előadásait Lazarus Gusztáv berlini zeneszerző 
kiséri zongorán.

S v ű r d s t r ö m V alborg jövő héten pénteken, 
november 8-án érkezik Budapestre egyetlen dnlesté- 
lyénck megtartására. A geniális művésznő is teljesen 
maga tölti be estélyét.

Sorga herczcgnö, a párisi nagy Opera tagja, 
szerdán, november 13-án rendezi első budapesti dal­
estélyét. Legszebb számai Händel, Gluck, Rossini, 
Diet, Massanct, Duparc és Picrné dalaiból vannak 
összeválogatva, Közreműködő Borsodi Ödön he­
gedűművész.

A Cseh és Brüsszeli vonósnégyesek 
öt kamara estélyé re a hírlet nagy arányokban nö- 
v ekszik. Heinemann, S v ü r d s t r ö m, Sorga 
és ezen kamarahangversenyeket Mérv Béla rendezi.

M é r y Béla hangversenyirodája ezúton értesíti 
a fővárosi zenekedvelő közönséget, hogy a helybeli 
képtelen plakatirozási viszonyok folytán ezután hang­
versenyekre vonatkozó közleményeit kizárólagosan 
csakis a napi sajtó utján fogja közzétenni.

D) Márk f ajos kiállítása. A Nemzeti Szalon leg­
közelebbi kollektív kiállítása Márk Lajosnak kiállí­
tása lesz. melynek művészi anyagát már serényen 
rendezik a művész és Ernszt Lajos igazgató. A kiállí­
táson a művésznek másfélszáz festménye kerül kiállí­
tásra. A Márk kiállítást a sajtó képviselői szombaton 
tekinthetik meg, mig az ünnepélyes vernissage va­

sárnap délelőtt lesz

FOVAROS.
Affér a városházán.

— A főváros közgyűlése. —

Budapest, október 30.
Tudósításunk élén álló sorok bizonyára zajos év 

harczias tanácskozást sejtetnek, mely sejtésből eleve 
is sietünk kijózanítani az olvasót. A mai tanácskozás 
az úgynevezett komoly és csendes ülések közé tar­
tozott, melyen mindenki a legnagyobb nyugalommal 
interpellálhatott és indítványozhatott. Az a néhány, 
közbeszólás, ami a mai ülés csendes harmóniáját 
megzavarta, csak úgy hatott, mint a kavics, melyet 
a békés tó tükrébe dobunk. Egy pillanatra erőtlen, 
gyenge gyürü-hullámokat idézett elő a beszédek hi­
deg, izgalom nélküli folyásában, azután csend . , ,

A városatyák mára, mintha a szelídség köpe­
nyét öltötték volna magukra, semmiféle vitába nem 
akartak amúgy „közgyiitésiesen“ bclemelcgedni.

Egy jól berendezett masinéria pontosságával min­
den huszadik perezben megszavaztak egy indítványt, 
melyet az előbbi tiz perezben terjesztettek elő. És 
ez igy ment négy órától nyolezig szakadatlanul. Né­
hány érv ellen néhány kontra-érv, azután megszava­
zás és ismét csak megszavazás a legközelebbi in­
dítványig.

Ámbár mértföldes léptekkel siettek" letárgyalni 
az ügyeket, a tárgysorozatra kitűzött harminczkilencz 
ügyből még sem tudták a felét sem elintézni. Vagyis 
a két hét múlva megtartandó közgyűlés teendője lesz 
a visszamaradt ügyek elintézése.

Ennyi történt a városháza ékes,, márványter­
mében. '*

Ami ezekután történt és amiért e tudósítás fő- 
czime Íródott, az már a közgyűlési terem falain kívül, 
a puha és kényelmes társalgóban esett meg. A kicsiny 
szőnyeges szoba, mely eddig szerényen húzódott meg 
a nagy és zajos márványcsarnok mellett, ma }ó< 
formán minden átmenet nélkül hareztérré alakult át 

A harczfclck Ehrlich G. Gusztáv és dr. H e- 
t e é s Antal voltak. Ehrlich G Gusztáv, amikor 
dr. H e t e é s a társalgóba lépett, kemény szavak­
kal támadt rá, amiért a villamos vasút kérdésében 
dr. H e t e é s nem szavazott a községi demokrata 
párttal, mely ténykedésével — Ehrlich szerint —, 
sokat ártott pártjának. Az inczidens magját tulaj­
donkénen Prey er Hugó vetette cl, aki a tanácstól 
azt kívánta, hogy a vasúti társaságoktól külterületi 

1 és munkásjegyek kiadását kérje. Ez a klauzula azon-" 
i ban úgy Ehrlich G. Gusztáv, mint a községi de­

mokrata párt sok évi és programmjukban is kifejteti 
I tervét meghiúsítaná a Wesselényi-utczai villamos 

vonalra nézve. És ebben a kérdésben helyezkedett 
Heteés — Ehrlich szerint — a párt érdekeivel ellen­
kező álláspontra. Dr. Heteés erélyesen utasította 
vissza a vádat, mire Ehrlich G. Gusztáv kijelentette, 
hegy ők ketten egy pártban tovább nem marad- 

\ balnak.
— Lépjen ki! — mondotta dr. Hetecr 
— Én nem fogok kilépni, — vágott vissza Ehr< 

j lieh — de önt ki fogom kényszeríteni a pártból.
Erre a kijelentésre szó szót követett, sértő kifele- 

i zésekkel illették egymást és a tettlegességnck is 
csak a közbelépett Biró Henrik, Füredi Mór 

I és más bizottsági tagok vetettek gátat. Az ügynek,
, amint értesülünk, a bíróság előtt lesz a folytatása.

A napirend és az intcrpellácziók előtt százezer 
koronát szavaztak meg a nyugdíjalapból a fővárosi 

! alkalmazottak segélyalapjának. Megválasztották dr.
Kiss Fcronczet elöljárónak, Badál Edétés dr. 

j Bérezel! Jenőt másodosztályú tanácsjegyzőknek 
i és dr. Sár b ó Leót a Népszínházi bizottságba.

Az elnök, F ü ! e p p Kálmán főpolgármester 
; bejelentette, hogy a király köszönettel fogadta a hozzá 
i intézett szerencsekivánatokat. Bejelentette az elnök, 

hogy a múltkori közgyűlés határozata folytán, kül­
döttség tisztelgett a miniszterelnöknél, megköszönve 
a kormánynak a főváros iránt tanúsított jóakaratát. 
A küldöttséget a főpolgármester vezette. A fővárosi 
bizottsági tagságáról Zsigmondy Béla lemondott; 
helyette a közgyűlés Gyár rn a t h y Gyulát hívja 
be. A múltkor tett interpellúcziókra ma megadták a 
válaszokat. Pipe rko vies Péter tanácsos azt vá­
laszolta W 11! i n g e r Ferencz bizottsági tagnak, a 
budai állandó színház ügyében előterjesztett inter- 

N^ellácziójúru, liogy_ az ügyosztály már rínsJÉse azt

I
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a javaslatot tette, hogy az állandó színházat a Szín­
kör mai helyén, a Horváth-kertben állítsák föl.

B ó d y Tivadar tanácsos válaszolt W i 111 n g e r 
Fcrenez bizottsági tagnak az I. kerületi fogyasztási 
adó-vámvonal ügyében tett interpcllácziójára. Bitt­
ner János felszólalása után a napirendre térve gyors 
menetben tárgyalták le az állatkert ügyét, melyhez 
hozzászóltak: Földes Árpád, lie te és Antal, Vá­
mson y i Vilmos, ff c c h t Ernő és Baránszky 
Gyula. A nagy többség elfogadta a tanács előter­
jesztését.

A villamos vasúti sztrájkból kifolyólag a vasút­
társaságokhoz intézett felhívás ügyében, azt a ja­
vaslatot teszi az ügyosztály és a tanács, hogy ez 
ügyben való további tárgyalásokat szüntessék meg.

Qlfickstha! Samu nincs megelégedve az elő­
terjesztéssel, óhajtja, hogy a tilalmazó közgyűlési 
határozatot semmisítsék meg. A munkások érdekében 
is óhajtja, hogy minden lehetséges javítást megte­
gyenek. A tanácstól kéri, hogy a vasúti alkalmazottak 
helyzetén javítás történjék. P r e y e r Hugó azt kí­
vánja, utasittassék a tanács arra, hogy folytasson 
tárgyalásokat a két vasúti társasággal olcsó külterü­
leti- és olcsó munkás-jegyek kiadása iránt. Holtai 
Ferencz szerint, nem csak arra van szükség, hogy 
olcsóbb vasúti jegyek legyenek.. A mai tarifák nem 
felelnek meg már sem a közönség, sem a társaságok 
érdekeinek. Keresse a módot a polgármester, hogy 
egységes, vagy arányos közlekedési politika kezdőd­
jék a fővárosban. Át kell vennünk — mondja — az 
angol városoktól az olcsó vasúti jegyek rendszeré­
nek az elért eredményeit, amely rendszernek az a 
fő tétele, hogy az alap-dijtétcl 5 fillér, és a legna­
gyobb dij legfeljebb 10 fillérig emelkedhctik. Fel 
kell építeni — úgymond — a főváros közlekedésügyi 
politikáját, mert közel látszik az idő, amidőn kialakul 
a Nagy-Budapest. Kell, hogy a polgármesterben meg 
legyen az akarat a helyes közlekedési politika meg­
alkotása iránt. Pető Sándor elfogadja Prcyer indít­
ványát.

Bárczy István polgármester abban a véleke­
désben van, hogy a tanács javaslatára éppen nem 
lehet mondani, mint ahogy üllicksthal tette, hogy sem 
nem logikus, sem nem őszinte. Hiszen Glücksthal 
maga is megállapította, hogy a vasut-társaságok csak 
részben tettek eleget a közgyűlés múltkori kívánsá­
gának. Ennélfogva az a logikus dolog, hogy a köz­
gyűlés tiltó határozatát is csak részben oldják fél, 
úgy, ahogy a tanács javasolja. Nem vonható két­
ségbe, hogy a társaságok javítani igyekeznek az al­
kalmazottak helyzetén és már sokat tettek is. Így 
tehát, ö szerinte, az a logikus és őszinte eljárás, 
hogy enyhítsék a közgyűlés tilalmat, az uj konczcsz- 
sziókra vonatkozólag, ö különben foglalkozott ezzel 
a nagy kérdéssel és egy adandó alkalommal elő is 
fogja adni az eddigi és ezután! tanulmánynak az 
eredményét.

Ezek után a közgyűlés nagy többsége elfogadta 
Glücksthal javaslatát, \agyis azt, liogy a köz­
gyűlésnek az uj konczessziók adására vonatkozó ti­
lalmát old'ák fel. Elfogadták ezzel együtt Preyer 
Hugó javaslatát is, hogy történjék intézkedés az ol­
csó munkás-jegyek dolgában.

A napirendre tűzött további ügyeket a két Hét 
múlva bekövetkező rendes közgyűlésen intézik cl.

)( Választás. Nagy élénkség uralkodott ma a vá­
rosházán, ahol a tanács több állást töltött be.

Számvevő lett: Szlatiny Ferencz; polgár­
mesteri titkár: Sztankovits Szilárd; mérnök: 
hivatali m ü s z a k i tanácsos: Harics Demeter; 
f a mérnö k ö k: Baróthi Károly, Könyök i Károly, 
Bárdi István, Orrny Gyula, Gerendái Dezső, Kvgi Ár­
pád, Hubay István, Linhardt József, Fock Ede; má­
sodosztályú mérnökök: Zboray János, Wohl 
György, Fánfi Zoltán, Jcnncy Béla, Szilvássy Pál, 
Paulovits Viktor, Mathicvits Jenő, Schimkó Gyula, 
í’akosnándy István, Nagy Géza, Epcriessy Béla, Dar- 
vassy Károly, Hnfíncr Károly, Kabdebó Gyula, üer- 
lóczy Tamás, Gonda Béla, Végi: Gyula: számta­
nácsosok: Ács Ferencz, Szinéli Árpád, Komáromi 
Imre: s z á m v i z s g á lók: Pozsgay Lajos, Rátái 
László, Korlátli Andor, Gammel Alajos, Korányi Ödön, 
Fankovszky Gyula, Kohler György, Előd Aladár, Bod­
nár József, Kerékgyártó Károly; szám tisztek: 
Tóth Gyula, Hcbcnten Ferencz, Kuliinka Ferencz, 
Dlnuchi Károly, Löwcnstein Leó, Horváth Ferencz, 
Silbcrlcitcr Béla, Heiser Ferencz, W'atzck István, Sax 
Béla, Kovács Kálmán, Lázár Benő, Horpátzky Dezső, 
Vidéky Üdön, Györffv Károly. Szőke Sándor, Vidos 
Gyula

)( A házépítő szövetség kérelme. A házépítői; szö­
vetsége arra kérte a kereskedelmi minisztert, hogy 
a bűzös gyárakat vigye ki a kispesti határba s ne en­
gedje meg, liogy a bűzös gyárak mai övezetében gyá­
rat építsenek. A szövetség arra is kérte a minisztert,

utasítsa a fővárost, hogy a telepengedelmi tárgyalásra 
a szövetséget is hívja meg. A miniszter ma értesítette 
a fővárost, hogy a szövetség kérelmét elutasította.
t="-".... ■' ;------------ --=====■■"■ - ,

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Iparegyesülctböf. Az Országos 

Iparegyesület végrehajtó-bizottsága Matlekovits Sán­
dor elnöklete alatt ülést tartott, amelyen mindenek­
előtt az adóreform kérdését tette szóvá az elnök, 
főbb vonásaiban ismertetve azokat a változtatásokat, 
amelyeket a múlt héten benyújtott törvényjavaslatok 
az eddigi adórendszerben előidéznek. Az elnök elő­
terjesztésére a bizottság kimondotta, hogy az egye­
sület állást foglal a javaslatra vonatkozólag és az 
állásfoglalás előkészítésére szakértő előadókat kér 
fel. Több miniszteri leirat elintézése után Vikár Béla 
bizottsági tag, mint felkért előadó jelentést tett a 
szövetkezeti törvényjavaslatról, amelyet közgazda- 
sági szempontból bírált. A végrehajtó-bizottság az 
előadó álláspontját némi módosítással elfogadta és an­
nak az igazságügy minisztériumban tartandó ankéten 
való kifejtésével az előadót megbízta. Több adminisz­
tratív ügy elintézése után az ülést elnök berckesztette.

(—) A Beregmegyel Magyar Közművelődési 
Egyesület tegnap tartotta 24-ik évi rendes közgyűlé­
sét. S ü r g e r Ferencz alelnük megnyitó beszéde 
után Varga Sándort, ki az elnökségről egészségi 
állapota miatt lemondott, diszelnökké és P a t a y 
András főispánt elnökké választották meg.

TÖRVÉNYSZÉK.
Ítélet a Hajdú —Lengyel pörben,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, október 50.

Az állami számvevőszék aktái körül támadt 
por ma délelőtt a vádlottak elitéltetésével végző­
dött. A bíróság Hajdú Gyulát a hivatali titok 
megsértéséért, mint tettest tizennégy napi, 
Lengyel Zoltánt, mint bűnsegédet két napi 
államfogházra ítélte. Az ítélet ellen úgy az 
ügyész, mint a vádlotak felebbeztek.

Részletes tudósításunk a következő:
Háromnegyed tízkor már zsúfolásig megtelt 

a tárgyalóterem érdeklődőkkel, akik zsibongva 
tárgyalják; cVtélik-e a vádlottakat, vagy fölmentő 
lesz-c az ítélet. Jogászok, újságírók vitatkoznak 
egymással s a közönség határozottan amellett 
foglal állást, hogy Lengyel Zoltán föltétlenül föl­
mentendő. Tíz óra után megérkezik Hajdú, majd 
védőivel Lengyel Zoltán. Körülbelül egy órai vá­
rakozás után a terembe lép a bíróság. Hirtelen 
csönd támad, amikor Szcpessy elnök meg- 
nyiíja a tárgyalást és fölolvassa az Ítéletet:

Ö f e 1 s é g c a k i r á ! y n e v é b é n!
A királyi törvényszék a következőleg Ítélt: 

Hajdú Gyula és Lengyel Zoltán mindket­
ten bűnösük a blk. 079. §-ába ütköző, hiva­
tali titok megsértésének vétségében és pedig 
Hajdú Gyula, mint tettes, Lengyel Zoltán pe­
dig, a blk. 9. szakaszának 2-ik pontja értelmé­
ben, mint bűnsegéd, amelyet azáltal vittek vég­
hez, hogy Hajdú Gyula, mint az állami szám­
szék hivatalnoka, a hivatalos minőségében ke­
zéhez jutott iratokat, tudva, hogy tartalmuk hi­
vatali titkot képez, az állam és magánosok 
ártalmára Lengyel Zoltánnal közölte; Lengyel 
Zoltán pedig ezen cselekmény elkövetésében 
közreműködött akként, hogy Hajdú Gyulát el­
határozásában megerősítette és így a cselek­
mény elkövetését szándékosan előmozdította. 
Ezért büntetésül Hajdú Gyula tizennégy- 
II a p i álla in f o g h á z r a és akkor viselt hi­
vatalának elvesztésére ítéltetik; ezen bünteté­
séből az, előzetes letartóztatás által két nap ki­
töltöttnek vétetik. Lengyel Zoltán pedig két 
napi á 1! a m f o g li á z r a ítéltetik.

Az Ítélet indokolásában elnök kifejti, liogy 
minden józan értelem szerint nyilvánvaló, hogy 
itt bűntény történt. Formailag a bűntény létezik, 
de fenforognak a törvény által megkívánt krile- 
liális elemek is. A cselekményt közhivatalnok kö­
vette el. Az okiratok Hajdúhoz hivatalos állásában

jutottak, mint irodatiszthez. Ez okiratok hivatalos 
titkot képeztek, mert minden hatóság által kezelt 
irat, amíg annak tartalma nyilvános tárgyalás 
folytán köztudomású nem lesz, hivatalos titok. 
Kétségtelen az is, hogy az okiratok tartalmának 
egyoldalú közlése az ártalom elemét is magában 
foglalja. Kétségtelen, hogy Hajdú Gyula elhatá­
rozásában Lengyel Zoltán által pszichikaiig meg- 
erősittetett , mert mikor Lengyel Zoltánhoz ment, 
elhatározása még nem volt meg. Hogy mely ok­
iratokat vigye el, az a Lengyel Zoltánnal való 
érintkezés folytán érlelődött meg benne. Először 
betekintés, azután átolvasás, végül lefényképezés 
végett vitte az iratokat és a két akaratnak egy­
máshoz való illeszkedéséből született meg az el­
határozás. A lefényképezést is Lengyel Zoltán 
hozta először szóba. Mikor Hajdú meglátta az ik­
tató asztalán a három iratot, felkiáltott: „ez jó 
lesz Lengyel Zoltánnak!“ Tehát tudta, hogy Len­
gyel Zoltán milyeneket kíván. Az ártalom esete 
azért forog fenn, mert a cselekmény az állam- 
ügyek törvényes kezelésébe vetett hitet megren­
díti, magánosok ártalmára pedig azért van, mert 
a közélet embereinek politikai meghurczolására 
vezetett. Ártalom alatt a törvény nemcsak va­
gyonjogi kárt, hanem erkölcsi és társadalmi hát­
rányt is ért.

A büntetés kiszabásánál Hajdúra nézve eny­
hítő körülményt képezett büntetlen előélete, 
gyenge ellenállási képessége, megzavart kedély­
hangulata, amelyet életének hányatottsága és 
rendezetlen anyagi viszonyai idézhettek elő. Sú­
lyosító az ismételt elkövetés és az, hogy nagyfo- 
kulag visszaélt a beléhelyezett bizalommal. Dr. 
Lengyel Zoltánnak enyhítő körülmény gyanánt 
vétetett figyelembe büntetlen előélete, továbbá 
hazafias és erkölcsi túlzása, amelyet róla a köz­
élet terén általában tudunk, végül az, hogy egy 
gyenge ellenállási képességű egyénnel állott 
szemben, akinek csak egy r.és kellett, hogy ki­
szolgáltassa az iratokat.

Az Ítélet ellen Nagy Béla ügyész mindkét 
vádlott terhére felebbezést jelentett be s ugyan­
csak felebbeztek az elítéltek is.

A tárgyalás déli tizenkét órakor ért véget.

§ Egy takarékpénztár csalói. A Belvárosi Taka­
rékpénztárnak gyakornoka volt Worlicsek Frigyes, 
aki a pénzintézet ügykezelése során megtudta, hogy 
Ellbogen Károly barsmegyei földbirtokosnak nagyobb 
betétje van a takarékpénztárban. Összebeszélt tehát 
Döhrössy Jenő nevű barátjával, akinek segítségéve! 
Ellbogen nevében háromszázezer koronát utalvá- 
nyoztatott ki a takarékpénztárra! valami Müller nevű 
bécsi tőzsdelátogatónak, aki azonban soha nem léte­
zett. A csalás sikerült s Worlicsek kielégítette társát, 
maga pedig kétszer is elindult Amerikába, de amikor 

. Hajóra szállt, elfogta a honvágy és visszatért. Amikor 
a csalás kiderült, a két ifjút elfogták s négyezer ko­
rona Ilijén a pénz is megkerült. A büntető törvény­
szék csalás büntette miatt Worlicsek Frigyest más­
félééi börtönre, Döbrössy Jenőt pedig egy évi és há­
rom hónapi börtönre Ítélte. A tábla Worlicsek Fri­
gyes büntetését három évi {egyházra, Döbrössy Je­
nőét pedig két évi ícgyházra emelte fel. A Kúria ma 
a vádlottak semmiség! panaszát elutasította.

§ Tclckliönyvvezetők gyűlése. A telekkönyvi 
tisztviselők országos egyesületéből alakult Telek- 
könyvvezetők Országos Egyesülete most felhívást 
bocsátott ki az ország összes telekkönyvvezetőihöz, 
melyben tudatja velük, hogy működését megkezdette 
s az egyesületi tagdíjakat 8 koronáról 6 koronára 
szállította le, egyben pedig hivatalos közlönyéül 
Káplány Géza nyug. kir. ítélőtáblái biró szerkeszté­
sében megjelenő „Tclckkünyv“ ez Imii folyóiratot 
tette meg, melyet az egyesület tagjai 1908. január 
1-től díjtalanul kapnak meg. Az uj egyesület ez évi 
rendes közgyűlését Budapesten tartja meg és pedig 
deczember hó 26-án d. c. 10 órakor az Alkotmány- 
titczai törvényszéki palota 1. számú földszinti he­
lyiségében.

§ Egy nihilista nö kivégzése. Pétcrvárott a ka­
tonai törvényszék kötélhalálra Ítélte Rasozinikova 
Máriát, aki Maximovszki tábornokot, az oroszországi 
börtönök főfelügyelőiét agyonlőtte. Az ítéletet a múlt 
éjszaka végrehajtották. A merénylő leány nem tett 
vallomást s hidegvérrel fogadta az Ítéletet.

Reggelizés előtt fél pohár
Sohmidthauer-féle

Használata valódi Atdóa gyomorbajo­
soknak éa szók szorulóéban SMOVOdéksek

heserüviz:a* elrontott gyomrot 
1—3 éra alatt teljé­
ién rendbe hona.

Kapható ralndemOtt 
kis éiBigy üvegek»ms
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§ Vendéglátás a kocsin. Ez év január 12-én Klein 

Dezső monori szecskakereskedő Darázsi András, 
Racskó János, Nagy Mihály cs Erős József nevű ko­
csisai takarmányt hoztak he a fővárosba. Elvégezvén 
dolgukat, visszatérő útjukban a vecsési utszéli csár­
dában megpihentek. Itt a korcsmában 7—S favágó 
ember borozgatott, akik közül az egyik: Halmi Pál 
megkérte Erős Józsefet, hogy vigye cl kocsiján Mo- 
norra. Még el sem indultak, a beborozott kocsis rá­
fogta a kocsin szótlanul üldögélő Halmira, hogy el 
akarta lopni az ostorát. Erre aztán Racsko János és 
Nagy Mihály lerántották a kocsiról Halmi Pált s 
össze-vissza verték. Darázsi András pedig elővette 
kését s azzal úgy fejbeszurta a szegény favágót, hogy 
ez rövid idő múlva meghalt. A pestvidéki kir. ügyész­
ség vádjára Darázsi András halált okozó súlyos testi 
sértés büntette, Racskó János és Nagy Mihály pedig 
mint tettestársak, súlyos testi sértés vétségével vá­
dolva kerültek ma a pestvidéki törvényszék eskiidt- 
birósága elé. A tárgyaláson, melyen Rónay Kamii el­
nökölt, a vádlottak beismerésben voltak s ezen be­
ismerő vallomásaik alapján az esküdtek is marasz­
taló verdiktet hoztak. A törvényszék Darázsi Andrást 
halált okozó súlyos testi sértés bűntettéért hat évi 
fegyházra Ítélte, Racskó Jánost és Nagy Mihályt sú­
lyos testi sértés vétségéért cgy-egy havi fogházbün­
tetéssel sújtotta. Az Ítélet jogerős.

SPORT.
budapesti iigetöversenyek.

Hetedik nap. —

A pesti őszi ügető versenyek holnapi ulolsó 
napjának főszáma az 5000 kotonás Nemzeti-dij, 
melyben csak belföldi lovak indulhatnak. A dij 
győztese Top-Boy vagy Cresccus lesz, mig helyre 
Carrie Simmonst várjuk. Érdekes lesz még a Né- 
gyesfogatu urkocsisverseny is, mely valószínűleg a 
Black-isfállő zsákmánya lesz.

Jelöltjeink a következők:
I. Aí. Sprinter—Norma

II. Danusia - Daisy Bella
III. Too Boy—Cresccus
IV. Sonntagskind — Tutti-Frutti
V'. Maxi—Brownie Wilton

VI. Mr. Blcck-Jogat.

Bécsi versenyek.

nap délben tisztelgett gróf Apponyi Albertnál, a szö­
vetség tiszteletbeli tagjánál, hogy öt, mint a magyar 
testncvelésiigy legfőbb őrét, a vasárnapi mérkőzésre 
meghívja. A mérkőzés rendezésére vonatkozó egyéb 
intézkedéseket holnap közöljük.

() Galainblövö-verseny a Margitszigeten. Az Or­
szágos Magyar Qalamblövö Egylet őszi meetingjének 
utolöelötti versenynapja ma délután folyt le a margit­
szigeti versenypályán, ahol sok főurihölgy és nagy­
számú közönség gyűlt össze. A versenyben ariszto- 
kraczlánk sok íéríitagja vett részt és az mindvégig 
élvezetes folyású volt. Meszleny Pál tiszteletdiját 
gróf Keglcvicli Miklós nyerte meg, második lett Dibits 
Adolf, harmadik Döry Jenő. A páros versenyt ifi. gróf 
Waldeck Frigyes nyerte meg és szinte ő az első tét- 
versenyt is. A második tétversenyben a győzelmen 
gróf Zichy Kázmér és Gáspárdy Béla, a harmadik­
ban gróf Zichy Kázmér és Döry Jenő osztoztak. — A 
legközelebbi és egyúttal e meeting utolsó napja ok­
tóber 31-én lesz, amikor a Záró-handicap kerül el­
döntésre. Ezzel az őszi meeting véget ér. de novem­
ber 3-án pótmeetingbe fognak, amelynek programmjút 
nemsokára összeállítják.

Nyílt-tér.'
E tovition lüzlet'okirt nem vállal lel.-lWget a ma.ci.iUiv;. 
; t _____ r / - • • •rjjr

kitűnő sikerrel használtatni Ksebujaknál, a húgyhólyag 
bJntalmaindl és kiszvdnyndl, a czuhorbcfecsdgndl, az 

emdszfds! és légzési szervek hurutjainál. 1
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái. J

A Bír- és hlthlon-tarfalmd, tormíszato és »asmsnles

Szent-Margitszigeti gyógyfürdők 
és szállodák részvénytársaság.
Újonnan berendezett teljesen modern ViZüyÓgyfntCZfit 
beiilukúkiink és bejáróknak, A vizgyógyintézvt a Felső 
Margitsziget Iíis-szlllodájában van. Svéd gyógyterem, 
masszázs és villnmozís, Hizlaló és eoványitú kúrák. 
Mesterséges Ezónsavastilrdök szivbetegségoí és i'.lcg- 
gyengcsóg ellen, Iszapfürdők, Teljes ellátás (lakás, ki­
szolgálás és világítással napontaszcmélycnliint 10 korona, 
Telefon 41 — -a. " fcz. innyrialóisóff.

Utazó ii y rí okok
ti'3n5 mchittcrcsc'.re tchotncí szert tövis nllnjtrissiL

— Kilcnczcdik nap. —

Az októberi meeting holnapi utolsó napjának 
főszáma a ÍO.OCO koronával dotált 200 méler tá­
volságú Tokió-verseny, mely valószínűleg Come in 
time győzelmével fog végződni Orphelin elölt, mig 
Bluette és Gavotte jó helyesélylyel indulnak.

Jelöltjeink a következők:
I. Mauiliner isi. - Orcns

II. Rodosto - Joseph
III. Isobar—Wohlklang
ÍVÉ Lome in time—Orphelin
V. Martyr -Jánosvitéz

VI. Maiitliner ist.- Origincl 
VI!. Braganza - Bocskotos.

0 A Cambridgeshire Stakest, az angol őszi ver­
senyszezon egyik legértékesebb liandicapiát, ma dél­
után futották le Newmarketben; s az 1800 méteres 
verseny — mint egy táviratunk jelenti — a négyéves 
Land League győzelmével végződött a nagy favorit 
Malut előtt, mig a harmadik helyet Stickup foglalta 
el. A versenyben még Dinneford, Andover, Roseate 
Dawn, Sagamore, Linacre, Longcroft, Hanover 
Square, Hayden, Retort, Lady Hasty és Romney. 
Könyvfogadások: S : 1 I., 2 : 1 II., 8 : 1 111.

A magyar-osztrák szövetségi footbail-mérközés. 
A" IX. magyar-osztrák szövetségi mérkőzés ünnepe 
a magyar sportköröknek. A labdarugó-sport megho­
nosításának tizedik jubileumi évében minden sport- 
tényező hozzájárul a Magyar Labdarugók Szövetsége 
ünnepének fényéhez. A szövetség működése iránt a 
nagyközönség is szimpátiával viseltetik, ami kitűnik 
abból a nagyfokú érdeklődésből, amelyet a vasárnapi 
reprezentatív mérkőzés iránt tanúsít. A szövetséghez 
nagy számmal érkeznek a jegyelővételekre igényt 
tartók bejelentései. — Az arisztokráczia számos 
tagjai foglalják le a páholyjegyeket. S érdekes az, 
hogy az egész sportünnepet megörökiti a kinemato- 
graf, amelylyel ezúttal a szövetség felvételeket ké­
szíttet az egész mérkőzés lefolyásáról. A kinemato- 
graf-felvételek a közönségnek a mérkőzés színhelyére 
való özönlésct is megörökítik s ezért a gépeket a 
Rákóczi-uton és a Thököly-uti millenáris pálya be­
járóiánál délután 2 órakor működésbe helyezik. A 
közoktatásügyi kormány is nagyfokú érdeklődést ta­
núsít a nemzetek közötti sportvetélkedés iránt. A 
Magyar Labdarugók Szövetségének küldöttsége teg-

ifj. MECHLOYITS BUDAPEST
___ VAc2Í4ín'rut 55.

üj gyermekruha íiiiönlegességi
a „Kis Erzsébetéhez.

Nagy rakiár leány- és íimuhákbau. — Baba- 
kelengyék. — Flértéfcszcrmü rendelés. — Fűző 

különlegességek.
SíeinS. és Társa Bocsi, IV.FerenczieMere 2. B

Fióküzlet: Koíarsváii’. £7050

ÁLIPTAS
• legújabb 6» már Is a les-Ucdvcltebb forpőj

OT m Kapható, MÖLLER J. L.
Budapcet, IV., Koronahcrczcg-u. 8.
yógyozerósz, drogéria és finomabb ütlotokbeu 
Kié tubus 60 iUlór, -gyi —. f j> ' 
Vr*gy tubus l korona. O ß J3 & Jjí

Onmic! és balhéival, 8C°/o engedmény tucea.
ton Kint 1-10 forintig. Capoí-A uicricaia rövid, 
2—3 forintig. Einlagrtljtcmény (26 db) » leg- 
finomabb minőség ur:üt részéin 6 (rt. litiga­
tor, felszerelve 2—5 írtig. Dlana-ÜVClí, leglino- 
mnlb 2.60, 0.-, C.cO Irt. Qinúea mogrende- 
iésnál 30°> engedmény, árjegyzék Ingyen,

RolhaiissrM.lgnáczfcFia]
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Ankcr-udvar (Kirily-ulcztt sarkán.)

KÖZGAZDASÁG,

Az Osztrák-Magyar Bank a hiteligények 
ellen.

— Burkolt hitelmegszorltás a jegybanknál. __

Budapest, október 30.

Az egész ország közgazdasága aggódó 
figyelemmel várja a pénzpiacz jövendő esemé­
nyeit. Küszöbön az ultimo, melynél nehezebb és 
végzetesebb időpont már hosszú idő óta nem 
fordult elő gazdasági életünkben. Tömeges bu­
kások hire kóvályog a levegőben, a rossz prófé­
ták most sem maradnak hiitelenek elveikhez, 
rosszat hirdetnek s az üzletvilágra sötét gond 
nehezedik. Nem osztjuk ugyan teljesen a söté- 
tenlátók vélekedéseit, de annyi bizonyos, hogy 
az nltimó nem lesz ment minden kellemetlenség­
től, zavartól. Az ultiméval kapcsolatos pénz- 
beszerzés ugyan részben már elintéződött, más­
részt folyamatban van, de november 2-ika még 
hátra van s azt hiszsziik, elég annyit mondani, 
hogy ezen a napon sok váltó jár le.

Idehaza néha-néha egy árnyalattal meg­
könnyebbül a piacz helyzete, a kamattételek en­
gednek feszültségükből. Általánosságban azon­
ban kevés vigaszt nyújt a helyzet. A nemzetközi 
pénzpiaczon ismét kamatlábemelések nyújtják 
meg a bizalmat aziránt, hogy a várva-várt for­
dulat bekövetkezik, az egyik már bekövetke­
zett, a másik csak napok kérdése. Ha a bel­
földül! ezek nem is involválnak hasonló intézke­
dést, mindenesetre zavarólag hatnak az itteni 
pénzviszonyokra is.

Mindezekkel szemben a nehéz ultimé előes­
téjén, mi ami támaszunk? A nagy bankok talán, 
melyek nem engednek merev álláspontjukból cs 
a legnagyobb tartózkodás, — melyet alig lehet 
köteles óvatosságnak betudni — jellemzi műkö­
désűket a hiteligényekkel szemben. Vagy talán 
a jegybank, a pénz-czentrum, ahol a hiteligények 
összpontosulnak ?

A nagy bankok magatartását lehet magán­
ügynek vélni, bár azon is lehet vitatkozni, hogy 
a vezető-intézetek hivatása megszünik-e a divi- 
denda fizetésénél s nem kötelességük-e nekik 
pénzzel, sőt még hozzá olyan pénzzel, melynek 
egy részét az állam bocsájtja rendelkezésükre a 
mindnyájunkéból, a piacz támogatására sietni. 
Ámde kétszeresen hozzá lehet és kell is szólni 
a jegybank működéséhez, lévén az, úgyszólván, 
közintézmény.

A legutóbbi időkben nem egy vád hangzott 
cl a közös bank ellen. Politikai szempontokat 
nem vegyítünk most bele ebbe a kérdésbe, még 
a múltak mulasztásait sem hánytorgatjuk fel, 
melyeit a közös bankot terhelik. Hanem hivatko­
zunk azokra a közleményekre, melyekkel a bank 
bennünket traktált, tiltakozván a vád ellen, 
mintha ö a hiteleket megszorította volna, amit 
nem egyszer röpített feléje a gyanú. Kihittük. 
Noha kár lenne ebből különös érdemet faragni 
a jegybank számára, mert ha a hitelmegszoritás 
bűn lett volna, annak ellentéte, vagyis az eddigi 
keretek fentartása még nem föltétlenül erény. 
Most azonban előálltaik azzal, hogy igenis csor­
bították az igénybe vehető hitelek eddigi mére­
teit, még pedig á 1 u t a k o n, burkoltan s 
ezen a szégyentcljes/é s elítélendő eljáráson ki­
vid még a mód is, ahogyan azt keresztülvitték, 
erősen kihívja a kritikát.

Mielőtt czikkiink tulajdonképpeni tárgyára 
rátérnénk, meg kell világítanunk a jegy­
banknál dívó szokásokat, melyek a les .1 m i- 
tolási Intel igénybevétele tekintetében ícnnálla- 
nak. Minden megszavazott hitel igénybevételé­
nél természetesen csak a hitel összege erejéig 
nyújthatók be váltók, ezek szerint, ha lejár egy 
bizonyos összegű váltó, az Így felszabadult hitel 
helyére uj váltók nyújthatók be. Általános szokás 
azonban a bankoknál, hogy a benyujtás időpont­
jában a legközelebbi héten lejáró váltók összegét 
is hozzászámítják az igénybevehető hitelkeret­
hez. Nagyobb bankjainknál rendszerint egy heti 
lejáratot vesznek Így számításba, abból a fölte­
vésből indulva ki, hogy azok a váltók a közei! 
napokban amúgy is lejárnak, illetve beváltainak 
és igy az impcgnónál ez az összeg felszabadul. 
Az Osztrák-Magyar, Banknál is fennállott ez a
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gyakorlat és pedig két hetet vettek a fenti 
számítás alapjául. Minden hó 7-én és 22-én ki­
mutatást készítenek a jegybanknál a váltókötele- 
zettscgckrül és azokból leszámították a két héten 
belül (egyik dátumtól a másikig terjedő) lejárato­
kat. A dolgot a következőképpen kell elképzelni: 
Valakinek pl. százezer korona megszavazott hi­
tele van a jegybanknál, melyből már nyolczvan- 
czer koronát igénybe vett, marad tehát igénybe­
vehető: húszezer korona. Ha azonban az illetőnek 
14 napon belül tízezer korona váltója járt le, úgy 
azt a két héten belül lejáró tízezret is igénybe ve­
hette, tehát harminczezer korona állott még ren­
delkezésére. Ebben nem volt semmi különös ked­
vezmény, mert a bank amúgy is szűkén mérte 
a hitelt, általános gyakorlat volt ez, melyet az 
üzletvilág tudott s élt is vele s a két heti spácziu- 
mot számításba vette a benyújtásoknál.

Röviddel ezelőtt azonban titkos utasí­
tás érkezett Bécsből, amelyben ezt a 
spácziuniot beszüntették. A dolog úgy ju­
tott tudomásunkra, hogy egyik helybeli előkelő 
uzég azt tapasztalta, hogy kisebb összegű váltót 
fogadott el tőle a bank, mint amennyit rendesen 
benyújtani szokott. Kicserélte a visszaadott vál­
tókat másokkal, gondolva, hogy a visszauíasitot- 
takon lévő aláírások nem felelnek meg a köve­
telményeknek, de az újból benyújtottakat is visz- 
szaadták. Érdeklődött a ezég a jegybank föinté- 
zctér.cl, ahol egy indiszkréczió következtében 
megtudta, hogy a föntebb vázolt ok az, melynél 
fogva nem vehetik az eddigi hitelösszeget igény­
be. Ezen a nyomon haladva több helyen érdek­
lődtünk a jegybanknál igénybevett hitelek iránt, 
nem említve a birtokunkba jutott informácziót és 
azt az informácziót kaptuk, hogy a szokott ösz- 
szeget, érthetetlen okból — melyről a jegybank­
nál fölvilágositást nem adtak — nem vehették 
igénybe.

Mindezek után megállapítható, hogy ellentét­
ben a- jegybank hangos szóval hirdetett, nagy­
dobra vert kijelentéseivel szemben igenis hi­
tel megszorítás történt. Csakhogy nem 
egyenes, nyílt formában, ahogy az őszinteség 
megköveteli, hanem kerülő utón, ha nem is for­
mailag, lényegileg azonban igen. Mert a hitelt 
igénylőre nézve mellékes, hogy a hitelt formálisan 
nem kisebbítették, fő az, hogy ő most k e v e- 
s e b b c t vehet igénybe, mint eddig.

A többi bankok — legalább tudomásunk sze­
rint — nem alkalmaztak ilyen módszereket az 
adósaikkal szemben. Es kérdjük, mivel indokolja 
a jegybank ezt az intézkedést? Miért nem teszi 
nyíltan, ha meg akarja szorítani a hitelt, hogy a 
közvélemény hozzászólhasson. Azonkívül kiván­
csiak volnánk arra is, vájjon a Lajtán-tul is, avagy 
csak nálunk léptették életbe ezt a burkolt hitel- 
megszoritást, mert a bank eddigi eljárásából jo­
gosult lenne az utóbbira való következtetés. Kü­
lönös aktnálitást nyer ez az álatokon járó hitcl- 
megszoritás most, az ultimű előestéjén, mert a 
benyújtók esetleg azt hiszik, hogy az eddigi ke­
reteket igénybe vehetik s nem gondoskodnak 
másutt pénzről, mig azután mit sem sejtve, indo­
kolás nélkül — ahogy ez a jegybanknál szokás — 
visszakapnak egy csomó váltót és igy a legna­
gyobb kellemetlenségbe kerülnek. Ez a mellék­
utakon járó hitelmegszoritás csak nem felelhet 
meg a bankvezetőség intcnczióinak és még ke­
vésbé az ország gazdasági érdekeinek.

Kétszáz milliós osztrák kölcsön hire. Egy prágai 
lap híradása nyomán az a hir terjedt el, hogy az 
osztrák kormány kétszáz m illiónyi kölcsönt 
akar felvenni az államvasutak vaggonparkiáuak sza­
porítása czéljából. E lap szerint Dcrsc Itatta vas­
úti u Inisztcr kijelentette volna Mastalka képviselő 
díitt, hogy az állatit ilyen czélra kölcsönt szándéko­
zik felvenni. A N. Fr. Presse értesülései szerint be- I

avatott körökben az a vélemény, hogy ez a hir nem 
felel meg a valóságnak, az osztrák államvasutak be­
ruházásai a költségvetés keretében fognak fedezetet 
találni. Egyébként ennek a kölcsönnek a felvételét 
a pénzpiacz jelenlegi helyzete is alkalmatlanná tenné.

A ezukorkartel — Izmosodik. A répatermelő gaz­
dáknak régi sérelmét képezi a ezukorgyárak kartelje; 
az igazságligymlnisztériumban elkészítették ugyan a 
kartcl-törvény tervezetet, de annak a törvényhozás 
elé való beterjesztésével késlekednek. Most, mint ér­
tesülünk, a vágszeredi ezukorgyár is belépett már 
a ezukorgyárak karteliébe.

Az iiHhnó. Az ultiméval kapcsolatos pénzbeszer­
zés jelentékeny hiteligénybevétellel jár s a jegybank­
nál nagyarányú benyújtások történtek. A benyújtá­
sok jóval meghaladják az esedékességet, úgy hogy 
a bankvezetőség szerint az októberi ultimo bankjegy 
kerül forgalomba. Az adóköteles bankjegyforgalom 
előreláthatólag meg fogja közelíteni a negycdmilliárd 
koronát. A német bankkamatláb emelése és az angol 
bankkamatláb várható emelkedése egyelőre nem fogja 
a jegybankot hasonló eljárás követésére buzdítani, 
mert a külföldi váltóárfolyamok, amint mai számunk­
ban ki is fejtettük, elég kedvezően állanak és ennek 
következtében a jegybank várakozó álláspontra he­
lyezkedik. Ma az Osztrák-Magyar Bank budapesti 
főintézeténél 12 millióra rúgtak a benyújtások, ezzel 
szemben az esedékesség 5 milliót tett ki. Külföldi 
pénzajánlatok hiányzanak s igy a piacz egyedül a 
belföldi pénzadókra van utalva. Becsben szintén érez­
hető az ultimo hatása, a jegybank főintézeténél teg­
nap délig 22 milliót nyújtottak be, mig az esedékes­
ségek 2 milliót tettek ki.

Ut és kövezetvám. Dr. Wlassics Gyula, a ni. kir. 
közigazgatási bíróság elnöke, intézkedett, hogy a kö­
vetkező vitás elvi kérdés osztály-ülés elé bocsát­
tassák:

„Ut- vagy kövezetvámnak oly módon engedé­
lyezett gyakorlása esetén, hogy a vám valamely meg­
határozott vasúti állomáson föl- és leadott minden­
nemű gyors- és teheráru-száliitmányok után szedes­
sék: szedlictö-c a vám az oly feladott áru után, mely 
a vasúti állomásra feladás végett iparvágányra szál­
líttatok, valamint az olyan leadott áru után, mely a 
vasúti állomásról iparvágányon szállittatik el s az 
iparvágány a vámtárgyat tevő utat vagy utczát csu­
pán keresztezi.“

Az osztályülés, mely e kérdésben határozni fog, 
jövő hó 13-án lesz.

A Nyitrnmegyel Gazdasági Egyesület közgyűlése. 
A Nyiiramegyel Gazdasági Egyesület november 12-én 
kedden délelőtt 10 órakor Nyitnám a városháza nagy­
termében tartja rendes évi közgyűlését.

A biidapcst—bécsi \ illamos vasút. Néhány nap­
pal ezelőtt hirt adtunk arról, hogy egy német kon- 
zorczlum, mely 200 millió márka befektetéssel meg 
akarja építeni a budapest—bécsi villamos vasutat, a 
Házban felkereste Szt erényi államtitkárt s ez al­
kalommal a vasútra vonatkozó terveket előterjesz­
tette. Ez. ügyre vonatkozólag arról értesülünk, hogy 
a szándékolt vasút tulajdonképpeni faiseur-jc az ame­
rikai Novo Bormát, akinek kalandos villamos vasúti 
tervei nemrégiben sok beszédre adtak alkalmat a fő­
városban. Nőve egy szabadalmát akarná felhasználni 
a vasút építésénél, a vasút felső vezetékű lenne, az 
alépítmény pedig a szabadalom szerint készülne. A 
csoport mozgatója Nőve s a megjelentek csak az ő 
megbízottjai, akik élükön gróf Szapáry Ballal, a terv 
megvalósítását keresztül akarják vinni. Egyébként a 
Dresdener Bank egy külföldi lapban már kije­
lentette, hogy a kérdéses terv semmi összefüggésben 
sincs az intézettel s az ü állítólagos meghatalmazottja 
nem nyert megbízatást a bank részéről.

Csődök. A szekszárdi törvényszék Steiner FiÜöp 
bei. duna'oldvári fakereskedö ellen, az aradi törvény­
szék Rétit Lajos borosictioi vegyeskereskedő ellen, 
az aranyosma ró thi törvényszék az ellnvt Rosenberg

ne
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József névedi lakos hagyatékaira, a budapesti tör­
vényszék ifj. Fodor Ignácz újpesti gyógyszerész el- 
len, a marosvásárhelyi törvényszék Nuritsány Ist­
vánná marosvásárhelyi kereskedő ellen, a mitroviczal 
törvényszék báró Moldini István mitroviczai lakos 
ellen csődöt nyitott

A Takarékpénztár Szövetkezet felszámolása. Mai
számunkban beszámoltunk arról, hogy a Takarék- 
pénztár Szövetkezet nemrég tartott rendkí­
vüli közgyűlésén elhatározta a felszámolást. A felszá­
molás mielőbb keresztülvitelre kerül s a szövetkezet 
— amint értesülünk — a jövő héten már megkezdi a 
betétek visszafizetését. ' ó

A fiumei kereskedelmi és iparkamara mai ülésén 
Rudan Célzó kamarai tag indítványára egyhangúlag 
elhatározta, hogy miután ebben a hónapban kétszer 
beszüntették az árufelvételt, amely a vaggonhiány és 
az idei szénforgalom következménye, tiltakozó fel­
iratot intéz az államvasutak igazgatóságához és a ke­
reskedelmi miniszterhez s hasonló állásfoglalásra szó­
lítja fel az ország többi kamaráit is. ű

Szanatóriumi sorsjegyek húzása. Az Erzsébet ki­
rályné szanatórium sorsjegyek X-ik húzása november 
J-én, pénteken délelőtt 11 órakor, a Szanatórium- 
Egyesület titkári irodai helyiségében, VI., Andrássy-ut 
41. szám, I. cm,, II. lépcső, tartatik.

Két osztrák rizshántoló fúziója. Bécsből jelentik: 
Itteni pénzügyi körökben az a hir terjedt el, hogy az 
Erste Triester Rcisschälfabriks A. 
G. és a Küstenländische Rcisschälfab­
riks A. G, melyek a monarchia legjelentékenyebb 
ilyennemü vállalatai, fuzionálni készülnek. Az első 
vállalat 3.5 millió korona tőkével működik és az An­
gol-osztrák bank alapítása, a másiknak alaptőkéje 4 
millió korona. A fúziónak az a czélja, hogy az egye­
sült vállalat az árakra befolyást gyakoroljon. A tár­
gyalások még nem vezettek pozitív eredményre. A 
magyar kereskedelem szempontjából semmi esetre 
sem lesz előnyös ez a trösztszerü alakulás, mely arra 
is alkalmas, hogy a hasonnemü magyar vállalatoknak, 
különösen a fiumei rizshántolónak erős konkurencziát 
csináljon.

Leült baromfi szállítása Németországba. Kossuth
kereskedelemügyi miniszter értesítette a posta- és 
táviróhivatalokat, hogy ezentúl nem csupán a Bajor­
országba vagy azon át szállítandó leölt baromfit, tar­
talmazó csomagokhoz, liánéin a német birodalom bár­
mely területére szóló ily küldeményekhez származási 
bizonyítványt — melyet a helyi hatóság állít ki — 
kell csatolni.

A rczpiacz helyzete. Amint ismeretes, a tengeren­
túli válság egyik indító oka a rézárak nagymérvű 
csökkenése volt. Hosszú idő óta csökkenőben voltak 
a rézpiaczon az árak, a mértéktelen tulspekuláczió, 
melyet ebben a czikkben űztek, megboszulta magát. 
Az amerikai tőzsdéken felszínre kerülő nyugodtabb 
irányzat most a rézpiaczra is kihatással van s a fo­
gyasztás vásárlásai elősegítik a réz áriavulását. A réz 
ára tonnánkint készárunál, a nemzetközi piaczon 
10H font sterlingre; három havi határidőre pedig 
W'A font sterlingre emelkedett. * !

A budapesti kamara és az otthonmunka. A buda­
pesti kereskedelmi kamara elhatározta, hogy a hazai, 
különösen a Budapesten és környékén elterjedt ott­
honmunkát beható tanulmány tárgyává teszi, mert 
miként a külföldön, úgy nálunk is csak ezen az 
utón remél biztos alapot nyerni arra, hogy vizsgá­
lat tárgyává tehesse ama konkrét rendszabályokat, 
amelyeket az idevágó iparágak terén elharapódzott 
ipari, szocziális és egészségügyi visszásságok orvos­
lására javaslatba hoznak és számos államban már 
törvényhozás utján is megvalósítottak. Hogy az ott­
honmunka terén hazánkban fennálló, de eddig fel 
nem kutatott viszonyokat a kamara tüzetesen meg­
állapíthassa és az alapon c tárgygyal szemben állást 
foglalhasson — Írja egy cstilap — öt nyomtatott ol­
dalra terjedő körlevélben fordult tagjaihoz és az 
érdekelt testületekhez, gyárosokhoz stb., melyben a
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lentebb’ elmondottak után felvilágosításokat kér, hogy 
hány otthonmunkás (férfi és nő) dolgozik Budapesten 
és környékén, hány ilyen otthonmunkásokat foglal­
koztató czég és műhely van itt; milyenek az otthon­
munka előnyei és hátrányai a tisztességes munka­
adók és munkások szempontjából? Mekkora az ott­
honmunkások fent jelzett kategóriáinak a munkaideje; 
mennyi időt vészit hetenkint az otthonmunkás azál­
tal, hogy a nyersanyagért megy és az árukat be­
szolgáltatja. Hányszor történik hetenkint a nyers­
anyag átvétele és az áruk beszállítása? Mekkora az 
otthonmunkások átlagos heti keresete? A bérösszeg 
mely hányada esik átlag a közvetítő kismesterre 
vagy a közvetítő otthonmunkásra? Emelkedtek-c és 
körülbelül mily mértékben az otthonmimkások mun­
kabérei az utóbbi öt esztendőben? Mily okokból? 
Megfelelnek-e az otthonmunkások műhelyei az egész­
ségügyi követelményeknek? A városi egészségügyi 
ellenőrzés kiteried-e reájuk? Milyen hatással van az 
uralkodó lakásdrágaság az otthonmimkások lakás- 
és műhely viszonyaira; előmozditia-c a műhelymunka 
térfoglalását? Milyen az otthonmunkások egészségi 
állapota szemben a műhely- és gyári munkásokéval; 
milyen betegségek gyakoriak közöttük? Dolgoznak-e 
és ha igen, milyen kortól kezdve dolgoznak 14 év 
alatti gyermekek az otthonmunkában? Naponta átlag 
hány órát dolgoznak? Mely áruezikkeket készít a 
budapesti és környékbeli otthonmunkás; kerülnek-e 
azok és mily mennyiségben kivitelre? Melyek a főbb 
kiviteli ezégek?

Az olasz tőzsdékről. Az olasz tőzsdéken lassan- 
kint helyreáll a nyugalom. A génuai tőzsdén szilárd 
irányzat jut érvényre, a legutóbbi napokban a piacz 
jelentékenyebb értékei emelkedő árfolyamok mellett 
kerültek forgalomba. A génnai piacznak azonban 
— amint onnan írják — újabb szenzácziója van, a 
mennyiben az ottani Giuseppe Pignoni & b'igli-czég 
mely egyike a jelentékenyebb ezégeknek, fizetéskép­
telen lett. A czég banküzlettel, továbbá utóbbi idők­
ben iparvállalatok alapításával foglalkozott. Az ipar- 
vállalatok alapítása nagy mértékben inmobilizálta a 
ezéget s az a pénzpiacz nehéz helyzete folytán vál­
ságba sodródott. A czég kötelezettségei milliókra 
rúgnak, aktívumait röviddel ezelőtt még 10—12 millió 
lírára becsülték.

A takarmanyhiáuy enyhítése. Darányi földmive- 
lésügyi miniszter valamennyi kincstári erdőigazga­
tósághoz, erdöföhivatalhoz rendeletet intézett, amely­
ben tekintettel az őszi szárazság által okozott nagy 
mértékű legelő- és takarmányhidnyra, a kincstári er­
dőkben a lombtakarmány díjtalan gyűjtését megen­
gedi. E rendelet értelmében a kincstári erdőkben, 
ahol az erdőgazdaság, faállomány s valamint egyéb 
érdekek nagyobb veszélyeztetése nélkül a lombtakar- 
mány termelését meg lehet engedni, a szegénysorsu 
lakosoknak szabad lesz lombtakarmányt gyűjteni és 
elhordani. Különösen figyelmébe ajánlja azonban a 
miniszter az eljáró és ellenőrző hatóságnak, hogy az 
egyes gazdáknak a lombszedést csak addig az 
arányig engedjék meg — és nem korlátlanul — a 
meddig tényleges szükségletűk ezt igényli. E mellett 
figyelmet kell fordítani arra, hogy első sorban a leg­
szegényebb népet részeltessék a lombszedés kedvez­
ményében. A földmivclésügyi miniszter közbenjárá­
sára a pénzügyminiszter megengedte, hogy azok a 
mezőgazdasági szeszfőzdék, melyek az illetékes fő­
szolgabíró által kiállítandó bizonyitványnyal igazol­
ják, hogy saját községiigben, valamint az ezzel köz­
vetlenül határos községek területén a takarmányter­
mésben hiány van, a szesztermelésnél nyert moslé­
kot minden korlátozás nélkül a takarmányhiányban 
szenvedő illető vidék gazdáinak eladhassák.

Az amerikai válság. A mai napon beérkezett tu­
dósítások nem számolnak be további bonyadalmakró! 
s előreláthatólag hovahamarabb a rendes kerékvá­
gásba jönnek a dolgok Amerikában. A Felié-r Házban 
beható tanácskozás alá vették a helyzetet s a ta­
nácskozásokról szóló tudósítások hírül adják, hogy 
a kormány milyen intézkedéseket tett a válság eny­
hítésére, amennyiben nagy összegeket bocsátott a 
piacz rendelkezésére. A helyzetről beszámoló tudó­
sítások itt következnek : A mai államtanács után 
Cortellyou pénzügyi államtitkár még egy ideig a Fe­
hér Házban maradt s Roosevelt elnökkel tanácskozott 
a pénzügyi helyzetről. Bizonyos, hogy Cortellyou a 
legutolsó hét üzletnap folyamán mintegy 50 millió 
dollárt helyezett el az államban lévő 
nemzeti bankoknál, hogy a fenyegető pénz­

szükségletnek" elejét vegye. Szeptember eleje óta, 
amidőn Cortellyou a bankok hetenkénti támogatását 
megkezdte, 70 millió dollárt helyezett el a kormány 
a pénzintézeteknél. Még soha sem történt, hogy az 
állam a pénzpiacz rendkívül válságos ideiében ily 
nagy összeggel támogatta volna a bankokat. — 
Louisianaban és New-Orleánsban a tőzsdét l^tfőig 
bezárták. — (Associated Press.) Az Union-Pacific 
vasúttársaság a műhelyeiben és építkezéseinél alkal­
mazásban volt munkásai közti! négyezernél többet 
elbocsátott. Az üzemosztályban alkalmazott munká­
sok azonban teljes számban megmaradtak a társaság 
szolgálatában.

Newyorkbó! táviratozzak, hogy a pénzpiacz 
helyzete javult, de a pénzhiány erősen érezhető. A 
vezető nagy bankok megakadályoznak minden spe- 
kulácziót, hogy megnyugtassák a piaczot. ‘

Forgalmunk Ausztriával. A cs. cs kir. közbenső 
statisztikai forgalmi hivatal ma teszi közzé az Ausz­
tria és Magyarország közötti áruforgalomnak 1906. 
évre vonatkozó végleges statisztikai eredményeit. E 
szerint a behozatal 51.5 millió métermázsa, a kivitel 
29.0 millió métermázsa volt. A behozatal pénzértéke 
10S2.2, a kivitel értéke 1190.8 millió korona volt. E 
szerint Ausztria kereskedelmi mérlege Magyaror- 
szaggal szemben az 1906. évben aktiv eredménynyel 
zárult és az aktívum 108.6 millió korona. Ez a vég­
leges összeg 62.2 millió koronával magasabb, mint 
a f. é. elején közzétett provizórius számadat, amely 
a műit évi kereskedelmi mérleg eredményét mu­
tatta ki.

Nagykörű község telefonállomás. A kereskedelmi 
miniszter a nagykörűi távbeszélő központot az egész 
helyközi forgalomba bevonatta. :
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A tőzsdén ma nagyobb üzlet nem fejlődött ki 

Úgy a malmok, mint a spekulánsok tartózkodtak a 
vásárlásoktól s igy a készárupiaczon mindössze 10.000 
mm. búza kelt cl változatlan árak mellett. Rozs irány, 
zata clgyengült, mig a zabé és a tengerié nem vál- 
tozott. A hafáridőpiaczon a mai üzlet magasabb ten­
gerentúli jegyzésekre szilárdan és a tegnapi zárlat- 
nál csekélységgel magasabb jegyzésekkel indult 
meg. Kezdetben elég jó vételkedv uralkodott, minek 
folytán pár fillérrel még tovább javultak az árfolya­
mok, amelyek azonban a forgalom további folyamán 
erősen megcsappant keresletre és egyre fokozódó 
realizálási hajlamra gyöngültek kevéssé. A forgalom 
mindvégig igen szűk keretben mozgott.

Eladaioft:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 78.5 kg. 24.30 korona, 

400 mm. 78.5 kg. 24.40 korona, 1000 mm. 78 kg. 24.3o’ 
korona, 500 mm. 78 kg. 24.30 korona, 100 mm. 77.5 kg. 
24.20 korona, 200 mm. 77.5 kg. 24.30 korona, 100 mni. 
77 kg. 24.— korona, 100 mm. 77 kg. 24.20 koronái 
100 mm. 77 kg. 24.10 korona, 100 mm. 77 kg. 24.20 
korona, 120 mm. 77 kg. 24.10 korona, 150 mm. 76.7 kg. 
23.30 korona, 200 mm. 75.5 kg. 23.70 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 23.50 korona, 159 mm. 
77 kg. 24.10 korona, 200 mm. 75.5 kg. 23.85 korona, 
400 mm. 76.5 kg. 23.30 korona.

Bácskai: 1500 mm. 76.5 kg. 23.90 korona, 100 mm. 
75 kg. 23.50 korona, 100 mm. 74.5 kg. 23.50 korona.

Fehérmegyei: 700 mm. 77 kg. 23.— korona, üsz­
kös, 300 mm. 74.3 kg. 22.60 korona.

Felsőmagyarországi: 2200 mm. 77.5 kg. 23.90 kor.
Rozs. 100 mm. 21.80 korona, kpf., par., 100 mm. 

21.90 korona, kpf., par.
Árpa. 425 mm. 15.70 korona, 3 hó.
Uj tengeri. 12.30 kpf. par.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1907. október 25-től október 27-lg.

• < 1 v Érkezett: Elszállít tatott
Búza 7122 5004 '
Rozs 977
Árpa 2507 /■ "• —
Zab 7256 3166
T engeri 104 100
Liszt 275 8527
Korpa 200 3225

A halárldflplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kln!):

Búza 1908. áprilisra 12.47, 12.50, 12.45.
Rozs 1908. áprilisra 11.66, 11.67, 11.64.
Zab 1908. áprilisra 8.48.
Tengeri 1903. májusra 7.14, 7.16, 7,19.

Déli 1 órakor zárulnak
Búza 1908. áprilisra--------------------- - 12.47—12.4^
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 11.67—11.68 
Zab 1908. áprilisra — — —. — 8.48—8.49
Tengeri 1908. májusra — — — — 7.14—7.15

Délutáni forgalom.
Délután kissé élénkebb Irányzat fejlődött ki, 

amire az árfolyamok pár fillérrel megerősbödtek.
4 óra 30 perczkor zárulnak :

áprilisi búza 12.49 — 12.50 
áprilisi rozs 11.69 — 11.70 
áprilisi zab 8.48-8.49 
máiusl tengeri 7,15-7,16

Terménytőzsde.
SieazBileL

Az Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság es 
Szeaztinomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
Irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti Gzlcti je­
lentése:
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Mai zárlatárak Budapesten:

Naigyban kicsinyben 
‘ I«’koronákban

165.----- 170.
CG.-— 71

____  542.f)0--------.—
Hazai bank 271.50-----.

rinomitott szesz adózva 
„ adózatlan 

Éleszfőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlanul 
Nyers szesz adózva 163.——166.—
Nyers szesz adózatlan 64.— 67.— 
Denaturált szesz ingyen hor­
dóval és fuvarmegtéritéssel 53.-----  55.—

Az árak ab vasút Kecskemét értendők

Értéktőzsde.
'Az értéktőzsdén ismét a nemzetközi pénzpiacz 

helyzete került előtérbe az utóbi napokon.. A német 
birodalmi bank kamatlábemelése nyomasztóan ha­
tott a berlini tőzsdére s az onnan érkező tudósítások 
erősen befolyásolják tőzsdéinket.

Ma i; visszatükröződtek a tőzsde irányzatán a 
(lep: essz iát jelző külföldi hírek. Az clutőzsde lany­
hán is a tegnapi zárlatnál olcsóbb jegyzésekkel in­
dul:, bécsi, valamint helyi eladásokra gyengültek az 
árfolyamok, amelyek mérsékelt forgalom mellett bá­
gyadt irányzattal zárultak. A déli tőzsdén alacso­
nyabb berlini jegyzésekre az Irányzat gyenge ma­
iad! és az árfolyamok lemorzsolódtak. A forgalom 
mérsékelt maradt. Az utótőzsdén a hangulat kedvet­
len volt, az értékek a legolcsóbb napi árfolyamon 
zárultak.

ülötŐEsie.
Elötőzsdc lanyha.
Köttettek: Osztrák hifelvékzvénv G33.25—G3Í.75, 

Magyar hitelrészvény 743.25-741.75. Déli vasút
—-----. Rimamurányi vasmű
Közúti vaspálya —.--------•

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hiíelrészvény 631.50- 63050. 

Magyar hitclrészvénv 741.75—741.25. Osztrák magyar
államvasut 650.5C—650.5U. Déli vasút 148.----- .
Rimamurányi vasmű 542.-----541.50. Magyar leszá-
mitolóbank —.------- .—- lelzálogbank 418.----- 416.—.
Közuli vaspálya 524 50—523.—. Városi villamos vasút
274.25—272.50. Magyar korona járadék —---------- -----
Jelzálog-sorsjegy —.---- .—. Hazai sorsjegy —,------
Konvertált —.—. Hazai bank —.— Kereskedelmi részv. 
társ. 585. 586 — Orosz járadék —.--------—. Bel­
városi takarékpénztár —.—. Erzsébetvárosi takarék-
pénztár ----- .—. Salgótarjáni kőszénbánva r.-t. —.—

_____ . Ncuschloss-féle Nasiczi tannin-gvár —.—.
Erzsébet kir. szanatórium-sorsjegy —.----- — •

Prümium-iizlet: A dijhiziositásokért fizettek: Osz­
trák hiteirészvényekért holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
13.___ 15.— K, november végére 25.—27.— K.

Utóttesdo.
Az utótőzsdén kedvetlen volt a hangulat, csekély 

forgalom mellett.
Köttettek: Osztrák hitclrészvénv 630.50—631.—. 

Magyar hiíelrészvény 740.75—741.50. jelzálogbank 
416.75—417.50. Déli vasút —. Orosz járadék —. 
Végül maradt: Osztrák hitclrészvénv 631.—. Magyar 
hitelrészvény 741.50. Jelzálogbank 417 50.

BÉCSI GABONATŐZSDE;
Eécs, október 30. (Az Egyetértés távirata.)
Jegyeztetett búza: ui tiszavidék 12.60—13.10 

korona, mosoni 11.90—12.10 korona, tótfelvidéki 
_____ — korona, csepeli 11.80-12.10 korona.

Uj-rozs : tótfelvidéki 11.60—11.80 korona, 
csepeli 11.55—11.75 kor., pestmegyei 11.55— 
11.85 kor., különféle magyar cs osztrák 11.50—
11.90 korona. „ , .

Árpa: morvaországi 9.40 — 10. kor., march- 
feldi 9.-—9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor., 
tótfelvidéki 8.25 -9.90 kor., győri 8.30-9 25 kor., 
közép-dunai 7.75-8.50 kor., délivasuti 8.10-9.75 
kor., tiszavidék! 7.20—8.25 kor.

Magyar tengeri: 7.70— 8.85 korona, uj 6.8o— 
7.25 korona, cinquantin 8.30—8.55 korona.

Magyar közepes zab : 8.30 —8.5o korona,
elsőrendű 8.50—8.80 kor., válogatott 8.75-9.— 
korona, selejtes 8.20—8.35 korona*

fV>

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, okt. 30. A newyorki lanyha Irányzat és 

annak a híre, hogy az angol bank felemeli kamat­
lábát, kedvezőtlen hatást gyakorolt a mai elötözs- 
dére, aminek következtében az egyes helyi értékek 
mintegy 3 koronányi árcsökkenést szenvedtek. Az 
5%-os orosz értékekben Is árcsökkenés állt be. V 

11 órakor sárulnak:
Osztrák hltelr. 632.-, Magyar hltelr. 740.-, 

Länderbank —, Államvasut 651.75-——,—, 
Lltídvölöi vasút rvr« Déli vasút I48.50irw«

Alpesi bányatársulat 599.75, Rimamurányi 542,50, 
Májusi járadék 95.95, Magyar koronajár. 92.70, 
Orosz érték 80.35, Török sorsjegy 184.—, Német 
márka 117.35.

A lanyha irányzat átragadt a déli tőzsdére is.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.—, Magyar hitel 740.—, 

Länderbank 413.—, Unio-bank 531.—, Államvasut 
650.25, Angol-bank 292.50, Bankverein 524.—, 
Déli vasút 147.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 599.-, Májusi járadék 65.85, Magyar 
koronajáradék 92.70,Török sorsjegy 184.— Német 
márka 117.35, Elbavölgyi vasút-—, Rima- 
murányi 541.—, Orosz járadék 86.30, Keleti vas­
utak —. Skoda — Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum. , , .

Pécs, október 30. (Osztrák értékek zárlata.)
4-2 százalékos papír-járadék 65.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.05, 1860-as sorsjegy
147.50, Osztrák hitelsorsjegy 439.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 291.25, Bécsi Bankverein
522.50, Osztrák-magyar bank 1762.—, Déli vasul 
145.—, Dunagőzhajózásl társaság 1003.—, Do- 
hány részvény 403.—, Cs. kir. arany (veri.) 11.oö, 
Német bankváltók 117.28, Osztrák Lloyd 411.—.
4.2 százai, ezüst járadék 95.70—75.—, Osztrák 
koronajáradék 95.95, 1864-cs sorsjegy 253.—. Osz­
trák hitelintézeti részvény 629.75, Union-Lank
529.50, Osztrák Länderbank 411.50, Osztrak-ma- 
gyar államvasut 649.50, Elbevőlgyi vasút 423.—, 
Alpesi részvény 607.25, 20 frankos 19.20, Lon­
doni váltóár 240.67, Lipófkohó —, Töríksors- 
jegy 189.—. Szilárd.

Bécs, október 30. (Magyar értékek zárlata.)
7 százalékos arany-járadék 110.—. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 140.60, Magyar hitelbank részvény 
839 50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 461.—.
Rimamurányi 539.50, Magyar ezukoripar------.
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 92.60, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.20, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.50, 
Kassa-Oderben? vasufrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 417.50, Magyar keresk.bank —kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE. >

Berlin, okt. 30. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde irány­
zata lanyha volt, mert a nemzetközi pénzpiacz hely­
zete rosszabodott és mert a tegnapi newyorki tőzs­
dén erős árfolyamesések' fordultak elő. "Amerikai 
vasutértékek nyomott irányzatúak voltak'. Bankok és 
ipari értékek 2%-al cs azon felül gyöngültek. Járadé­
kok viszonylag tartották árfolyamaikat. A lefelé irá­
nyuló mozgalom folytatást nyert az amerikai árfolya­
moknak a londoni tőzsdén szenvedett újabb' veszte­
sége következtében. A tőzsdeidő harmadik óráidban 
az irányzat változatlanul bágyadt maradt. Német já­
radék nyomott és a készpénzpiacz ipari értékei kivé­
tel nélkül gyöngültek. Csupán spiritusz-részvények 
irányzata volt szilárd és emelkedett %-onként. Napi 
pénz 7%, magánleszámitolási kamatláb 53A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára-
dék------ , 4 százalékos osztrák aranvjáradék 97.25,
osztrák hiíelrészvény 199.90, Déli vasút 27.50, 
orosz bankjegyek 216.25. 4 százalékosul orosz köl­
csön Disconto Commandit 167.25, Dinamit-
truszt 157.10. Harpeni 197.10, Unifikált (örök 
járadék 92.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék 95.75,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.30, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
államvasut 139.—, Bécsi váltóár 85.25, Olasz 
járadék 102.--, Alt. villamossági Edison 193.25, 
Gelsenkircheni 189.75, Laurakohó 218.—. Bágyadt.

Fraukfurt, (Zárlat.) október 30. 4-2 százalékos 
papirjáradék 4 százalékos osztrák arany­
áradéit 97.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 

92.55, Osztrák hitelintézeti részvény 198.—, Osztrák­
magyar államvasut 139.20, Északnyugati vasút 

Busfiehradi vasút —. Londont váltóár 
205.17, Bécsi Bankverein 132.20, Villamos részvény 
385.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 76.50, 4-2 
százalékos eztlstjáradék 97.35, Osztrák koronájára- 
dék 95.85, Magvar koronajáradék 92.60, Osztrák- 
magyar bank 126.60, Déli vasút részvény 27 70 
Elbevőlgyi vasút —Bécsi váltóár 85.20, Párisi 
válfóár 816.66, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 284.—■. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) október 30. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.-, 1860.sorsjegy 148. —,Déli vasút 
27 60 4 százalékos Aranyjáradék 96.60, Osztrák
hitelrészvény 168.—, Osztrák-magyar államvasut 
138.75, Olasz járadék 101.40, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.75. javult.

London, október 30. Angol consol 81." a.
Pária, okt. 30. (Zárlat.) 3 százalékos hanczia 

járadék 94.30, Oszt. aranyjáradék 95.90, Magyar 
aranvjáradék 63.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.-, 4 százalékos Olasz jurá­
dén Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.,-.

5 százalékos marokkói járadék 510.—-, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön ——, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —.—, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 60.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 91.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—4 százalékos spanyol járadék 91.17,4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.—, Török sorsjegy 
166.—.Török dohányrészvény 422.—, Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Länderbank 466.—, Ma­
gyar Jelzálogbank —.—, Banque de Papis 13.72, 
Banque Ottomane 687.—, Osztr. magyar állam­
vasut— , Déli vasút 150.— Meridional vasút 641.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 618.—, Rio Tlnto 17.41, Sucrerie d'Egypte 
33, Tula 404.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 130, Chartered 20.50, De Beers 447, East 
Rand 78.—, Jagersfontein 126.—.Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 37.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.43, Váltó Bécsre (rövid) 104.31, Váltó 
Belgiumra (rövid) e/t. — Olasz aranyváltó (rövid) 
3/ic. Váltó Svájczra (rövid)6/8, Csek Londonra 251.50, 
Magánkamatláb 3*/3. Gyenge.

Dzleti tudósítások/
JüertéskereskedelEi! csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, Október 30-án. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) -——~y 
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ———- fillér. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128—129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130-132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------- —
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) -—■— fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) fillérig.

t .. v.»- ' . .• *------- I
Sertéskonzumvásár. ; <

Budapest, okt. 30. (Hív. tud.) Előző napról ma­
radt 313 darab sertés, 62 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő —- 
malacz. Mai napi felhajtás 1096 darab ser­
tés, 40 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1409 darab sertés, 102 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1308 darab sertés, 35 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
101 darab sertés, 67 darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 104-106 fillér, éleísuly-
levonással —------ fillér. 11. rendű 280 kg.-től
350 kgr.-ig 166-104 fillér, éleisulylevonással

fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 
fillérig, éleisulylevonással 126—137 fillérig,

fiatal közép 220 kg.-től 300 kg,-lg 
korona, életsulylcvonással 130—137 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig-------- -— korona, éleisulylevonással130—137 k fillérig. Belföldi süldő ---------ko­
rona. Morvát süldő 92—104 korona. Malacz 
—.—korona. (Arak minden levonás nélkül . kilo— 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok. •<> /

Felelős szerkesztő: 
PURJESZ LAJOS. 

Kiadótulajdonos:
A Magyai' Újságkiadó Részvónytársaaáí 

Igazgató: ERDOS AE3IAND

lóv3 anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT- 
fél a Emuláló. Tost! gyengeség és bágyadtság, ha 
kínozza Okot, úgy a SCOTT-fóla Emuisiö épp oly .cső- 
dálatos, mint kielégítő hatással van. éff;

és uj életkedvet j
kílcsCnöz a SCOTT, miniha va­
rázsital lenne. Da még több örö­
met okoz a szülőknek, ha a eső- 
c=omö megszületik, mert rg-tszsí- 
ges színében éa erős foraiáibaa 
a szülők különösen gyönyörköd« 
nek. Ea onnan van, mert ai 
anya által bevett SCOTT-féle Emul­
áló a gyermeket is táplálta a erő- 

Aa Emuláló vásár- gitette, szóval mindkcitőtB a lég- 
lámái • 8COTT« kellemesebb hatást gyakorolta.
(ele mídszor vdd. , ;
jegyit - • tűi-«! eredeti üveg ára 2 K. 50 filler;
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'Kivonat a hivatalos lapból
• — Október 30. — '

' Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Scheidl Gyula Háromszék vármegye kir. tan- 
fclttgyelőségéhez szolgálattételre berendelt állami 
elemi iskolai tanítót a zágoni állatni elemi iskolához 
^rendelte ki, Balázs Márton kézdivásárhelyi állami 
Polgári leányiskolái igazgató-tanítót igazgatói minő­
ségében megerősítette, Magdó János okleveles taní­
tót a korponai állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Bundy Miklós okleveles tanítót a kissenkviczi 
áHami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Kemecsei 
György okleveles tanítót a sárosmagyarbcrkcszi ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Kopcsay 
Gabriella okleveles tanítónőt a Szabolcsai állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Burghardt Janka ok­
leveles tanitónőt a plosiczi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Bánfi Alajos. F.les Károly. Németh 
József. Pap József. Hajós István, Vértessy Bélánc 
szül. Nagy Mária. Nagy Istvánná szül. Tulok Alice, 
Bánfi Mária, Schröder Erzsébet, Németh Anna okle­
ves tanítókat a sümegi uj állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, illetve tanítónőkké. Darkó Ilona ok­
leveles tanítónőt a naszódi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé. Göndör Ecrcncz okleveles tanítót 
a mosom állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. 
Mátrai Ferencz okleveles tanítót a Szondi Fernbach- 
pusztai uj állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Mihály Károly okleveles tanítót a nagyterem! állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Goldis Demeter 
okleveles tanítót a berzovai állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá: a pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Liszkav Géza adó­
tisztet pénzügyi fogalmazóvá a nagyszebeni pénz­
ügyigazgatósághoz végleges minőségben, Schindler 
Kálmán pozsonyi kezelési gyakornokot és Pfcrshy 
Lajos cs. és kir. igazolványos altisztet a liptószent- 
mtklósi pénzügy-igazgatósághoz ideiglenes minőség­
ben pénzügyi irodatisztekké : a fiumei és magyar- 
horvát tengerparti kormányzó Szénássy Lajos kor­
mányzósági hivatalszolgát aitónállóvá a kormányzó­
sághoz és a pécsi pénzügyigazgatóság a mohácsi 
adóhivatalhoz hivatalszolgává Hachner György pécsi 
lakost nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Piliusz Aurél hódmezövásárhely-tanyai és Fi- 
liuszné Nagy Gizella tápióbicskei állami elemi iskolai 
tanítót, illetve tanítónőt a rahói állami elemi isko­
lához, Tatuleszk Izidor almáskamarás! állami elemi 
iskolai tanítót a kissikuyi állami elemi iskolához, Ma- 
latinszky Lajos tiszasülyi állami elemi iskolai tanítót 
a szolnoki állami elemi iskolához jelen minőségében.

Geller Mór sziráki állami elemi iskolai tanítót a sü­
megi állami elemi népiskolához, Pákay György és 
Pákavné Golka Anna szolnoki állami elemi tanítót, 
illetve tanítónőt a kispesti, Magyary Gyula és Ma- 
gyaryné Nigrinyi Jolán rahói állami elemi iskolai 
tanítót, illetve tanítónőt a szolnoki állami elemi is­
kolához és Milói Döme kovaszinczi állami elemi, is­
kolai tanítót a somogygyomi állami elemi iskolához 
helyezte út.

Pályázatok. A beregszászi pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél pénzügyőri számtiszti, 
az egri pénzügy igazgatóságnál pénzügyi irodaveze­
tői. a báni adóhivatalnál adótiszti, a szcpcsófalvi já­
rásbíróságnál telekkönyvvezetői, a balassagyarmati 
adóhivatalnál díjas gyakornoki, a szombathelyi 
pénzügy igazgatóság kerületében 2 pénzügyőri vigyá­
zó! állásra 2 hét; — Hodosánhan (Zala várm.) posta- 
mesteri, a szabadkai ügyészségnél, a kaposvári és 
dehreczeni törvényszéknél és a szentágotai járás­
bíróságnál írnok! állásra 4 hét : — a nagyváradi 
pénzügyigazgatóságnál szolgai állásra 5 hét és a 
trcncséni pénzügy igazgatóságnál kataszteri irattárt 
kezelő irodatiszti állásra 6 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

időjárás;
Á meteorologíal kBzpontl Intézet távirati jelentése 

1907. október 30-án reggel 7 órakor

Az clmnlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban tegnap is számos helyen — leg­

inkább az ország keleti felén —- volt néhány 
mm.-nyi eső. A hőmérséklet átlag 5 fok­
kal voit magasabb a normálisnál; maximuma: 
Verseczen 22 C°, minimuma: Botfalun, meg Ma- 
laczkán 2 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Igen enyhe idő válható helyenkint esővel.

LsutdrtöK, október \yr.
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KÜLÖNFÉLÉK,
Nem hiszem . . .

Nem hiszem, hogy mindenkinek 
Van az égen. csillaga. ^
Hiszen akkor a sok Csillag 
íjjel-nappal hullana.
Mert lm egy szív hiitclen lesz,
Vagy ha fájva megreped,
Azt mondják, hogy egy-egy csillag 
Hagyja oda az eget.
Istenem! hát hány hűtlen van?.
Hány fújó szív megreped!
Ha igaz vón: a sok csillag 
Mind ott hagyná az eget.

Kántor Mihály,

(Kétezer éves orvosi könyv.) Ebers György, a 
hires iró egy alkalommal Egyiptomban papirosteker­
cset talált. Gondos vizsgálat után kitűnt, hogy a te­
kercs a régi egyiptomiak orvosi könyve volt, ame­
lyet Krisztus születése előtt kétezer évvel használ­
tak a betegségek gyógyítására. Az Írás egyetlen da­
rab papiros s az elejének kivételével nagyon jó álla­
potban van. Az írás teljesen megmaradt. A papiros 
hátán lévő táblázat valószínűleg kettős naptár. A be­
tűk formái bizonyítják, hogy a Kr. e. XVII. század­
ban irták. A betegségek keletkezését a tekercs a go­
nosz szellemeknek tulajdonítja. A baj tehát csak az 
istenek hatalmával gyógyítható s ezért a gondosan 
megírt rcczipékhcz gyakran imádságok és ráolvasá­
sok vannak mellékelve. A négy részből álló beveze­
tésben túlnyomó a vallási elem. Az első rész meg­
mondja, hogy a könyv Heliopoüszból és Szaiszból 
ered. A második fejezetben a könyv Ra-t és Tot-t 
ismerteti, mint a rossz szellemek megsemmisítőjét. 
A harmadik fejezetben az a ráolvasás van, amelyet 
minden gyógyszer használatánál el kell mondani. Az­
után következnek a betegségek és a reczipék. Szerek 
a gyomorba! ellen s találó leírása e betegségnek. A 
gyomor betegségei és a szívbajok több oldalt fog­
lalnak cl, azután következnek a szerek, amelyeket 
Ra a íejbetegségek ellen alkalmazott. Ezután követ­
kezik a könyv legérdekesebb része: a szemekről. Az 
55. oldalon ez van: A könyv kezdete a szemekről; 
mit kell tenni a véredények kinövései ellen a szem­
ben? Megemlíti a szetnhályog, a szem könnyezése, 
ti látóerő visszaadása, a szemkáprázás, a szemgyda­
liás a pupilla összehúzódása, a vér a szemben, a 
Szem véres felülete, a nedvesség a szemben nemű 
bajokat. Egy betegség neve: krokodilus a széniben, 
egy másiké: a viz emelkedése a szemben. E fejezet 
után a hajnövesztést tárgyalja a könyv.

(Az orosz diákokról.) Az orosz diákokról elég 
sűrűn esik szó az újságokban. Ők azok, akik fiatal 
lelkűk tüzétöl hajtva, nem szűnnek meg tüntetni a 
szabadság mellett, a zsarnokság ellen, hasztalan ront 
soraik közé karddal és korbácscsal a lelketlen kozák, 
aki nem érti lelkesedésüket, nem nézi és nem kíméli 
fiatalságukat, csak vágja és tiporja őket. A czár, a 
békeapostol, egy népéhez intézett leiratában ki­
jelentette, hogy „szivének minden szcretetével veszi 
körül az orosz diákságot“ és soha olyan rettenetes 
időket nem élt az orosz diákság, mint a milyen azóta 
nehezedik rája. Ebben az esztendőben kétezernél 
több diákot csaptak ki az iskolából, legalább nyolcz- 
száz azoknak a száma, akiket börtönbe vetettek és 
kétszáz útban van Szibéria felé. A felügyeletet az 
iskolákra generálisok gyakorolják; igazgatóknak^ 
iskolákba olyan embereket neveznek ki, akiknek az 
a legfőbb erényük, hogy hűséges és szigorú szolgái 
a zsarnokságnak. A gimnáziumok kis diákjai is való­
ságos rendőri felügyelet alatt vannak és jaj annak, 
aki abba a gyanúba keveredik, hogy — összeesküvő.

I A száműzettek között egész csomó húsz esztendős- 
I nél fiatalabb legényke van; gyermekeket büntetnek 

száműzetéssel. Különösen a moszkvai diákok sorai­
ban garázdálkodott nagy embertelenséggel a meg­
torló hatalom. Onnan 120 diákot vittek Szibériába.
A polgárság leírhatatlan rémülettel, keserüséggel__és 
fájdalommal nézi, mit csinálnak a szegény fiukjcaJ 
és igyekszik a sorsukon könnyíteni úgy, a hogjMud. 
A moszkvai kereskedők egy hónap leforgása alatt 
4-1.000 rubelt gyűjtöttek a bebörtönözött diákoknak, 
a Szibériába számüzötteknek pedig meleg gúnyát, 
bundát, bélelt csizmát küldöttek. így csinálnak Orosz­
országban; rendet.

(Ahol nincsen éjszaka.) Egy város van a világon, 
amelyben a forgalom rendjét, elevenségét az éjszaka 
meg nem töri, nem csökkenti, ahol éjiéikor csak úgy 
nyitva van minden bolt, mint délben, eladnak és vá­
sárolnak, rendelnek és dolgoznak. Ez az örökké éber 
város Butte, Montana államban, Kanada szom­
szédságában. A negyvenötezer főnyi lakosságú város 
tisztára bányászatból él. A tárnákban és a kohók­
ban szakadatlanul folyik a munka és a munkások na­
ponként háromszor, nyolez óránként váltják Söl egy - 
mást. E szerint a beosztás szerint rendeződött be a 
város élete is, amely sohase szünetel, mert a varos 
lakosságának egyharmada mindig akkor végzi a sze­
mélyes dolgait, eszik, vásárol, sétál, szórakozik, mi­
kor a más harmada dolgozik, a harmadik meg alszik.

Éjfél után az utczai élet csak olyan eleven, mint dél.
után. Ez az éber város nakyon vidám város is, mert 
a bányászok sokat keresnek és egyáltalában nem saj. 
nálják a pénzt. Azoknak, akik restelkednek, ha hajnal- 
tájban az utczán látják őket, Butié város valóságos 
paradicsom volna.

(Fordított divat.) Talán semmi sem olyan vál­
tozó a világon, mint az emberek ruházkodása, amely, 
alá van vetve és pedig a legnagyobb mértékben, a 
divat szeszélyeinek, de a mellett a gyakorlati hasznú 
újításoknak is, melyeket részint egészségi, részint 
czélszerüségi szempontokból, mondhatni napról-nap« 
ra, alkalmaznak.

De azért itt is vannak hagyományos, megálla­
podott formák, amelyeket nem egy könnyen lehet 
fölforgatni. Mert melyik európai nagy városban Je­
lenhetne meg egy férfi női ruhában a nélkül, hogy 
bolondnak ne nézzék és milyen fölliáborodást szült,,- 
a mikor a kerékpározás elterjedésével az első nad- 
rágós hölgyek a kerékpáron megjelentek. '

Vannak azonban ma is még országok, ahol ä 
férfiak szoknyát és a nők nadrágot viselnek.

Svájcz és Spanyolország némely, a forgalomtól 
félreeső falvaiban is nagyon különös viseleteket

Az az utas, aki először jár Arábiában, az ottani 
különös jelmezekben eleinte nem tudja megkülönböz­
tetni a két nemet, mert az arabs államokban, vala­
mint Tuniszban, Perzsiában, Algírjában és India né­
mely részeiben is a nők olyan viseletben járnák, a 
mely európai fogalmak szerint a férfiak ruházatának 
felel meg.

A bő bugyogók persze, melyeket keleten a nők 
hordanak, nagyon változatosak és némely alakjuk 
már egészen a szoknyához hasonlít. A Karthágói-nők 
nadrágocskáját első pillanatra alig lehet_ a rövid 
szoknyától megkülönböztetni. A török háremekben 
általános a bugyogó, mely alul ép oly bő, mint fölül, 
mig a tuniszi zsidó nők bugyogóia lefelé keskenye- 
dik, a mi épen nem valami festői látványt képez.

A szoknyában járó férfiak közt első helyen^ér­
demel említést a vitéz skót ezredek tarka, rövid 

. tunikája, mely a mi szemünkben nagyon ,erfiatran- 
nak látszik.

Görögországban és Murczia spanyol tartomány­
ban is előle szoknyát hordanak a férfiak, mely azon­
ban térden alul ér, mig a szardíniái iőldmiveloké 
sokkal rövidebb. Ezeknek szoknyája fehér, mig sap­
kája, kabátja és harisnyája fekete.

A sliingalézek több egymás fölé rakott szoknya- 
I "bah járnak, melyek közül a legalsó a leghosszabb 
I és a többiek fokozatosan rovidebbek.

Nagyon különösek a fehérszakállu buddhista lel­
készek Kandyban. kiknek az európai szoknyához ha. 
sonló ruháik alól fehér csipkenadrágjaik kikandi­
kálnak. j

_________ 21^

MEGCSALT ASSZONYOK.
— hegént. —

lrla: E. CAB0I1AU.
______ 6

_ Kérem, talán volna olyan szives és bő­
vebben magyarázná meg szavait! És a polgái- 
viester legnagyobb boszuságára, aki háttérbe 
szorult ezáltal, a békebiró elkezdte a követke­
zőket : , ...

— Tremerel Berta grófnő született Lecliailla, 
egv szegény falusi tanító lcanyra. Alidon tTen- 
jivolcz éves lett, szépsége három mértföldnyire 
a" környéken híressé és dicsértté vált; de mivel 
egész hozománya nagy kék szemeiből és csoda­
szép szőke hajából állott — a kérők nem nagyon 
jelentkeztek. Tehát arról volt szó, hogy kenyeret 
kell keresnie, végigjárta a tanitónő-képezdét, le­
tette a vizsgákat és állásért folyamodott. De meg 
mielőtt megjött volna kérvényére a döntő hatá­
rozat véletlen folytán megismerkedett a környék 
leggazdagabb földbirtokosával és a fiatal ember 
annyira beleszeretett, hogy rögtön megkérte a 
kezét.

Sancrcsy Klcment harmincz éves, teljesen 
független fiatal ember, ki menden hozzátartozó 
nélkül állott, százezer frank évi jövedelemmel 
és gyönyörű , adósságmentes birtokkal rendel­
kezett. ............. .... ,

Magától értetődő, hogy a kuro mindjárt meg­
kapta Berta igen szavát és egy hónappal utóbb a 
szegény falusi tanító leánya a Környék legiiigyel­
tebb leggazdagabb birtokosának a felesége lett.

Sancrcsy valíeuilli kastélyát herezegi pom­
pával rendeztette be, hogy szép felesége méltó 
otthonban és keretben érvényesüljön, amelyben a 
mézesheteket töltötték. Nagyon jó! érezhették 
magukat, mert az egész éven át ott maradtak es 
Parisban levő kis lakásukat csak rövid időre ke­
resték fel.

Berta azon asszonyokhoz tartozott, akik 
szinte arra születtek, hogy milliomosokhoz men­
jenek férjhez. A szegényes falusi iskolából — 
ahol atyjának segített a tanításban — egyenesen 
olyan biztonsággal és nyugalommal lépett az ui 
környezetbe, mintha csak mindig abban is ólt 
volna. Kastélyában a környék mágnásait fogadta, 
olyan módon, hogy szinte meglepte a vendégeit. 
Előkelő és valóban úri modora daczára roppant 
egyszerű és szerény tudott lenni, ugyannyii a, 
liogy mindenki szivét megnyerte.

A férje is rendkívül nagy szeretetnek és tisz­
teletnek örvendett és ő minden bizonynyal meg is 
érdemelte ezt a nagy szeretetet, mert azok közé 
a ritka emberek közé tartozott, akik sokkal ne­
mesebbek, semhogy elhinnék a rosszat. 0 maga 
nagyon nyiltszivü volt minden hamisság nélkül 
s azt hitte, hogy az emberek mind olyanok. Aki­
ket szeretett, azokban vakon megbízott, a bará­
tai pedig feltétlenül számíthattak rá mindenkor.

Berta szerette a férjét, mert az, még mielőtt 
megvallotta volna neki a szerelmét, máris meg­
kérte a kezét, férje pedig imádta és valóságos 
kultuszt űzött belőle, úgy, hogy sokan mosolyog­
tak rajta; de azt mindenki elismerte, hogy bol­
dogabb pár nem is lehet, mint Sancrcsy és a fc- 
lcsó^c.

Nagyon vendégszeretők voltak mindketten 
és Valícüille, különösen őszkor, tömve volt ven­
dégekkel. , ... ,

Körülbelül két éve lehettek már hazasok, 
amikor Sancrcsy egy napon régi iskolatársát, 
Tremore! grófot hozta magával Parisból.

Sancrcsy azt mondta feleségének, hogy a 
grói néhány hétre jött látogatóba, de a hetek múl­
lak, hónapok lettek belőle és . a vendég — el­
maradt.

Tulajdonképp senki sem csodálkozott rajta.
Tremorel Hektor mögött mozgalmas múlt ál­

lott. Párbajok, fogadások, szerelmi kalandok közt 
teltek a napjai és rövid idő alatt óriási vagyonát 
teljesen elprédálta. Ezek után a vad harezok után 
a nyugalmas napok Valfcuillbcn kellemesen ha­

tottak rá, csak sokan voltak a kételkedők, akik
nem igen bíztak a tartós megtérésben és sokan 
kérdezgették, vájjon nem unalmas a falusi élet?, 
ö pedig csak sokatmondóig mosolygott, a kér­
dezők pedig úgy gondolták, hogy kénytelen el­
tűrni az unalmát, miután nem maradhat meg ab­
ban a körben, melyben ezideig forgott, hiszen 
ott mindjárt nyilvánvaló lett volna teljes tönkre« 
menése.

A gróf ritkán hagyta el barátja kastélyát 
egyedül, azt is csak akkor, ha Corbeilbe ment. 
Állandóan gyalog ment át az első szállodába, 
„A szép képhez“ czimzetthez és minden alkalom» 
kor — mintha véletlen lenne — egy ifjú hölgy« 
gyei találkozott, aki Párisból jött; együtt töl« 
t'ütték a délutánt és csak az utolsó vonat indu­
lásakor váltak el egymástól.

__ Különös, nagyon különös, — mondá a
polgármester mérges hangon. — igazán furcsa! 
Egy olyan ember, aki nem törődik senki ügyei­
vel, senkivel nem érintkezik, — nagyon is jól 
van értesülve, kedves barátom!

A kedves polgármester, aki azt hitte, hogy 
mindenről tud és minden dologról a legponto­
sabban van értesülve, nagyon boszus volt, mert 
erről a dologról halvány sejtelemmel sem bírt, 
rossz kedve pedig csak fokozódott, midőn Gén- 
dien doktor is megszólalt;

Hiszen ezt az ügyet Corbeilben nagyon 
is jól ismerték és annak ideién nagyon sokat 
pletykáztak róla.

Piantat ur, anélkül, hogy törődött volna a 
beleszólással, folytatta tudósítását:

— Sancrcsy és a felesége úgy fogadták a 
grófot, mintha fivérük lett volna és mind a hár­
man a legszebb egyetértésben éltek. A szeren­
cse, úgy látszott, örök időkre beköltözött Val- 
feui’llbe, de sajnos, nagyon is hamar megvál­
tozott.

(Folyt, köv.)
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Remzeíi színház Népszínház-ffigopEra

Az ember tragédiája
Drámai költemény szakaszban 
Irta: Madách Imre. Színre sikál» 
j) az tar Daulay Kde. Zenéjótszcr. 

zette: Erkel Gy.
Kz Ur 
Áriám 
Éva
Lucnfor

Mihály 
Rabszolga 
Péter apostol 
A császár 
A tanítvány 
A marguis

Bakó

Gye nos 
Domfén

angyalok Vizváry M. 
V. Molnár 
Odry 
Gál

Odry 
Dezed

Kcz 'cto 7 órakor

Vígszínház
Sincs elvamolni valója?
Bohózat három íeivonásban. írták 
Voher Metro es Honnequm Mau*

Xice. Fordította Goto Sándor 
Személyek;

De Trívelin Hóhért Góth 
Dupont
Froutignao 
Conza/i 
Kisaranyéjen 
Zézó 
Paulette 
Dnpontne

Kezdete fél S órakor

Tihany 
Szóróm > 
HcardUs 
Snrfradi 
Koruai B. 
Komlóssy 1, 
Kiss l.

Délulán 3 órakor
A molnár és gyermeke.
Népies dráma S felvonásban, üta 

Rtupach.

Este fél 8 órakor
A denevér,

ui» vidálók után Írták 'ílafínor 
ós Gcnóo. Fordította Evva Lajos, 
Kinsmstoln PAzmán
Hosalinda Noy L.
Frank Virág
Orotovszky hcrczcg Doüadona
AlfrtVi 
Frosch 
Falko 
Blind 
Adói
All oey basa 
Murray, konadai 
Can coni marquis 
Oszkár háró

Rusznyák
Nagy
Bálint
Kalmár
Szopó J.
Hadó
Lubin.'zky
ADony,

iii. Hír. Operaház 
A zsidónő.

Opera t iHvon&Jiban. Zenójé 
azerzette Haicvy.

A csáfzai •
Brogni, bibornok 
i^ipot csász. bérez.
Hugiéro, colgcrm.
Alberti, tírzt 
Kleazár zéíűo 
Racho 
r-odoxia

Kezdete 7

Erdős
Pichler

Lunardi
Dióeinó
bzilágymé

órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDSAHB I38BC Igazgató. VI, ffagymezó-o. 17

Ma és minden este

a fényes

októberi műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jejmlövét*!: déleiért 10-l-lg é. délután 3-6-lg 
■A KHfceitbea reaeli ó éráig VObOB ELEK cziginymie. 

kara hangversenyez.

Varieté »Szinhdz
^ ezelőtt s KemzetkSzi Orfeum.

BÜMPEST, VII!., Rákócziit 63. szám.
— November I»t6l uj műsor — 

lej 2 Gautiers Rítta 6 Karras
mod am akrobaták cxentrlkeBOk,

La Perié Woüner-.család
TlUaoTtanczosnt rend jeionct.

fl férj szüretre megy. Boh. 1 felv. Irta: Adorján L.
V Az előadás kezdete este 8 órakor. —

A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 6 óráig

ItfiGY BALL IRHBILLE
A télikert tea reggeli 6 óráig HEGEDŰS GYULA clzórccdü czigány 
^ zonekara hangvoreenyoz.
Hinden ünnep- éc vasárnap délután V«l-kot olésdí«.

1 6 jótállással 0

á URAK oo
& arany- és ezüst-lánczok, CA

CDw
■9 ÜESZERBK

CSEKÉLY

©.
*<

1 RÉSZLET- 1» jó S- It/JN

t 4 FIZETÉSRE. m"
BN 8I wCT

8, KOCH J.
a
®- cn 1 ►1 1

BUDAPEST,
[Xi FEBENCZ-K0RÜT41. SZ.

tv fi

Erdélyi minta-vendéglő
rt M f — í — 1. A— ..A ,_a A m a. .a

iBoa. 1803. 1804. évben i# első dl Jnl kitüntetve
KÁLLAI LAJOS motor cry ára
• - a.» *8. nüm.■V «»ra-Jt tiyár-utoza 60. eaAnM ”

BUDAPEST, VI.,
(Bőgi háissAm VI,, __________ [ ^

Toljea JótAllós kltfln* oVéplóTértí
KÁLLAI LAJOS-félo-
címere» villamos bénulni ok.

mobil ••éeiéhée,letek, 
eelyek gépé»« aélkm bártiálte
«lók, leyoh"Ifim yea flsembta taKhalók" légjóhban «finlhetókT

GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.
Erőn molorok tflbb 100 példénrbun IdtOnSeB m«- 
ködnek sí or«»A:r minden réeeében. Többek kömöUi 
Kosma Jdzeef Kadarkút, Bomorymtgra 
Téth Péter btgl fdldblr’okos, 0.antevér B,

i.t:............-— _. , _. o * “ u*U*I uösiiwvw. 0i JJt*8LO. Bíró Jénai földbirtokom Cs.giéd. Pe.tmejrya. 
■ Öleié érek réselehre. Aijegyiék Ingyen.

' CTwawjj

Nagyságos Asszonyom!
Van szerencsém szíves figyelmét felhívni Buda- 

estnek legnagyobb throg, porcellás, tománoedény, konyha- 
miexés, disz- ós nászajándék tárgyak óriási gyári 

raktáramra, bol a legjobb minőségű áruk meglepő olcsó 
jprári árban, sőt azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat 
I legnagyobb gyárakban ezemólyeson teszem meg ég 
évente 80—30 vnggon árut veszek partiba, telemcs áron 
alól la, amit s tinién olcsón edok el. Ezen követelt elv­
nek köszönhetem, hogy üzletemet nsponta több száz 
Tevő keresi fel és számtalan vidéki megrendelést kapok, 
asért kérem Nagyságodat saját érdekében is, semmi ezin 
alatt no mnlaezsza el üzletem megtekintését, vagy egy 
próbomegrendclést tenni,

Kitűnő tisztelettel

Takács Ferenc
Barosa-tér 5. szám.

(Rákéczi-ut végén.)

z= Bámulatos áraim: =
f szem, lehét porcellán ebédlő készlet <■ . frt S.7|
6 szem, M . préselt rococo „ _ „ „ frt 8.60
6 etem. színei aranynyal . , . „ csak frt 6.95
0 szem. színes aranynyal rococo slilusbsn * frt 6.01

12 ex cm. aranynyal rococo sUlasban 53 drb. „ frt 14,—
13 szem. » , „ 64 drb. „ frt 25.—
6 erem. kávés V, teás készlet festett és arany, frt 8,— 
6 szem. * * » roccco stílusban. frt

frt
frt

8 50
L-
6.—

I teljes angol mosdó készlet - „ m »
I a p* *• ti caEiy - * 

porczeüán tányérok 4, 0 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 6 és 6 krajcár.

12 darab zománc e ény «••<•« b 
1 asztali lámpa golyóval 
I „ p nagy díszes tulipánnal m 

Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb, 
ű személyes asztali 6,cg készlet nagyon fino­

man eaissolva él gravírozva csak » . . frt 4.95

Ingyen pakolást Ingyen ládái
Ingyen egy függ# honyhamdrleg I

w frt 
. frt 
. frt

2.60
1.—
8.60

Dalszínház utcza 8. azdm. (Az Opera melleit.) 
Bgés* éjjel nyitva 1 — Minden Időben tries meleg ételek. 
— Hói kiszolgálás I — Kellemes sxeparék 1 — Ai éjjeli 
•—=«==■ világ tulilkosó helyei

FŰZÉSE SÜTÉSBE 4*iKKWlMSmZ ppspjjl
■‘v.y- iá

ALKALMI HABihONlUM-
Tétel amerikai rendiéért!ok.

Iskolák és
magánosok

(CBxére e logolcedbb érben i»n. 
*——— hatók:

a m ui © s*
^angazcr-klrélynár 

Budapest,
József-körut Í5. ez.

®7-T®5- áriojn-zók ingyen. 
IIa«naájl hArmoniumok ai'rm« i 
dOaa mktáro.t. Javítások ponto*» I 

san eszkflzó touiok. 1

I*
B Blanl

Semleh poszto.

Btoplffalüff tm\ 1850. itm.

SEMLER J.
pesrtó-lceieekedés, esáas. és Mr. udvari azi'llté

BUDAPEST,
Ti Deák Ferencz-o. és Bécsl-n. sarkzin.

As Sísi Idényre ajánlj« legelaránsabb

angol u,jd.on,ságaih
nrf Öltöny, kabát és nOi costQmGkre,

Hagy választék Himalaya és utazó Fial- 
dókban. Libéria-, bútor- és kocsiposztók.

Minták kéaraéqa«! küldatzsak.
ALAPIT TATOTT ia»o7

Hágj
■ dekb
ki
CIMBÄLÜO

-jabb e/abadaumasoU a«< ! heioű 
Rfcrlcrzetle!, irelynei beuget, hoon« 
lartiísat más gyártmány hier R* i 
kózotttboU, rótinlotflrotósro icla ;* 
li«Sos^3bbinanö JótáilÁGRal kn's 
fiiatóh. Fonográfok, g i.anofono'c, 
hegodtlk, fuvolák, oUtórák. ok#v 
rínák etb. olcaóa legjohi nk. Kííüim 

tvtvo elismert jó mankAt-rt,
Arjcgyzéketlngyen kőid

Mogyoróssy Gyula
m. klr. ozabeJalmazeU hangs2erg)firoi
Budapest, Vili., BáMczl-ut 71

Telefon 80—20.

MUSCHON G-BUZIASFÜRDÖI

SZÉNSAV-MÜVEK
ujjonnan berendezve TW

,)

Bzdllltanak azonnal bármily mr6,r. 
ylségü természetes vegyileg legtisztább folyókory

SZÉNSAVAT

•STib Ipart »«ólokra 0S8Z6 11011) tOVOSZtOndO 
meetereégeeen »TädlUtoU, kevérté kiadó» »«ón.awaL

Eegblztatő, erigornan lelkllsmeretos Uszolgálás.

Buziásfíírdöi ásvány- és gyógyvizek
A A

Vi do */» literes Öregekben,
ßdy-, rose- íe hólyagbánttimaknál Hol nem éri gyógyhalin. a

ElsörendQ asztali vízi
Felvilágosftéssel kéltségeién etolgál

Maschong-bazlásíUrdől szénsavmflvek és ásványvizek 
szétküldés! telepe Bnziásfürdőn.

Sir ginyedm : ansehong, Bnziásffirdí. intemban lolcha IS. zz.
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Csütörtökön 1907 október 31 én

Király színház
A vi£ özvetfy;

Operetté d felvonásban. írták 
l>?on ón látóin, ióunbjót szorzott« 

Lohúx V'erencz.
Zuta
Vatenclonno 
Damiovics gról
(ijavan Hatnia 
Hosilion Cami1
-Nvoítuh
Vrnskovia 
K to mow 
x .'nsca da

Papír 
PotrAss 
Hat hőnyi 
'•oar-k a. 
Csapó 
Horose 
tiocskinó 
Körmend*

rlpto föl 0 Arnkr.»

L.,a<jyar színház
Dorian Gray.

Dráma f> felvonásban. Wtido 
Oszkár regényéből irta Hajó ti 
Horry Wotton Szirmai
Házit Hallward Papp
Dorian Gray Somlai
Sybil! Vano T. Halmi M.
•Jim /<. Molnár
Lady Natborongh. Orlcy K.
Lily Szegedi K.

Kezdete él ^ óra kor

CHICAGO
színház,

VI!., István-nt 39 szám. 
Telelőn 93-09. szám
E boti újdonságok:

A kaméliás hölgy,
(Dumas drámája.)

ííw& özYegi?.
(Leutif operettje.)

Az elóadas kezdetű lel ti órako

Modern Színház-Kabaréi
Andrá-ssy-nt 69

Három istennő
1 tótig, Irta es ulAaola iMlmay

A trónörökös
Metkóp, (rta Szomaűázy latrán

„ Drágaság
Posli jelenet, irta Molnár Ferenc

Jus primae nootls
Upercti, Írták Keltái Jenó te 

Sztrmay Albert.
Kabarét számokban feltépnek 

Pálmai Ilka Medgyaezay Vilma 
Kcloti Juliska, Vörös Ily, Nyátay 
Antal, Kardos Andor, Sólyom 

Márton.

Kezdete 9 órakor.

,apollü“-szinhaz
I eleien 16—86.

Kedvenor élnék védelme
alatt. (A Wómo olvasmányok 
következménye.) A vetólytare 
Toli sportok Svodoiszagtuu. Ki­
vetve a tenger hu; amaiból. Az 
éjjeli ör. Kedden, október l'9-én 
először; Tolonc. (JeloucUk a 
hasoncimd népszínműből Pintér 
:inré k fizromílkfid cscvot.) Hej 
Kati, Kati, Kati . . . (Énekli 
Pintér liiuo.) Szerdán, okié bor 
30 án először: Kaméllas hölg-y 
(Hogyan adják Dumas darabja), 
Európa különbőzé színpadjain;

Ka/dote fót 6 órakor

Uránia színhúz
A tenger.

Kezdeté lel 8 órakot

ESíCAPRICE.
RÉVAY-UTCZA JO.

Jyizgatlk a iUmdctí:
Z-EITSTElt óe ItEEETL | RÓTT 8 A HDOá

Az előadás kezdető 1's9 órakor.
Ea, szenaátiós ujdousag! U órakor 1

„Ländliche Unschuld“
Duriesk bohózat Irta: ßatyr. Rendező: Werner Manó,

Est megelósi OVi órakor.

■ Biztos eüagsmzis
bohózat Irta? Caglioetr-o. A

Továbbá: Tr ob its eh Sándor és Eaara Emil urak uj
fzoIo ezámjailrkoL

nappali pénztár 9—1 i-g és délután 3—8 óráig. 
Az I-só emeleti CaoiflÓ do Paris minden este Vatí-tŐl 
angol Ó3 francia különlegességek folt ép to. November 

l-in a Casinó de Parisban uj műsor.

BUDAPESTI pnhórpf Teréz-körut 2?.
boíjz.’e oaínmE.) ® TolclOQ 52—8C*

Stlnd.n .et. e-tai 19-ltj nt műsorral neky etiadle.
_ OSrÓtim 28-TÓL TKUKöEN VJ MOTOR.

A vajda a* Abbáziában. ü| cabaret námofc
U| darabolt: Eg-v vitlópSr tSrténeto. (Stlnhétl paródia) A. 
czuorlnsrer. A lm-orolkod*«, Láaaló Bdzi«, F.renoid Sá. 
roly, mii. Marguerite. Ohabanty, Hogy Endre i)s az egóez 
mtlvo^zst erne hist. Jegyek: B Ariinál K octuth Lajos-n 4. é« 
/.r.-rdssy-ut 1, Zipoor ea Xöni#, Andrássy-ufc i. és a Cabaret 

. pénzt Aránál.

TATRA mULATÓ.
Igazgatóság t GBÜHBB JAQVTIB.

VII, Király-utcza 77. szám,
I A fivázol legszoSb toalidi tarloUje.

A megnyitó mflsor
rendidvOu sikere

Ä kis Gürtler Dani.
Ezenkívül e 20 elsőrendű .pe*l általából é» • ze*ek 

bebózAt-tdraulat.

fényképészeti *■ 
festészeti műtér- 
méhen Hókóezl-ut 
30. SJC. készülnek mű­
vészies kivitelben fény­

képek, platin, equnrell és olajfestmények. 
Mint különlegesség: kis képek után nagyítások se­
lyemre és bársonyra. Miniztur olajfestésú 
tcriaiályképck és hozzávaló arany és ezüst 
foglalatok, bross, függelék, tü stb. Remek ujdon« 
ság. — Képes árjegyzék Ingyen én bér» 
mentve. • " • Telefon.

fizenséeziés ajdonság!

«FAVORITE.
bes*él6-gép és lem ezek, két oldalt bejátwvn. Gazdag műsor:

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., József-kürut 26. szám. _
Egyedüli nagybani elárusítója a Favorit beszélőgépek 
éa hanglemezeknek Magyaromig részét a, Gyón éa 
lelkiismeretes kiszolgálás, ÁrKflék iugyett.

VUsonteliraaltdlroalc ángy 6rk«dv#im8ny.

Kelemen István
szabadalmi ügyvivő iroda Budapesten, B 0 y fii 

szálloda B.

ós egyenruházati csikkek.

I
elegáns ás fntisyoe 

kiviteleibenPolgári ruhák
BLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz Császárt nagy 

berezegi udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczl-utcza 15. szám.
Magyarnak Pécs i Németnek Bécs I
Ne küldjük pénzűn* 

két költőidre.
Koczkázat kizárva.
Bem tetsző árut ki. 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza. — Csak 
általam szabályozott, 
kipróbált órákat szál­

lítok.
Legnagyobb

raktár I 
Legolcsóbb

arak!
«Kortes* ébresztő r,ta kitűnő szerkezetiéi,

1 haranggal ........... ............................ K 3.—
Dupla csengős ... ................... ... ............. » 4.—
Éjjel világító számlappal, 1 haranggal__... » 4.—
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben _ _ » 5.—
Toronyharang ébresztő óta, kellemes csengésű

fali óra... _. ... ................. .................... ... » 7.—
.*. Osztrák vagy cseh áru 1 koronával olcsóbb. .’. 
megrendelés legczélszertibb postautalványon eszközölni.
KI ezen lapra hivatkozik, megkapja 3000 ábrája ár­

jegyzékemet Ingyen es bérmentvo.

Schőnwaíd ImreSS^Pécs

Jól lát?
Ha nem. akkor for­
duljon bizalommal

HATSP.HF t «re«, MŰ KAroly-kCmte. aa. ahol ar-ra- 
«MIC WViiLn Öregeké» látasővek Is legolcsóbban kaphatók.

■ ■!! "I Injcma árjervsék bénnentre. ■■■■>■■ <

A legújabb rendszerű
Hangszer- hitel osztály

megnyílt,
•ily wotTutm kJteUépw veiónei ib 
kiMit »4 késspénaárban tonga* 
tll rédticiflzetéSTe fenni, mert • 
songorAl egy előkel fi bank kifisctl ée 
• tevő e banknak marad adósa.
•aéUni hogy a lésaleHUleteknál 
azokáaca t&-40¥»-ct árfel emel önt 
volna kénytelen fieetnl. mórt ng^an 

árban kapja aa árfii 
mintha kóapénetlaatéa maliim 
fása rolni, nemoaak tongorit regr 
plauinókoe harmónZumol, dtobalmot 
hegedül, vagy bármely hangsaorf fmy,

Reménél Mlfiálv dtuíSv.. 

UíiJimuk
állalAnoaan a legiioliJabb kisEolcilásrói elismert magyar bang* 

azeriolopéu
Budapest, Király-utca 58. szám.

Telefon 87-84
Árjegyzék mindet) hanfcstonól áülön-kftlön kérendő.

A 26089 számú,
„Eljárás és készülék nádlemezek előállitsára“
czirnü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártása czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést keres; 
szabadalmát esetleg el is adja vagy gyártási engedélyt ad 
Érdeklődőknek szívesen szolgál bővebb felvilágosítással:

NászajándH

^obllenmr*^dlKtárgvalt, evő-

eazközök, mtilpari czlkkak

részletfizetésre
Is kaphatók jutányos árdn

POLGÁR KÁLMÁN
mflőrát ékszertelepén

Budapest, Erzs8bet-körut29.1.em,
kiégnék 2000 rajnai ingyen és bénaantve. 
larüásskra és tliéU oegrendelóBekre kü­

lönös gondot fordítva.

Egy háromszobás lakberen­
dezés 360 forinttól

kezdve, mely AU t 8 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 moedő- j 
és ttikőrmárvánnyal 130 írt! kredenc, 1 kihuzóaszla!, ti ebéd- 
lőgcék, I ezdnyegdlván, 120 fyt. 1 kanapé, 1 főlek 1 fantázia» 
S>6k, 2 Ülőke. 1 szalonuztal és 1 konzol és tükör eolyemroel 
vtiry plüaaol bevonva 110 £rL Nagyobb és finomabb betende- 
Báeek, nlt-U.iÖMMAlU nagyon olcsó árakért, nagy vií- 
mlnt e^oe lasztikban. a

NAGY IMREÄätf
Bnáapeat, Váol-kfimt e, I. em, Bxerecscn-tiíca sorok I 
$68 ktpoel ellátott lesmodcniabb slbuineokat 60 íiilér bélyeg [ 

beküidús; eliencben megküldjük.

Üzletünket ez év végével

teljesen feloszlatjuk,!
miért is a rendes

KARÁCSONYIÉI

OC0ÄS16
eladásokat már most megkezd­
jük. Ezen rendkívüli alkalomra 
a nagyérdemű közönség szives 

figyelmét felhívjuk.

KoilariísJózs.es Fial
cs. és hír. udvari szállítók

Váczi-utcza 32. szám.

*©

évi jótállással ß

ÓRÁK
arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- ^ •}>
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST,
jnZSEF.

a*
KÖRÚT 
udvarban.

íáK52?.n



Miért Vesz
nrinSen szegény és gazdag egyarántmm
■ sésborszeszt a

Mert a fáradt test okvetlen meg* 
kíván egy Jó

masszirozást.

Mert bedörzsőlóa által rögtön el- 
múlnak a meghűléstől és megeről­
tetéstől keletkezett és visszamaradt 
fájdalmak. Például: csontfájdalom, 
félarc és reumatikus fejfájás, nyak- 
szirtmerevedettég. A hátfájás, derék* 
fájás, szaggatások, oldalszurás és 
nyilalás, melyek a reumatikus, csu- 
$5os és köszvényes bajokkal szorosan 
összefüggnek.

Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenkéut 
korra vagy vízbe

EG VET É RTÉSi

cu*

veszik,
mint étvágygerjesztőt és fájdalom-
csillapítót.

FJaneilíásoknak äs

kincset ér egy üveg valódi

OIBÜH-SÓSBOBSZESZ
El van ismerve, hogy

B szájvíznek s
használva, a bűzös szájlehelet telje- 
sen elmúlik tőle. A leghevesebb 
nátha egyszerű szagol tatás által eltű­
nik. Rekedtség egyszeri torokőblöge- 
tés által megszüntethető.

EGYEDIÜL! KÉSZÍTŐ:

Erényi Béla gyó
Budapest, Károfy-körut 5.
(1’oMtao legkeveMAbb O Bveg 

■leíüliCiiató utánvétel mellett^

renden üvegnek plombáivá kell lenni
Egy Qveg DUNA-

eősboiszcsa

40
filíén-

Egy ntgy five* 
Diana--sósboresess

1.-
korona

Rg7 lem Öreg
DUma-sóíbaieborwe»

2.-
korom

Csütörtök, október 31

E„87el|cn egy és pedig a most tiotejciést nyert 20. osstáivsorsjátékban nagyrrlecafilt 
**“««>* WimfasM Bettiik ki: a 400.000, 90.000, 60.00«, iSÓSii 
2 á 20.000, 15,000, 10.000, és sok 500 koronás és egyéb nyorcmónyckol ' ’

*A sorsjegy
12 korona

Vs sOrsjogy
0 korona napja «■— fontos Önnek ?

Oly számot szíveskedjék nálunk megrendelni, moly azon nap 
mellett dH, melyen különös élményekben volt része.

V« sorsjegy
3 korona

Vb sorsjegy
l kor. 50

("Vasárnap Hélfö Kedd I Szerda i1 92781 Í)«9GÖ 12431 1 9008 1

Csütörtök 1 Péntek \ S>:cmbEí
124121 1 4047-1 i 81949

hogy o BzIreMseszámok1 közbeni! nffog'ybnnk.5^0^3' leeMs0bb nzonban 1 f- november hó 9-ig,

Torok Un és "Fsf. Bsnkl,íz ^
Központi 3jc, reMl; ,ini.ktr

EZÜSTBŐL ÉS ffLP/TCC/Z EZÜSTBŐL*

DISZTáRGöK. flLKfll MI ZUáNDÉKOÉ
A LEGELŐNYÖSEBBEN

Polgár KáííMáíí5^^^
BUD&PEST. W.Enséhebkörur 29.SZ.

_... MKOKeNbBLLSeKRE XlVffltó GOMBOT FORŰ1TOX, 
átU&WZ&fS 2000(,RMfia!. ßßRMEHTVB KÖLö£T8*e«

: -

t/jj

Polgár 

Sándor
m. kir. szabad, nyert or­
vosi mű- és kőtszeresx

BUDAPEST
Vü. Erzsétet-körat 50.
Legel”nyőseLben besze- 
rozuetfik orvosi, sebé- 
bkí és beteg-ápolé-sl 
eszközök. (I nm mi 
Aruk, Baspennórluru, 
Irrigator- íeookendok 
bth. legújabb t* Iáim an I a 
cbAsi. éh kir. szabad, 
l’olgár-fél-i sőrvkötCk. Ii*8- és köldök kőtők. — 
Valódi íraoola külön- 
legescégfik f*fBzere- 
r k) Hószleles .tapos 
Arjogyzók ingyen és 
bermentve. Feutiamro 

lessek ügyelni.

EÓTVDS-tTTCAl7. (Andi*

flnaraEBSH*»SEB?
DVS V At A SZT r. KR. heszpéfa^sHTtotHT

; gísztafiKnsREl
|-<Tendmivúii olcooáron B-1 >- —   K C OWlB T A _ ffl-KrtptfXTO

"EGs Aw-JgovrÓH incysw.
oitnu yrtü uj 3K3MS^?t:wrr^T.rsk‘jr*i'.-rjr.-

I!
.T.VI^ CUTVOS-Z3TCA *17. C AKOnJ W
dBovrié* INCYINl:-------------TCLCfON *

roakicíabb heveny és kiflit folyásoknál beícczkenclczca 
nélkül legbiztusaob jjjrógjazüiüeli a

SAN ID TOKOCSKfiK
bizonyait»*. Ery dobozt <100 labdao»> haazná'aU uUsitfcW í 
6 korona ntAnvot mellett, Kezdő gyengegég és imnot*nli uak 
egyedül íuztoa ezer a bírva dr. TíUKÓ-íóle erolabddouok. ? 

Eßy üveg ára ÍO katona, küld a

„MAGYAR KIRÁLY“ Ca&SSr-

értesítés.

IV Vigyázzon Jól az mániátokra, mert csak as 
* valódi, a moly üvegen látható feltünóon 6 kft 

•ló. DlASA-SÓSBOltSZEg#-

A polai cs. és kir. hidtengo^szcll ólclmezö 
h'.v.ital az alabb felsorolt élelmezési cz;kkeket keicc- 
kedelmi szokások szerint és olyan minőségben és 
le,telelek szerint kívánja beszerezni, a-niut azok ez 
ilyen bevásárlásokra vonatkozóan kiadott »Usancen- 
helle stb.« a füzetben megállapítják. A beszerzendő 
czikkek a következők:
....„ff4 3I'°°° kR- MUkor 35,000 kg., bnzaliszt 
800,000 kg., rozsliszt 300,000 kg., kómónymag 4,000 
kg., rizs 05,000 kg., hamozallan borsó 4SU00‘ki­
hámozott borsó 15,000 kg., bab 110,000 kg.’ tészta 
00,000 kg., hagyma 7500 kg., bors lOvO kg.,' disznó- 
zsir 3000 kg, burgonya 120,100 kg., tóblaoiai £0,000 
kg., eczct 12,000 liter, bor 000,OOu liter.

_ Az 1 koron's bélyccgol eilátandó ajánlatok 
mielőbb, do legkés' bb 1907, év-i november 30-ig 
beadar.dok t’olában a cs. és kir. hadtengerészeti élei- 
mező hivatalhoz. Közelebbi leltóte.cket tartalmaznak 
az ós-zes kcro-kedcltr.i és ip.irkaiuaraknal betekint. 
he I) »Megjegyzések« ezen értesítéshez, valamint a 
fentebb említett »Usancenhclt « amelyek n hadtongo- 
rcszcti eleimező hivataltól is beszerezhetók, még pedig 
az előbbi díjtalanul, az utóbbi pedig £0 Iliiét bekül­
dése ellenében.

Pola, 19b7. október 31-én,
Cs. és kir. hadtengerészeti 

élelmező raktár.
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mert egész életemen keresztül

Alföldi fehérkeresztes
/,!

-ív

S0SB0RSZESZ1
^űszsscllfciiiig mellei eg^es eg^edRI az

ALFÖLDI COGHACGYÁH R.T.
saját szesziinomítójábaa

lepdrolt legmagasabb foka kőzéppárlaÉ 
szeszből készít Kecskeméten.

■Kte 5$ i MHIS

’ä3KS32EK5KEE: "5

Q"

I
»
II r

cg h4 
c= </>

g e
C-D Ö

Szállittatik postán utánvé­
tellel vagy a pénz előzetes 
—— beküldése után ——

Óriási próba­
üveg 40 fillér.

£

‘$X3

“CS3

tSSSI

Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Gognacgyär R.-T. Kecskeméten.
O császári éa királyi fensége József Főherczegj kamarai azá iitója.

Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.

1

’wimm—uni<iwuh ii ii MillI mimuwiiír m*-

ÍMWMiBHIéWMMlltMtlI WÉftiifTitfflB
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OSZTALYSORSJATE 
HÚZÁSA 

NOVEMBER

SZAMVALASZTEKOT

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ”
Budapest, VúosMlörút QQ|

•ltd I tt.iaUayettbb trdt wDetl nJirJütsaln
Locomobil és gőz cséplőgépe^,
tralmekszatozők, Jártány-caép'.őfápak, lóhere-cséplők, 
ttszthő-rostá*, konkolyozók, kaszáló- ét erstógópae, 

tzónscyn.Hők, boronák, torvdtőgápek, Planst ír. 
kepálók, szocakavágók, répavágók, kukoricáéi 

piorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
SCJéJ-Okók, 2- ét 8-vaau ekék ég minder 

f*/éb gszdaségl gégék»

Pénmekrányek
•gT 6arabból ólló kBpenyttyel legelónySycbbcn bt az» 

rezhclők.
BECHER ES lllLDESHEWl

czég péiusz6krén)rjyárelnnk ót trerorépltóln ézetelaok 
magyarországi vczcrkópvlsclcténól l

és EPSTEIN czégél, '“fii , .
hépymclík mimtcu váróiban korealotmk.

■ AlUKtiYZÉli ÉS TKItVEX DIJMENTK EX - 
Régi .zorkozelílekel csorekápon átvoszUn1«.

Phöniy
folytonégők

Egészségi szerapontbót 
legkltiinSbb rendszer. 

Eredeti bbtoBÚd mtUtyzóvj/
QitldSmWseét ti robnuto» 

klzínu.

Plató
az uj rendszer

I » -Gitésl »zrkmi lórin iveit«71 ; 
át tartoli lanulminyorárajk 

kiraagjsló trtdradrrye. 1 aj.

Fo rfn na |

főraktár: MSEN TESTVÉREK

PÉNZ SZEKRÉNYEK
GELLÉRI ÉS SCHULLER Ä
BUDAPEST, IX., RÁKOS-Ó. 4. h

GYÁRTANAK: tűz- És betörésmentes pénzszekrÉ-
1 NYÉKÉT, KÖNYV- ÉS OKMÁNYSZEKRÉNYE" =,,
KÉT, ANYAKÖNYVI SZEKRÉNYEKET, PÁNCZÉLSZEKRÉNYEKET ’ ’ 
ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN. =

, Állandó nagy raktár. Árjegyzék ingyen és bérmenlve.

Párisi világkiállítás «Grand Prix» ISOO.

Kwizda-féle RESTITUTIONSFLIÍID
cs. és bír. szab. mosóvíz lovak szdmdra,
E«> tvm ln E 1.80. i. edrrH IrUIléit.r tovább. a -----
o«,rob£ Utónál 4* polgári litíltoU.n tóbb irtot 40 
4t 6'a bamilaltan, caiycH atrsrák «litt 4i uUn 
vt!4 rríallísz# U trffytiJUaie, n Irak Bitrtvrógónél 
•Ul képesíti B lotat s Itpia^db ictttkslliákr a 

ümlnlugLan.

A Kfflida-íéle fiestitotionsílnid
I csak ezen védjcgygyel valid i.
1 Képes árjegyzék Ingyen és bér 

mentve. ' f íj

Főraktár: TŐRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, íVI., Király- 
ntcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. sztjjn.

BäMwrr; Mossrtr^xx:::

—✓'
ESÄ’Ä?r Halul*, Dr'

Sp-cMo'.irn korjiakdpzdiló», a M;.-. ,• u.t ,.__ !■ , 1 1 ** V dia ár a.

E«^B“ FerdinandFiL raktár

r Via.kotáso ós hajhulíá, e;lv-..
íTI fi I h e n s “•6* •■■r- s*auiw

D.oa, iV-A. HeemOMeme 3. K.phald a erógyaz,,tárakban droguénáku Rh* 
ezcrtizlctekbctt. Illat.

Eny
kis gyermekkocsi eladó 
Értekezni lehet Király-u 
37. II cm. 29.IEET ALAKI IASOKAT

Budapesten és vidéken terv 
és költségvetés szerint elválal

Webep JKá,r»oly tuskoia tuisídonos 
Békásmegyeren (Budapest mellett.) 

GvtimólHla 41#$ta ég rozsaárjcg yzékkel ingyen szolgai.

Hufftl és legfinomabb Bilctól*
előállít ás Ahoz küld utasítást

WÍIIEfilr"““;”

HA FAJ A FE
24 piir»- 
? lilát tar­
talmazó 

dobos 1 kor 
00 fllL

netAt/rvAy-r’ V hanem tiaszn.V.ia Ry.nrul

IHäHMIGRAIN-'E® I Mtad“' mmmaxmmrum 'yÓ^SrOT-
moly 5 poros alatt nUndontóio 
tennáerotft, Ideges tojfálá-u 
meg Ka króulhue In raegozüntvt,
relUlrmil mimlen cdthg Ismert szr rt.
Hatása báiuniatoB, inőy a lo^hovtaaoLb 

lőj fájósiiál la.

tálban ós . 
irogorlábn: I 

kapható.

Kőrak. 
tár : Beretyás Tamás Kispest, R4',ó0"‘rrdgr-

utexa fl.
^MflTy®n postát sr.AllltiYs S dobos rcndetéBuól,
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KISS
SZERENCSÉJE

NAGY

1 . 1 1
____________ __________ _» . ........... ... 1 Központ: 1
imnv Min 1 i XiQ 1 IV. kér., 1

lilIiwW Hilf lAEf r TZAnnTTmir r i rnn ®nUUI fillJAn: 1 KOSSUTH LAJOS-1
l Qtcza 13. szám. I

1 ■nBnmmanDBS

A SOK NAGY NYEREMÉNY
melyet t, vevőinknek az utolsó hetekben szerencsés bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik 

arról, hogy mily előnyös, ha osztálysorsjegyeket KtSS-nél vásárolunk, mert

A legközelebb kezdődő XXI. sorsjáték I. osztályához kfllÖRÖS flonddűl válogattuk össze az 
alábbi szerencsesorsjegyeket. Heve mellett mindenki megtalálja azt a sorsjegyet, melyet a sors neki szánt, 
trogy boldogságát megállapíthassa.

Rendelje meg a neve mellett álló sorsjegyet azonnal

bankházában, Budapest, ÍV., KoSSIlttl LajOS UtCS 13. és önnek szerencséje lesz, mert

ÜSS r ■Szerencsei e NAGY!
Ábel
Abrahám
Adóm
Adél
Adolár
Adolf
Adorján
Adrián
Adrienn
Agáiba
Ágost
Ágoston
Agnes
Ákos
Aladár
Alajos
Albán
Albert
Albin
Albrecht
Alfonz
Alfréd
Alicze
Amália
Ambrus
Andor
András
Angelika
Anna
Antal
Anton
Antonia
Aranka
Arisztid
Armand
Armin
Arnold
Aron
Árpád
Arthur
A non
Altila
Augu’zta
Aurél
Auréllá
Balázs
Bálint
Baltazár
li ndi
Barbara

02108 
163455 
90051 
00044 

141080 
33811 
21640 
05991 

102133 
123147 
48191 
73S32 
98066 
II7G62 

132451 
88874 
51141 
voiga 
96844 
081(H) 

123132 
311575 
68462 
90777 
0226S 

148155 
78321 
93651 
07660 

116898 
83910 
48196 
73341 
012D1 
07670 

122256 
37800 
51140 
94101 
90100 
08025 

124795 
41639 
06922 
91350 

1060 ;i 
22260 
87799 
54130 
22254

Barnabás
Bella
Béla
Benczo
Benedek
Benjámin
Benő
Bernit
Berta
Bertalan
Bertold
Bertram
Biri
Blanka
Bódog
Bogdán
Boldizsár
ÜOIlildVZ.
Borbála
Bnriska
Bösko
Brigitta
Camilla
Carolina
Cecilia
Cézár
Ciril
C ementin
Constant.
Córa
Cornélia
Cristiaa
Dániel
Dávid
Demeter
D*mjén
Dénes
Dozsó
Domokos
Donáth
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Edith
Edo
Eduard
Edwin
Elok

19103
07656

122268
37794
37783
54412
96848
79880
06095
32100
24790
60909
91383
06056

122170
37337
45594
.-lisr
78260
51420
79336
96080
(6050

127195
46799
67651
92345
0619»
24754
39486
90772
23115
89593
02262

163602
90795
70347
9607.1
04282

122249
91989
08055

128121
89497
63147
90790

102277
49173
73303
93890

Eloazar 
Elemér 
Eleonora 
Éliás 
Ella 
Elvira 
Elza
Emanuel 
Emil 
Emilia 
Emma 
Ernőd 
Endre 
Erasmus 
Erna 
Ernesztin 
Ernő
Erzsébet 
Eszter 
Etel
Eufrozina 108005 
Eugénia 22270

51350
79256
94970

108081
22-280
39411
5(752
22-289
91310
06901
24798
41044
07302
91522
54711
90486
20575
338(6
51225
73(00
94911

Éva 
Ezsaias 
Fábián 
Fanni 
Farkas 
Felicia 
Félix

38890
54717

108091
102140
106067
108052
38899

Ferdinánd 54721
Ferenc
Flóra
Flórian
Flóris
Fodor

90533
27976
46910

106200
6765?

Franciska 92480
Frida 
Kridrika 
Frigyes 
Flllöp 
Gábor 
Gábriel 
Gábriellé 
Gáspár 
Gchhnrd 
Gedeon 
Coliért 
Gergely 
Ge-rud

107681 
2>271 
38981 
22288 
39(04 
54739 
905(2 

1**2151 
39600 
03621 
00810 

102296 
37330

Géza
G:da
Gilbert
Gizella
Gottfrid
Guidó
Gusztáv
Gyárfás
György
Györgyik
Győző
Gyula
Gyuri
Habakuk
Hajnalka
Hedvig
Heléna
Henrik
Hermann
Henriette
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Ida
Ignác
Ilka
Illés
Ilma
Hona
Imre
Ipoly
Ince
Irén
Inna
István
Iván
Ivor
Izabella
Izidor
Izor
Izsák
Izsó
Jakab
Janka
János
Jonő
Joachim

48166 
50032 

102115 
105097 
106970 
107156 
108080 

26050 
83821 
48200 
73395 
94212 
24269 
22073 
89154 
1 07-21 

102212 
0(593 
90925 
67321 
01540 
27996 
00448 

107685 
19756 
22295 
•24760 
39730 
33838 
27108 
64557 
00821 

102-205 
31)714 

105977 
04222 
22186 
52661 
78245 

108070 
39121 
54761 
32097 
873(3 
60978 
117677 
73360 
001155 
92488 
01099

Johanna
Jolán
Jónás
Jónathán
Jordán
Józsa
József
Judián
Judith
Julia
Juliska
Jusztina
Jutka
Kajetán
Kálmán
Karolin
Károly
Katalin
Kalarina
Kázmér

03346
38837
51201
78380
91242

107688
06060
05000
910SS
79330
69025
60100
54770
51214

10-2221
48156
03389

107651
24779
89765
04611

Kelemen 107644
Korosztály 22191
Klára 27998
Klodild 39773
Kolozs 46920
Konrád 67666
Konstans* 92577
Kornél 24783
Kornélia 83913
Kristóf 20553
Krisztián 
Krisztina 
Lajos
László
Laura
Lázár
I.ca
Lehel
Lénárd
Lenke
Leó
Leontin 
I^onora 
Leopold 
Lidia 
Lina 
Lipót 
I .ivia 
L orcnc

73309 
94901 

107699 
22245 
37779 
5441 8 
22300 
39125 
00606 

16-2190 
23103 
39463 
00788 
40029 

107161 
201.80 
88081 
70660 
93S09

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
Lukrécia
Magda
Magdolna
Malvina
Manfréd
Manó
Marcot
Margit
Mária
Mariska
Má k
Márkás
Mártim
Martin
Márton
Máté
Maliid
Mátyás
Maxim
Melánia
Melinda
Melitta
Menyhért
Mici
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózos
Náci
Nándor
Nárcisz
Natália
Náthán
Nelli
Ncszti
Nctli
Nina
Norbert

90677
102225
62051
46939
28105
67699
«2584

107233
21061
34076
51233
74131
94015

10900S
54777
39434
22907

107250
92195
(17691
46950
£0750

10-2171
37346
52607
78299

109043
22199
3-2059
45572
61250
69140
74144
90698

108040
21352
3(088
04033

1080-20

52615
79368
95880
22951
39131
54774

102182
80467
60109
90744

Oktavius
Olga
Olivér
Olympia
Orbán
Oszkár
Othello
Othmár
Ottilia
Ottó
Ottokár
Ödön
Örzsi
Pál
Paula
Paulin
Pepi
Péter
Piroska
Pista
Pongrác
Rachel
P.afáel
Regina
René
Rezső
Richárd
Róbert
Rókus
Roland
Román
Romeo
Róza
Rozália
Rozina
Rózsika
Rudolf
Salamon
Sámson
Samu
Sámuel
Sándor
Sári
Sarolta
Sebestyén
Simon
Soma
Stefánia
Szabolcs
Szaniszló

22203
37763
53376
78313
22962
39439
54795
23107
39171

102250
24770
6459»
90838
27112
67325
37777

67333 
92303 
96051 

106160 
53381 
27192 
46790 

107639 
21395 
91544 

106075 
•23111 
39(77 
90766 

102255 
21502 
341(0 
51383 
78241 
9494 í 
22219 
27119 
3-208-2 
32070 
45579 
51827 
00149 
78227 
»9700 
95344 

102190 
34003 
94939

Szalvátor 62320 
Szerafin 102200 
Szeréna 
Szidónia 
Szigfried 
Szilárd 
Taksony 
Tamás
Tasziló
Tekla
Teofll
Teodor
T ercsi
Teréz
Torka
Tibor
Tihamér
Tinta.
Titusz
Tivadar
Timon
Tódor
Dirik
Urbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Venco!
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktoria
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Walter

27178
373-20
53896
07700
90810
92600
94962

100170
67621
79311
92388
96033

166191
93330
67644

106185
78470
22232
37772
53387
96055
39751

106170
24775
39757
45591
54799
68005
22210
87766
48141

107630
61844
64604
78250
90705
27197

Zádor 
Zoltán 
Zseni 
Zsigmond 
Zsófia 
Zsuzsánna 22966 
Xavér 78321

Wilheimin 91550 
Wladimir 67350 
Wolfram 91909 
Zachariás 48133

21629
21123
30440
40777
68607

szives megrendeléseket postaiordaltdval kérjük, Iiogg a kivdnt számot időközben el ne adjak!
Központ: Kossuth Lajos-uicza Í3.

Fióküzletek: Erzsébet-körnt 22, sz. 
Váczi-körnt 5. szám.Kiss Károly és Tsa

A magyar királyi szabadalmazott ogztálysorsjMék főalárnsitó helye

z Fiók-üzlet;

A XXI. sorsjáték elsé 
osztályának húzása mA

november 
21 és 23-án

Tessék kivágni és elmünkre beküldeni »imiMHeim* fa J OSZtályU SOPS
MEGRM’.'BEt.ÉS

KISS EAüOLY és TASSÁ BANKHÁZA
Budaner.t, IV, Koerjuth Lajos-tstaia !3.

izivoskcdjck nekem a XXL sorsjáték 1. aszályára n------- sorsjegye ,
hivattios tervet és huz is után hivatalos nveremonyiegvíé&ct ktlldoni.

kík-kím
22. szám.

A SflrSlpnv ára ^mellékelve Mlvcuckbcn klildöm. (£”* sorsieg* yldo|ulo„ poslantglványol, küldömy.i«
, K- _$. (kérem utánvétclczni, Vjók

A mepf nem 
felelő módot 

veRked- 
ótbuznt.

jegyek árai.

Egy nyolezad K 
Egy negyed K. 
Egy fél K. 
Egy egész K. ítáS-iízíeí:

Váczi körút
Pontos
dm:

Név:
Lakhely, utcza, házszám-— 

Utolsó poster. fmoev"rs.
szám
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egyetértés

6 Hirdetési rovatban nimdéil eső 
Egyszeri beiktatása közönséges 
Délit hetUkbű! 4 fillérre!, kompakt 
pptükbő) szedveöffllérre! fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Csütörtök, október 31

B hirdetési rovatten minden at$ 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
oetlikbűlazedvoöíillérrel fizetendői

Pénzszekrények "EJ O
használtak és ajak, rend- 
Idvülj olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
BiUvánv-utcza 6tC vqr2SS

Református
előkelő ai arásbiro nőül 
venne nagy vagyonú ro­
konszenves müveit urilányt. 
Adatokat feltüntető arcz- 
képes levelekhez czim a 
kiadóhivatalban. Titoktar­
tás becsületszó. 5468.

ParRetagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányaik_______________
Fakult bőrkabátok

sötét színekre tartósan 
festetnek Haltenberger Béla 
ruhafestő gyárában Kassa 

27086

Modern
rövid zongora, kitűnő gyárt­
mány, azonnal eladó. Rot- 
tenbi!!er-u. 19. a házmes­
ternél. 5466

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
sága a Réthy-féic ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

Ä Faikogen
tüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázát biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
t.ir, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25823

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, 

nagyrészt muskalály, gon­
dosan csomagolva, 5 kilós 
postakosarankint 4 koro­
náért, finom zamatos kertet 
3 koronáért, remek szép 
almát 2 50 koronáért szállít 
Bottmana Hermia szöllőte- 
lepe KíeIvUoí; ulnsPn

Építkezéseket t
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését étalakiíá« 
Eát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermer,tcs tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építési! rodalipcst, 
Rákórvv-ul 71 7*0

Ki volna hajlandó
postamesteri lemondáso­
mat, mely tiszta jövedel­
met 1200 irtot ad s 4 szoba, 
üveges veranda, fürdő­
szoba, konyha, kamara, 
pinczével, ezenkívül istáié, 
kócsiszin, sertésól, major­
ság ketrecz-udvar, vete­
ményes, gyümölcsössel el­
látott lakházamat 10.000 
írtért megvenni. Meg jegy 
zem, hogy itt nagy ior- 
galmu központi hely, sok 
kereskedés, iparos, állatni 
iskola, heti- és országos 
vásárok, két takarékpénztár 
orvos es gyógyszertár van. 
Értekezni lehet Filep István 

tulajdonossal Fánczél- 
csehen (Szolnok Doboka 
megye). 5469

Magánkuíató iroda
Eákóczl-ni 73. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kosstt-Iäagyarv 
Géza. Telefon67-—47. 26703

árverésről, finom és esy 
sseril bulor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bér­
lőiének, gyönyörű tükör, 
díván, borszék, íróasztal, 
porzsaszőnyo? és egyes 
darabok; Földes B, VI!., 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

lí a YES-0ÖI-S1
eelmtl Itpot mrpmdetl, JAtezn 
vúuJea megeríiitotós itüllil *i fiailtóEB II
angol és franczla
ey^tvcíet tíap^sxi rf^tawJ
hatja. Elífl’ietósl ir ocfycr.óvea 
k^nt minden kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfogad A* mö»j lAtvánputAmokat küld a kifutó* 

j kbiV4UL Bud finest, JUubitsy-«4
02. tiinv

i Fégi ezüsttárgyakat
! és zá’ogczédulákat veszek 

és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint' régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lár.czokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1,
emelet. 26764

Önnek óvni kell a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Fran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindensfr. 50.__________

Magán építő iparos
! iskola elökész.il épifö, kő- 
! műves és kőfaragó vizsgá­

hoz biztos sikerrel. Sze- 
I rény díjazás mellett cl- 
j fogad tervek készítését,
I felülvizsgálatokat és sta- 
I tisztikai számításokat, Vagi 
I József műépítész igazgató, 

Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

.lELEESMflB/
rtegíuy

fl Péczsly dij nyertese-
Irta: HERCZEQ FöREXCZ. 
Ara ftizvo 3.50 kor , kötve 
5.50 kor. — Kaphat i má­

don könyvkereskedésben.
Singer és Wolínor kiadása.
ßpest, VI., Andríssy-ut 10

Eladás.
Több vívó eszköz, 2 fehér, 
1 aranyozott keretű tükör 
100 230 drbja 50 frf., 1 
cserép kályha 15 irt, 1 
Mobilig szállítói ezitner 
160/90 : 40 Irt, 4 nagy Go­
belin festmény és több 
kép igen jutányosán eladó. 
Megtekinthető Vili., Hu- 
nyadi-ttlcza 27. Telefon

Aíkalml vétel.
Bútorok, visszamarad! sző« 
üvegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók! ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butorehdás. Dob- 
utcza és Holló-utczal sa- 
fokpincze. 26616

íer.zek zaiogczéduMiía;,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt gyönsyt)- 
kot és ékszerokot Í00.C00 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer lakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

" - ’ ibc"Király-utca 91.
ntca sarkán.

Izabella-

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázluml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre Képesíti rlz> 
;ákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
cgiűvidebh Idő alatt á leg« 
óbb sikerrel előkészít „Ta- 

! nár* Budapest, Th6köly-ut 
; & L em i ajtók 26814

Fenyöliorovicska
(Jnniporns) BAETA-Íóle, 
3 liter ií 7.60, 4 liter 

K 6.— bórmanfvo. 
FELííAI KOSZEBVöYAB 
Felka, Szopesm. 26973

Saját gyártmányú

vas- ésrézbuforok
Rézagy ..............45.— Irt
Vaságy matraczczal 8 50 s
Gyermekágy........  11.50 »
Sodronytigy-betót 3.50 » 
Vas- és rézbutotok gyáti 

árban.
WESSZ UFÓT
KSrály-utcza 99. szám. 

TELEFON 57-01.

intelligens
komoly, szimpatikus fiafal 
gyengédlelkii özvegy urinö 
vagyok, kinevezett nyugdíj 
igénynyel, rendszeresített 
lakbérrel. Állásom meg­
tartásával, hogy a szürke 
élet gondjain könnyítsék, 
örömmel elvállalnék" vala­
mely hozzám illő foglal­
kozást, gyermekek neve­
lését, avagy beteges úrnő 
mellé, házvezetőnői állást, 
szépírást, színes- vagy fe- 
hérhimzést Aki nekem c 
téren szives útbaigazítást 
ad és kedves lenne, aján­
latát N. N. jelige alatt 
Liliom-u. 54 fii. em 22. 
alá küldeni.

I Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke«
rékp;:r, könyvok, kocsik, 

automobille currens- 
áruro feltűnő olcsón be- 
raktároz. Mar b eraktá­
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kivii tunk Tauszik és 
Társa Gyár-utcza 21 

Telefon £3—07.

Szalmát, szénái
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

Schreier Béla
takarmány nagykr vskodö

BUDAPEST, 
Ntps’ioliáE-uicza 22.

—„MAGYAR ~ 

TEXTILE PAR*

Folyóirat.
A gyapjú-, gyapot-, Ion-, 
kender-, selyem-, juta-ipnl 
és kereskedelem közlönye.

ÄÄS Újvidéken,
Megjelenik havonta kétszer,
Eióílzelósl ára egy tue 12 kor.

urasági bútorok
alkalmi vétele éi eladása
háló-, ebédlő-, szálén-, 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dtis raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- éa réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Mezt Fcronez-tér 
8.8*. ezelőtt Cyár-utcza

I Teiefor* 11-09-

BÚTOR
Alkalmi vételi
Butorvásárlók figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- ésuriszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, osodátn- 
los olcsón, minden el­
fogadhatóáron kaphatók
PECHMER N.

bútor - nagykereskedő 
Király-ü28. az udvarban. 

TELEFON S8-7L

Szrepeaségl 
eaemegík

BARTA-féle veresáinaya
liofóitet, málna-, sza- 
íiiócza-, coipkebogyóiit, 
gomba- és hnskotuer- 
vöket, pástétomokat 

alänl a FELSAi EOK- 
ZERVGYÁB Felka, Szó 
posmogye. Kerlen ét« 

íemőkfif.emólteí

Gimnáziumi, 
reál, kereskedelmi, polgfti 
egyéves tinkónlosEégi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tani t és taníttat kitűnő 
philologus és mntheinatikus. 
Egycnkinti oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. á bámu­
latos eredményeket igazold 
okiratok a lakásban megte 
kinhetök. IGaitcin HRÍn« 
rile Budapest, VII, Dómja- 
»ieh-utcft KO, II emelet 10.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb borondszé« 
sokét (gyárakat és tizle. 
eket is) voazek 6b eladok.

Hagy Zspcnú
VI, LÓTár-uícza 3

(a Váci-körut melleit), 
ryünyürll választék a leg- 
linomabb modern és 
stilszcrü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, úri 
ezoba és szalonbutorokbaa. 
BóshálóBzobák, bérgarnitn* 
rák és kárpifosfélékben 
Pcrzso, Smyrna és más sző­
nyegekben és lilggönyükben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

:o

Veresáíonyabefőü
BABTA-félo, 6 kilós 

postakosárüvoi; 6,— 
ko rrro FELFA, KGH- 
ZERVÜYA3 Fc’.ka. 8ze- 

eem. £0972

üailászlEOper
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frf., finom ílantmcr- 
Ics és finom Drilling áron 
a ul. Úgyszintén lónyltópczij 
gépek és látszcrászcll c?ik- 
kok, valamint rajzeszközük, 
szeiiillvcgek olcsó árban 
Radónál, Egyetem tér 5. 
(szemben az egyetemmel.) 
Kívánatra visszaadom a 
pénzt

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap­
íts állomvlzagákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvlleilant állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szemlnárlno;; llndapesi, 

i VI., Bózsa-nlcza 41. Ili; 8

Bőrszékipar
fcőrsajlolás ős bőrfara’is;

7kKi-

KENDI ANTAL
Budapest, TV., Kárcly-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Basznál! székek átalakítása 
bőrszékokro olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbntorok ós 

állványok.

Steno fjPáíia
Bm’apest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a

Steno qráfia“ff
országos Gabelsbcrger 
magyar, nemei gyors­
író és gépiróískoía. — 
Kereskedelmi szaktan- 

tárgyak.

lEzi-körut 33.
ozdött

Kazlnczy-utcza 8.

Bútor
aj és használt berakíá-
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe. 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Bcraklározásl vállalat tu- 
lajdonos Landsman Sámnol 
Központi városház épület 
Ocrlóczl-utcza 2. raktár 
10-11—12,

Záiogczédulákat,
brilliantokal aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek, Briliiantokórt többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek, 8CHILLEB izmon, Síp.
utcza a 26316
'éíyiék és

a h S a k o k
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalásén!. Kapovas« 
ráesozatok, kortkertésok« 
keraaiitlapok, Kebtociml, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épillct-bontós vállalkozónál 
íudapcst, lfador-n. 72—74,
** ók (tzlnt Szirct-ut R
~pg»wfflmiBins8aTrävcwr|

PofgórI drafc! *

Prnlas kiszolgálás II
Kitűnő szabás!
Vidékre mlntAt ktlldök, 
oaßyobh reodclíanól »;■»• méJyetcn elmerek

Zeliszka János
itgel erl ueMteiB»- 
BUD APEBT,

Anáris8?-al 58.1, ei.
Albndó rAlisBt-vk » Ion. divmtoeAlib anfol bd- 
— (didi az$volekbíL —

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16, 
sz, II. cm. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25465

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorálrat, perzsa 
és ezntirna szőnyegeket, 
függönyölcet, üveg- éa 
bronzcsillárokat, petn> 

lemn-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbhercndezésckoá, 

üzlet berendezéseket

állandó nagy lakícrenísiósl 
klállKáal

fV^ SemmeiweíBB-(Ujvllág-) 
Btess 21* kapubejáraL Zu 
egész házban. Telefon

17—77.

nincseü.
26618

Drága iius,
olcsó hal!

Kitin
Kabeljau Tej nélkül EO li.l 
Tőkehal helg. kicsi 60 » 
Tengeri laza.z 70 * 
Tengeri pisztráng FO * 
Tengeri csuka 110-150 » 
Sima lepényitől 150 » 
Vörös laposhal 180 r> 
Pásztás tarkoshal 150 i 
Óriási laposhal *220-r.Kll i 
lihombushal ECO »
Nyelvhát 600

Magyar
Halkdnssrvsyár és 

Halkereskedelmi r.-í,
Budapest,

Kozp, vAsárcsareok- 
Garaytérl halcsarnok 

Klrály-utcza 60.
Batthyánytér

vásárcsarnok.

káló-, ebédlő-, eralonb» 
rendezósek, továbbá nrl 
iscba, iroda beroudezósoí 
réz- és mahagóni buiorck 
uőnyegok és íüggOnyöt 
ralódl angol bérgerniiarái 

eladása éi vólsle.

(Uccbsier Hárclytié
FII, Klrály-utcza 23, szám 

L emelet 263
Eazlnczr-nlcia ciruk.

^yvíuuivU a VLguUü wvm.czet tja Uulapidad)vállalni résuveuytariiisAEuel UuUpest. Aradi-utcz« ti


